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Bismarck és a kúria.
Ho’v- Bismarck minden áron a kullur- 

haicz< i meg szeretné szüntetni, azt az utóbbi 
években előterjesztett egyházi javaslatai foly­
tonosan és halarozotlan bizonvitották. De 
n.ig a harezhoz elég egy félnek akarata, a 
békének helyreállításához mindig költőn áll 

a vásár. A római kúriát nem lehet harczias 
indulatokkal vádolni, semmiesetre sem, mióta 
XIII. I.eo ül a pápai trónon, de természetes­
nek kell találni, ha telhetőleg kizsákmá­
nyolja a porosz kormány szorultságát.

Bismarck licrczeg sokszor ismételte már, 
hogy eljutott az engedmények végső ha­
táráig, de hát a római kúria mindig meg 
is győződött róia. hogy a kanczellár” hires 

cr -lve irányában nem megy túl a vak ijeszt­
getésen. Most, hogy a porosz kormány uj 
egyházi javaslatokat terjesztett elő, melyek 
az engedmények igen bő mértékét tartal­
mazzák. a Vatikánban joggal gondolhatják, 
hogy csak tovább is tartózkodva kell ma­
gukat viselniük s az engedmények «végső 
határa» nemsokára még kilebb fog tágulni. 
Az igazi békekötés most sincs kilátásba he­
lyezve. a kúria, ha fegyverszünetet fart is, 
még mindig az ecclesia militans vértét hor­
dozza magán.

Magában véve ez bajt nem jelent, nem 
is szülheti a harcz újólagos megindítását. 
Bismarck gyökeresen beleunt minden egy­
házi perpatvarba, hol államférfim nagvságá- 
nak nem virult semmi babér, a kúria meg 
bizonyosan szívesen fogad minden időköz­
ben nyújtott engedményt is, mely végcéljá­
hoz közelebb hozza. De hát Bismarck her- 
czeg. a nagy realista, a békének helyreálli- 
tá.-a alatt nemcsak az előbbi harcz megszűntét 
érti. Neki egészen pozitív előnyök kellenek. A 
béke ne csak azt jelentse, hogy a római kúriával 
aj' ibb viszr nyok helyreállnak.j hanem hogy az a 
kaih. oppoziczió, mely Bismarcknak annyi 
kellemetlenséget okoz a német parlamentben 
és a porosz országgyűlésben, tegye le fegy­
verét és szegődjék a kormány iiü csatló­
sául. Ez ugyan nem a római kúriának, ha­
nem a német választók dolga. Abból, 
hogy a kalholikus egyház sérelmei, melyek 
miatt a czentrumpárt megalakult, meg fog­
nak szűnni, még nem következik, hogy * 
német választók Bismarcknak sajátságos adó- 
ésjgazdasági javaslataival meglegyenek elé­
gedve. De a czentrumpárt egyházi befolyás 
alatt all, úgy hiszik Rómából veszi is utasí­
tásait, Bismarck tehát azt várja, hogy a há­
borút előidézett ok megszűntével szűnjék 
meg teljesen az okozat is és a czentrum 
hagyja el végleg az oppoziczió álláspontját.

Ennek a változásnak előkészitése van 
most folyamatban. Bismarck uj javaslatait 
eiső sorban nem a képviselőház, de az urak

háza elé terjesztette. A javaslatok tárgyalá­
sára kiküldött bizottságban helyet foglalt 
egy kalholikus püspök is, kit a Vatikán bizalmi 
férfiának tekintenek. A bizottság el is fogadta 
a püspök által javasolt módosításokat, előter­
jesztett jelentésében a kormány állal meg­
adott engedmények sok tekintetben ki van­
nak bővítve. Az upak házában nem sokára 
következő tárgyalásnak kell eldöntenie, nem 
a javaslatnak sorsát, hanem a porosz kulho- 
liczizmus viszonyát az államkormányhoz. 
Ha Kopp püspök határozottan a javaslat 
mellett nyilatkozik, úgy hisszük, a képviselő­
ház kalholikus pártjának is le fog kelleni 
mondania az oppoziezióról. Bismarckra nézve 
persze rendkívüli nyereményt jelentene, ha 
egyszerre gyökeresen fordíthatna a vele el­
lenséges lábon álló német parlament párt­
viszonyain. De ha bekövetkeznék, a czentrum 
részéről sem volna ez egyéb, mint a pár­
iámén tárizmus erkölcsi feltételeinek megta­
gadása.

Budapest, inárcz. 25.
A Cougrua-iigyben összehívott vegyes bizottság e 

hó 27-én teljes ülést tart, melyben az előadó által 
készült javaslatok fognak tárgyaltaink

miniszter javaslatát tartja, mely szerint az
Tin P.Q f l'ZPl IQ L’ll* líbiai Kirói ITlÍ0ÖS6gÍl

logikusnak _ m ............
uj bírák rangja és fizetési- is kir. táblai bírót 
lenne. Szóló e tekintetben az eredeti szerkezetet ajánlja 
elfogadásra. A miniszteri indokolás ama pontjára, mely 
szerint a miniszter az illeték kezelése körül észle't 
hiányok orvoslására törvényjavaslatot szándékozik be­
nyújtani. megjegyzi szóló, hogy az orvoslás módozatai­
nál figyelem lenne fordítandó az alsóbb közegek kváli- 
tikácziójára, az illetékkiszabásnál dívó rendszerre s 
magára a pénzügyi bíróság hatáskörére is. A javaslatot 
különben elfogadásra ajánlja.

........ .. ...................bizott-
azt ki- 
a mint
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Agence Havas (placc de la Ilourse).

való tekintet- 
bizottság ja-

javnslatba hozta.
Wakrmann a hatáskör azonosságára 

hűl indokoltabbnak véli az igazságügyi 
vaslatál.

ITicro/iymi. akadémikus jellegűnek tartja c vitát, 
miután a miniszter elfogadta már az igazságügyi bizott­
ság javaslatát, de azt tartja, hogy az előadónál; e tekin­
tetben egészen igaza van. A szóban forgó módosítás 
inlrakezióját jelenti a nálunk 18 év óta meghonosult 
gyakorlatnak. Ha lenne nálunk szolgálati pragmatika, 
lehetetlen lelt volna az igazságügyi bizottság e javaslata.

Harkányi elvileg nem barátja az ilyetén rangoszlo- 
gatásnak s az eredeti javaslatot helyesebbnek tartja.

A bizottság álalánosságban s az igazságügyi bizottság 
részleteiben is elfogadja a lörvényja-

az izraelita iskolának adjon évi 1300 frt segélyt, azon­
ban a lolyamodványl oly indokolás alapján, hogy az 
■zr- vallás nem törvényesen bevett, hanem csak tűrt 
vallás s igv az 1868. évi 38 tcz. §-a reá nem szól, s 
a 400 frlnyi segély, a miben az izraelita iskola részesül, 
nem járulék, hanem csak kegypénz, •— elutasították. A 
kérvény mellett egyedül az alispán szólalt föl, hogy az 
ügy méltányosság szempontjából ítéltessék el, azonban 
a kérvényt elvetették s a város határozatát tudomásul 
vették.

módosításával 
vaslatot.

Hegedűs előadó a bizottságnak e két javaslatra vo-

A pénzügyi bizottságból.
A képviselők az pénzügyi bizottsága Zzigm ondy 

Vilmos elnöklete alatt tartott mai ülésében tárgyalás 
alá vette először az Egyplom pénzügyi rendezése ügyé­
ben Londonban 1885. márczius 8-ikán kötött nemzet­
közi egyezménynek s a Londonban 1885. július 25-ikén 
kelt nemzetközi nyilatkozatnak beczikkclyezéséről szóló 
törvényjavaslatot.

Hegedűs előadó ismertetvén a javaslat tartalmát, 
előadja, hogy a szóban forgó kölcsönért való jótállás 
alól monarchiánk nemzetközi politikai és forgalmi szem­
pontból nem vélte magát kivonhatni, a mi nagyhatalmi 
állásával sem lett volna összeegyeztethető. Szóló elfo­
gadásra ajánlja a javaslatot annyival inkább, mert mon­
archiánkra abból tényleges teher nem hárul.

Wahrmann elfogadja a javaslatot, ámbár nem látja 
fellé.lenül kizártnak azt, hogy esetleg későbben teher is 
hárulhatna belőle reánk.

Tarkovics miniszteri tanácsos, mint a miniszterelnök 
képviselője előadja, hogy nemcsak a monarchia nagy­
hatalmi állására való tekintet volt irányadó e jótállás 
elvállalásánál, hanem az Alckszandriában kárt szenve­
detteknek adandó kárpótlás is, a melynél monarchiánk 
inkább volt érdekelve, mint más nagyhatalmak. Egyála- 
lán nem latszik valószínűnek az, hogy ebből monar­
chiánkra valamikor tényleges teher liáramoljék.

Wahrmann az egyezményben azon hézagot látja, hogy 
nincs kimondva, miként az esetleges előlegezések Egyptom 
által később minő kamatláb mellett térítendő!; vissza.

Tarkovics miniszteri tanácsos megjegyzi, hogy c 
kérdés előfordult n londoni konfcrenczián is, de a nagy­
hatalmak képviselői azon nézetben voltak, hogy ez oly 
valószínűtlen eset, hogy felesleges róla beszélni.

A bizottság általánosságban s némi szerkezeti módo­
sításokkal részleteiben is elfogadta a törvényjavaslatot.

t árgyalás alá vétetett ezután a pénzügyi közigazgatási 
bíróságokról szóló 1883. 43. tcz. némely határozatainak 
módosításáról szóló törvényjavaslat.

Hegedűs előadó hivatkozva a javaslathoz csatolt in­
dokolásra, részletesen ösmerteli a javaslat intézkedéseit; 
e személyzetszaporitás javasolt arányával beéri, de azt 
indokoltnak is tartja; a szaporítás módjára nézve 
szóló az igazságügyi bizottság ama módosításával szemben, 
hogy az uj bíráknak kir. táblai bírói minőségű fizeté­
sük, de kúriai bírói rangjok legyen, korrektnek és

natkozó jelentését legközelebb a ház elé terjeszti. (0. É.)

VIDÉK.

* Featmegyének április hó 13-án tartandó biz. köz­
gyűlésén két járási orvosi állás választás utján fog be­
lőhetni ; egyik a pesti alsó, másik a pilisi alsó já­
rásban.

* Szarvason, mint nekünk onnan c hó 21-ki kelet­
tel írják, a múlt hél folyamán adták be a szavazatokat 
az ág. ev. egyház ama 61 prcsbylerére, kiket a sor 
szerint kilépők helyébe kelle választani. Minthogy a 
kormánypárt o kérdésből is politikát csinált s az olvasó­
köreiben készitett lisztákból a fiiggcllensűgi prcsbvterek 
neveit kihagyta, a függetlenségi kör méltó feleletül a 
maga részéről szintén készitett cgv lisztét, melyből a 
kormánypárti kandidátusokat mind törülte. A szavaza­
tok összcszámlálása ma este befejezlelvén, kitűnt, hogy 
beadatolt összesen 1829 szavazat, c közül 1121 a füg­
getlenségi kör által megállapított névsorral. E szerint "a 
kormánypárt állal provokált mérkőzés annak teljes ve­
reségével végződött, úgy hogy a presbyterium újonnan 
választolt tagjai közt egyetlen kormánypárti sincsen.

* Zólyommegye lörv.-hatósági közgyűlését Rad- 
vánszky B. b. főispán elnöklete alatt márcz. 24-én tar­
tották meg. Az alispán indítványára a közgyűlés a ha­
tósági bizottság elhunyt tagjának, Mikulka György korpo-

. -----Any
kir. város közönségének nagyközséggé való átalakulás 
iránt benyújtott kérvényének pártolását elhatározták. Az 
újon alakult megyei gazdasági egyletbe a megye mint 
alapitó tag lep be 200 frt alapitványnyal. A megyei 
tisztviselők fuvarbére kilométerenként 14 krról 20 krra 
emeltetik. Az ulipcnztár számadásait helybenhagyták, 
hasonlóképen a bemutatott községi költségvetéseket és 
számadásokat. A lóavatási bizottságba beválasztanak : 
elnök Radvánszky Andor, tagok Bezz'-gh Pál, Kuzma N. 
Sebián Zsigmond s valamennyi járás szolgabirnja s a 
városok kapitányai. Seyfried József, Holesch M., Knya- 
zoviczky J., Majovszky A., Jeszenszky S. és Biltcra K. 
újon választott bizottsági tagok választását tudomásul 
vették. — A községi határozatok körűt élénk vita fejlő­
dött ki a beszlorczcbányai izr. hitközség fclfolyamodása 
ügyében. Beszterczebánya város lakóinak száma 7000, 
ezek között van 800 zsidó; a város a róni. k. és ág. ev. 
iskolák segélyezésére évente 16—18,000 forintot ad ki, 
a zsidó iskolára 400 frlol. Az izraelita liilfelckczct az­
zal a kéréssel fordult a városhoz, hogy az évi segélyt a 
felekezelek arányában ossza meg az "iskolák között s

KÜLFÖLD.

— márcz. 25.
Mindabból, a mi a kelet-rumcliai kérdés félő] 

legújabban hallatszik, azt a következtetést lehet le­
vonni, hogy a hatalmak, s velők a porta is, végre 
engedni fognak Sándor fejedelem kívánságának. Fi­
gyelemreméltó körülmény c részben az, hogy péler- 
vári félhivatalos enuncziácziók úgy iparkodnak fel­
tüntetni a dolgot, hogy Sándor fejedelemnek a kö­
vetelése voltakéi) egybehangzó Oroszország kívána­
téval, vagy legalább annak egyik alternatívájával.

a török-bolgár 
volt szó, azt a

Kossuth

Az orosz kabinet ugyanis, midőn 
egyezmény európai szentesítéséről 
javaslatot tette, hogy vagy neveztessék ki a bolgár 
fejedelem — de Sándor fejedelem megnevezése nél­
kül — határozott időtartamra Kelet-Kumélia kor­
mányzójának, s a kinevezése megújítása csak a ha­
talmak hozzájárulásával történhessék, vagy pedig 
adassék meg Sándor fejedelemnek nóvszerint a 
kormányzóság élethossziglan. A szultán az előbbi 
módozatot választotta s a hatalmak hozzájárullak. 
Sándor fejedelem tehát — igy okoskodnak Péter 
váron — midőn a határidő nélkül való kinevezést 
kívánja, Oroszországgal nem jött ugyan ellenke­
zésbe, de igenis ellentétbe helyezte magát Európa 
közös elhatározásával, s mivel igy példájával újabb 
vcllcitásokat ébreszthetne Szerbiában és Görögor­
szágban, a hatalmak csupán saját méltóságukra 
való tekintetből ragaszkodnak a már elfogadott 
módozathoz s ez okból csatlakozik Oroszország is 
a közös akczióhoz. Ez a «közös akczió» azonban, 
mint fentebb említettük, az engedékenység felé haj­
lik. Egy párisi távirat szerint Olaszország [már tett 
is közvetítő javaslatot, mely Sándor fejedelem köve­
telését a hatalmak határozatával üsszegveztetni van 
hivatva. Rómából pedig azt jelentik, hogy egy 
a dologban nem közvetlenül érdekelt hatalom azt 
javasolta, hogy térjenek vissza az eredetileg Orosz­
ország részéről tett indítványhoz, inelyszerint Sán­
dor fejedelem kormányzói mandátumának megadása 
nem lenne határidőhöz kötendő.

Gladslonct, mint most már egész határozottság­
gal konstatálják, a liberális párt jelentékeny része 
oda fogja hagyni az iv kérdés miatt. A Pali Mail 
Gazette idején valónak tartja, végleges választ adni 
arra a kérdésre, hogy mit érteni homc-ndc alatt. 
A mit most tennünk kell — úgymond — az egy 
ir parlament felállítása, az alkotmánynak más 
irányban való lehető legcsekélyebb megsértésével. 
Vagyis készek vagyunk arra, hogy Írországnak 
a lehető legnagyobb szabadságol adjuk meg 
saját ügyeinek önálló intézésére; de nem akarunk 
egy másik szuverén közhatalmat teremteni, mely a

birodalmi parlamenthez volna hasonló. Nem akarjuk 
szentesíteni egy legfőbb törvényszék felállítását, 
melynek a parlament fölött hatalma volna az Írott 
alkotmányt magyarázni. Nem akarjuk megszüntetni 
az uniót vagy kizárni az ir képviselőket a birodalmi 
parlamentből s úgy véljük, hogy egyelőre legalább 
fenn kell tartani Írország és Nagy-Rrittania fiskális 
egységét. Mindenek fölült fenn kell tartanunk a ki­
rályné, a felső- és az alsóház autokrácziájál. Az iv 
nemzetgyűlésnek álljon szabadságában, mint a man­
chesteri városi tanácsnak, Vendeleteket bocsátani ki, 
de törvényei és rendeletéi a parliament tekintélyének 
legyenek alávetve. Az ir törvényhozás tetszés sze­
rint vethessen ki adói, de a királyi adók a biro­
dalmi parlamentben szabassanak meg. Mindezek a 
megszorítások utóbb revízió alá is vehetők. Az nem 
barátja a homorúiénak vagy Írországnak, a ki a 
status quon egyéb változtatást is akar tenni azon 
kívül, melyet egy dublini autonom ir parliament 
fölállilása magában foglal.

kamai a

es a
Mióta Zichy Antal 

szágházban, azt az

parlamentárizmus.
barátom, a Sándor-utczai or- 
állitását koczkáztatta, hogy : 

< másnap eljött Kossuth a közgyűlésbe, mely az 
Lsl7. évi követutnsiiásokat Pest megyében tárgyalta 
és megbuktatta az előbb hozott határozatot, mely 
báró Eötvös József indítványa nyomán kelt a pár­
ián entáris kormány érdekében» — mondom — 
mi ta tisztelt barátom ezt az uj felfedezését világgá 
bocsátotta : ki nem tehetem a lábamat a gránátos­
ig czai megyeház küszöbén, hogy valaki meg ne 
szólítson : «ugyan kérem, csakugyan meg volna az 
a megyei archívumba ?»

Nem győzvén a sok ludakolónnk válaszolni, végre 
is arra szántam cl magamai, hogy megírom a 
«legnagyobb» lapba, hadd olvassa a közönség, mi­
lyen igaza vo't Deák Kerencznek, mikor azt irta 
«ki a politikai téren leendőkről szol, az vclckcdhe- 
tik saját felfogása szerint sokféleképen; változtat­
hatja, a körülményekhez alkalmaztathatja nézeteit 
de a ki a múltról szól, s azt adja elő a mi meg­
történt, annak a történt dolgokat nem lehet saját 
nézetéhez idomítani.»

A régi megye egyéb állandó küldöttségei közt, a 
legáliandóbbnak mondható az a küldöttség, mely a 
követutasitások készítésével volt megbízva. Ezt ki­
nevezték mindjárt a mint egyik országgyűlésnek 
vége volt és működött folyvást a következő ország- 
gyűlés végéig, a mig csak pútutasitásokat lehetett, 
vagy kellett a követek után, a diétára küldeni. 
Olyan szakadatlan beszélőgép volt ez akkor, mint 
rra a telefon. Ott beszéllek meg minden politikai 
eszmét, minden gravament, minden posztulátumot, 
hogy az országlásban mit kell tenni.

Az I8í3-ik évi országgyűlésnek, az 1841. évi 
i oven bar 12. ével lett vége, akkor záratott be. Tud­
juk. milyen nevezetes országgyűlés volt ez. Sokan 
vannak ma is abban a véleményben, hogy lm az 
1843 í. országgyűlésnek sikerül vnla mindazt keresz­
tié vinni, a mit ezélzott. az 1848-ki események na­
gyobb része elmaradt vo'na. Hogy ez nem alapta­
lan föltevés, mutatja gróf Széchenyi Istvánnak egy, 
1844. november 9-ről fennmaradt levele, mely egye­
bek közt igy szól : «ma a közös teherviselés és fe­
lelősség alapját megvethetjük. Mint én látom és hi­
szem, most az egész dolog az ön kezében van. 
Wollen sie, so legen wir heute gewiss zwei herr­
liche Grundpfeiler einer schönen Zukunft.»

E sorok Szentkirályi Móriczhoz, mint az alsó­
tábla vezéregyéniségéhez voltak írva. Deák semmi- 
mód nem vala rábírható, hogy az 18 DJ. évi ország­
gyűlésre fel menjen, Pozsonyban meg a vezéri pál­
cáért Klauzál, Szemere, Szentkirályi versengettek 
egymással. így az lett belőle, a mit Széchenyi előre 
megjósolt, hogy : «a két tábla (mágnások és köve­
tek) nem jutván megegyezésre, a kormány nem ha­
gyott időt, s a diétát «re ínfécta» elutasította.» 
November 12-én az országgyűlés — mint említem

be volt zárva, s gróf Apponyi György alkanczcl-

A budapesti ügyvédi 
közgyűlése.

A budapesti ügyvédi kamara ma délelőtt tartotta 
Hodousy Imre elnöklete alalt tizenegyedik évi rendes 
közgyűlését. A kamara 1885-ik évi működésére vonat­
kozó választmányi jelentést a közgyűlés fölolvasottnak 
tekintvén, az elnök fölhívja Bernálh Béla és dr. Mun­
ich Aurél tagokat a jegyzőkönyv hitelesítésére.

Ezután dr. Dell’ Ádaml Rezső az általunk már is­
mertetett évi jelentés egyes pontjait illetőleg a kő­
vetkező, nagy figyelemmel kisért felszólalást tette:

T. közgyűlés! A kamrai évi jelentés felölelvén az 
igazságügyi jelenségek és politika bírálatát, ehhez né­
hány kiegészítő és módosító észrevételt kívánok fűzni. 
A törvényhozási mozzanatok száraz felsorolását nem he­
lyeselhetem, még kevésbbé a terv és rendszer nélkül 
vagy helytelen elveken megindult kodifikáczió sürgetését, 
így a magánjogi törvénykönyv szerkesztés módját és 
ama tervet, hogy annak egyes részei külön, az egésznek 
elkészítésé előtt életbe léptessenek, még pedig első sor­
ban az örükjog, tehát a befejező rész, nézetem szerint 
helyteleníteni kell. — Hasonlóan megrovandönak tartom 
az enquete uljáni ingyenes kodifikáczió! rendszerét, mely 
egyoldalúan összehívott szakférfiak munkásságán alap­
szik, kiknek tanácskozása nem is nyilvános s a kik 
többnyire más pályán elfoglalva, sőt túlterhelve lévén, 
ily részletes munkára alkalmas testületet nem al­
kothatnak.

E rendszernek, melyet egyedül az uralkodó igazság­
ügyi llarpagon-polilikai szempontja lehetett divatossá, 
hátrányaival szemben kodifikácziónális szaktestület szer­
vezése volna sürgetendő, e mellett pedig az ország összes 
szakköreinek előzetes véleménynyilvánítása az alapkér­
désekre nézve igénybe veendő. így például az összes

kódex princzipiumai tekintetében, az igazságügyi kor­
mány által szétküldendö, gondosan készített «question­
naire» alapján, a mely az egyes szaktestületek beható 
tanácskozása és határozata alapján kitöltetnék és a kor­
mányhoz beterjesztői nék.

Ily materiale rendkívüli becsesei bírna alkotmányos 
törvényhozás számára, a mely az ország különböző vi­
dékeinek ekképen feltüntetett szükségleteire és kívánal­
maira, a szakértő közvéleményre tekintettel lenni tar­
tozik.

De addig is inig a következetesen helytelenül folyta­
tott kocliíikáczióval szemben ép oly következetesen han­
goztatjuk c roszalást és kívánalmat, az ügyvédi kar 
első kamarájának kötelessége, hogy felszólitás nélkül 
is nyilatkozzék a folyamatban levő kodifikáczió, s 
kész tervezetek alapokéi iránt. — így különösen a bün-

lárrá éá valóságos belső titkos tanácsossá kine­
vezve, a ki már tudta, hogy Magyarországot «diétái 
többség» nélkül kormányozni nem lehet!

A parlamentáris felelősség elve tehát korábbi, 
mintsem Szalav-ék és Eötvösök hazánkban a «küz- 
pontositás»-sal felléptek volna. Igazolja Széchenyi!

Vegye kezébe Zichy Antal tisztelt barátom a 
«Reform»-ot, melyben báró Eötvös József a maga 
politikai hitvallását letelte és olvasni fogja a 227-ik 
lapon : «megyéink hatóságát megszorítani nem le­
het a nélkül, hogy azon tárgyakra nézve, melyek 
iránt hatáskörük mcgszoritlatik, a felelősség elve 
életbe ne lépjen, stb. Utolsó (1843/4-ki) országgvii- 
lésiink minden rendelkezése ez alapelvből indul vala 
ki» — írja Eötvös.

Vagy vegye kezébe Szalav Lászlót, c legtisztább 
tüzű parlamentáris elmét és olvasni fogja : «Sze­
retnék a nagy gróffal (Széchenyi István) mindenben 
egyet érteni ... a közhatóságokban oly intézmé­
nyeket bírunk, melyeket nem szabad mintegy mel­
lesleg megsemmisíteni, vagy megcsonkítani, mert a 
nemzet életerejének egy része nyílik bennök.»

Hát ez volt a hangulat Pestmegyében, midőn az 
«országgyűlési tárgyaknak elöleges megfontolására 
megbízva volt küldöttség működése, az országgyű­
lés befejczletésc után megszűnvén : a megye köz­
gyűlésén inditványozlatott, neveztetnék és bízatnék 
meg újabban egy küldöttség arra, hogy a következő 
(1847/8-ki) országgyűlésre utasításokat, illetőleg az 
előkészületi munkálatokat tegye meg.» Az indítvány 
elfogadtatván, a küldöttség kineveztetelt, egyebek 
közt báró Eötvös József, Kossuth és pótlólag gróf 
Széchenyi István, gróf Batthyány Lajos, gróf Teleki 
László, gróf Dessewfi'y Emil és a többi. Ila o kül­
döttség kebelében harezok folytak, engedje meg ne­
kem Zichy Antal tisztelt barátom, hogy azok 
Kossuth és Széchenyi között, de nem Eötvös és 
Kossuth közt folytak. A mire ő emlékezik, az a 
kompromisszum a municzipálisták és czenlrálisták 
közt, a mi aztán nemcsak a pestmegyei követ utasí­
tásba — melynek szerkesztésében Kossuthé az 
oroszlánrész — hanem az országos ellenzéki pro­
gramiéba is — melyet Deák szerkesztett — belé 
jött. Értem a kormány felelősségét és az osztály­
különbségek eltörlését, vagy a népképviseletet. Én 
neki e rendkívül szép követutasilást, úgy a mint a 
közgyűlés elé terjesztetett, megmutathatom. Érdemes 
ezért a megyeházához búcsút járni.

Ez a köveinlasitása Pestmegyének, mely úgyszól­
ván, három egész éven át, a legkülönbözőbb politikai 
eszmék és irányok befolyása alatt készült, az 1847. 
évi szept. 2. 3. és 4-én egymásután három közgyű­
lési ülésen tárgyaltától!. Ott volt ez üléseken gróf 
Széchenyi István és báró Eötvös József, de Kossuth 
jelen sem vala! Tudta, hogy azt a Rendek a nél­
kül is el fogják fogadni. Nem volt hát arra szük­
ség. hogy «szónoklata lángszavával» a báró Eötvös 
értelmében hozott közgyűlési határozatot megvál­
toztassa.

A követutasilás kilencz olsó czikke (a XXXVII

XLV-ig), vagyis a pótulasitások, az 1847. évi no 
vember 16-án tartott közgyűlésen tárgy altattak. 
Ráró Eötvös József ekkor is jelen volt, de' Kossuth 
és Széchenyi már a pozsonyi diétán voltak.

Itt tehát meg is állapodhatnám, de mivel 
«czenträlista» szó szájamon kiszaladt és Zichy An 
tál tisztelt barátom, mindenütt azt emlegeti, hogy 
«a czcntrálizácziónak bizonyos foka teszi lehetővé 
a kormány-felelősséget, és hogy ö maga is, a mér­
sékelt ellenzékkel együtt, inklinái az állami czenlrá 
lizáczió, az államosítás eszméje felé» : mintegy kö­
telességemnek érzem, a Szalayék és Eötvösök iskolá­
járól néhány szót szólani. Ismertem őket, hiszen 
nem sokan voltak, mindössze öten : Szalay, Eötvös, 
Trefoil, Lukács, Csengcry, az evangyéliomi hősök 
szent bátortalanságával, de mégis bizalommal Ma­
gyarország státusógységc iránt; még saját zászlójuk 
se volt, midőn Szalavt azzal a kérdéssel zaklatták, 
hogy mely utón akar a közügyekben haladni, ön­
érzettel monda: «követem a Deák elveit, melyeket 
a jövő országgyűlésen fog vallani».

Nem áll tehát a mit Zichy Antal tisztelt barátom 
mond, hogy nemcsak Kossuth, de maga Deák Fe- 
renez is, ellene volt a parlamentáris kormányfor­
mának.

Ezt a fogalmat: «állami czentralizáczió», «álla­
mosítási eszme», igaz, sem ők, sem Eötvöséit nem 
ismerték, nem kelleti akkor Magyarországot, sem 
eszmeileg, sem valósággal államosítani, mert «nulli 
altori obno.xium regnum» voll, s gondolom, az 
18G7-ki kiegyezés után is annak kellene tartani.

Szalay, Eötvös müveit végig forgathatja az én 
tisztelt barátom, de arról, a mit ma «állami köz- 
igazgatás o-nnk neveznek, egy belli nem sok, annyit 
sem log azokban találni. Igaza vau, ezt Kossuth 
nein ismerte, Deák, Szalay és Eötvös sem ismer­
ték, ez a mai kor, ez Griinwaldék találmánya.

Ismételve kérem tisztelt barátomat, vegye kezébe 
az Eötvös báró «Reform»-ját (ezt tartják az 1848 
előtti «czenträlista káté»-nak), és vallja be töredel­
mesen, hogy nem talál abban, ‘ adminisztratív 
kinevezett, vagy kinevezendő hierarchiát; ellen­
kezőleg ilyenféle eszmékre bukkan ott: «ki kí­
vánhatja józanul, hogy a nemesség jogai az 
egész népre kitcrjesztelvén, megyéink oly «álla­
potra jussanak, minőben a jelen pillanatban Svájcz 
kántonjait látjuk, hol minden kantonban egy-egy 
dossier zsarnokoskodik.» Nem a föispáni hivatal 
tekintélyének növelése által (ezek is az Eötvös szavai) 
akarták öle a kormány befolyását az egyes me­
gyékben növelni, nem is azt kívánták, hogy a mi­
niszter vállaljon minden apró-cseprő dologért fele­
lősséget, vagy hogy az önkormányzat funkezióiba is 
beavatkozzék, hanem azon formákat kívánták meg­
állapítani, melyek szerint a parlament a kormányt 
számadásra vonhatja; erős, központosított erejű 
alsó táblát akartak az országgyűlésen, molya köz- 
igazgatás majdnem minden ágának elhatározó irányt 
adjon. «Vous avez bien deviné» kiált Szalay, gróf 
DessewíTy Emilnek, — «a mi bevallott irányunk :

nagy hatalmat szerezni a Rendek táblájának, erre 
kell szorítkoznia nálunk a czenlializáczíónak! S ha 
a rendek táblájának hatalma növekszik, az követ­
kezik-e ebből, liogy a megyék választási joga cl- 
nyelnssék ? !»

És nem is fog az én tisztelt barátom találni 
báró Eötvös József «Reform»-jában sem, ezzel el­
lenkező nézetet. Megtalálja azt, hogy a magyar tör­
vényhozás, a közjó vcdelmek kezelésére felügyeletet nem 
gyakorol, a vámokra, kereskedelmi viszonyaink 
meghatározására, valamint külügyi politikánkra 
semmi befolyása nincsen; megtalálja azt, hogy 
rosszalja a közigazgatás érdekének, a politikai párt­
érdekek alá rendelését, sőt azt is, hogy a közigaz­
gatás a bírói hatáskörtől elválasztva nincsen 
de olyasmire egyáltalán akadni nem fog.
hogy a választási elvet az adminisztráczio tevén 
megtámadja. És pedig nem azért, mintha a válasz­
tást, magában véve már önkormányzatnak tartaná 
— mint ezt teszik modern politikusaink — hanem 
mert a közigazgatási czentralizácziót pcrhorreskúlja. 
«A franczia közponlositást ajánlani — kiált föl Eöt­
vös — soha eszem ágában sem volt!» Megtalálja a 
«gouvernmentalis közponlositást» meg a «törvény­
hozási közponlositást» is, de közigazgatási hierárchiát, 
adminisztratív czentralizácziót nem fedez föl a «Re­
form »-ban sehol!

Sokszor hallom és tisztelt barátom is előhozza, 
hogy Kossuth «pengette» a parlamenti kormány és 
selfgovernment lehetőségének eszméjét, de a «kör­
nyezete mindig hitetlen, kétkedő mosolylyal szokta 
már akkor is kisérni.» Hát kérem ne tamáskodjék, 
csak a miniszteri onmipotenczia eszméjéről mond­
jon le, és maga is azonnal megtalálja.

Különböző formák melleit, de parlamenti kor­
mány van Angliában, Francziaországban és Ameri­
kában is. E parlamentárizmus pedig nem abban 
áll, hogy minden egyes tárgy, egy-egy felelős mi­
niszter kormányára van bízva, hanem, hogy a kor­
mány, minden fontosabb cselben mint egység lép 
fel; a törvényeket netalán sértő eset: az összes 
kormány tette; a felelősség e fontosabb esetekben 
mindig az egész kormányt terheli. Mi sokat beszé-, 
lünk a miniszter felelősségéről, de soha a kormány­
egység eszméjéről!

Ezenfelül Angliában és Amerikában önkormányzat 
is van. Könnyű Angliának — mondják a mi álmo- 
sitóink, akarom mondani: államosilóink, ott van 
még jóbirloku gentry, hitbizomány-tulajdonos, ki­
futja a tiszteletbeli hivatalnok. Hát kérem, Ameri­
kában e sincsen, mégis van önkormányzat, mert 
minden egyes tisztviselő felelőssége csak a reá bí­
zott, és jól körülírt hatáskörre szorítkozik és nem 
kíván abban a kormány részlvenni, hogy: «kérem, 
eljátszom én azt a szerepet is!» És valóban a kor­
mánynak valami magasabb hivatása van: ha nagy 
dolgokat nem végezhet, — legalább irányt adni.

így gyakorolják azt az angolok. Canning, a ki a 
miniszteri mesterséget értette, egy banket alkalmá­
val igy szólott Liverpoolban: «mig a parlament

együtt van, ezzel kormányozunk, a mi félévig tart; 
a többi kát hónap alatt a sajtó kormányoz!»

Nem válhatok meg tisztelt barátomtól s mind­
azoktól, a kik a magyar önkormányzatban tamások, 
a nélkül, hogy idő ne Írjam az alkotmányos élet 
legszebb eszméjét, hogy: senki, az öt is érdeklődő 
ügyek elrendezéséből kizárva ne maradjon; és senki, 
azokon kívül, kiket a tárgy érdekel, az elintézésbe 
be ne folyjon! Ez a Selfgovernment, ez a mit Kos­
suth «pengetett» — ha úgy tetszik: «nihil de nobis, 
sine nobis!» a minek az intézvényes formáját min­
denütt meg lehetne, sőt meg kellene találni — mig 
a szellem ki nem alszik, mely c hazában a polgá­
rokat lelkesíti.

Széliéig József.

DON RÉSFAL 1)0.
Irta: OUIDA. @

II.
Abban a tétovázó lelkiállapotban volt, midőn a 

nőt egy oktalan lépéstől bizton megmenti még a 
változás, utazás, mozgás, szórakozás. De a molnár 
fiatal felesége számára mindebből semmi sem kínál­
kozott.

A mig férje él, addig neki itt kell élnie, a malom­
kerekek zakatolása, a tajtékzó viz zuhogását hall­
gatva, folyvást ugyanazokat a nádasokat, ugyanazo­
kat a mezüket, szőlőket, jávorfákat, ugyanazt a 
poros, fehér utal nézve, mely amott a nyárfákon 
túl kígyózik lova, és semmit sem látva, a mi gon­
dolatait elvonná, vagy lelkét elédesgetné szerelmétől, 
annak a szőke hajú szeretőnek az imádásától, a ki 
ott lakik abban a szürke házban a dombtetőn.

Az egész éjszakát azzal töltötte, hogv azt az 
«"lakot nézegette. Pedig Falko otthon ‘ sem volt. 
Elment két napra, a vendraminoi gabonavásávra, de 
Generosa kéjelcgve gondolt vissza találkozásaikra 
ott a patak partján, a kedves estékre, mikor kilo- 
púzott a házból s várta jövetelét a tengeri cs a 
nád közt.

Álmatlanul, de bágyadtan, fáradtan s mégis nyug- 
hatatlnnúl vetette magát ágyára felöltözöllen, mikor 
a harang már megszólalt a hajnali misére, rezgő 
szavát végig jártalva a még sötét mezőkön.

Azután mély álomba merült, kedveséről álmodozva 
vágyakozva nyújtva feléje karjait a levegőbe és 

gyöngéd, szerelmes szavakat mormolva.
Még folyvást aludt, mikor a malombeliek ajtajá­

hoz jöttek, kopogtattak s bekiáltottak: 1 
— Generosa, Generosa!... Padroua!... Keljen 

föl! meggyilkolták a gazdát... lmlva fekszik a tem­
plomban !

Ö Falkoról álmodott s ajkán érezte csókjait, midőn
kiáltások a kora reggeli óra csöndjében fö’hrmg- 

zotlak, elnémítva a fekete rigókat, melyek :v: '.ik 
fölült a cseresznye-ágakon lütyürészlek.

Gcnerosa leugrott az ágyról.
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jogtalan v 1 mindinkább dlompiija :li koz.é’rzé!« t az
igazságiig. 1
Lói vérem .

, ,i élmények : ír aut, épen .u ügyvédi kar-
indokolt, i- . |t , >|y ion 0-, tiltakozási

azon -i • 1 ellen, mint till 1liiiz.ánkban a 1nemzeti állam
éi jiválliiin ellentétben lillr iának a ig1v a z utóbbit az
, lozmuik. L/.en im hir-
»lelték ! - ÍH-ban a z< ntiáln lak és hirdetik

fill

luk
Par:

lehet, dt 
a t. ka:;

• • u..'in / i*. megbénít!« -inait finigye- 
■-.ni mint Idér.it a népbiráskodás 

/. ig yiran- zi.il mar az 1848- 
I v •!»>**. it-guap az iui- 

I,•:[•!>:! . Il i . . ezen utón ital i-lva
, 1 :■ Ijo.-i'iil'saga negálhat > mmá-

r . .tj.it egyi.agiili a m'givnojult
datura

letet.

■ I tervezetek tekinlnlébcn sem 
, - azon uomku-t kijelentésével, hogy

r.. I..; az ig.izt.ig-ig miniszter
• - ze k -znl. I. két tervezőinek 

i- -. I!.< zés-1 helytelen alapél.ei.
.... t ino-t « nyilaik-.znunk nőm aak 

- így kul-inoHon t-atorkodom I- Ihivni 
. ■ 'ne a-r - hogy * zen tervezetek az 
I m- - . .-.'-rn* • tn- 'a'l -n, mepal/ÍZó, - rlo
I -.ti.; i n i' lui annak létérdekébe vágó 

. • v. -z'.'lyez.l' l'i i/i-rvi zeti változtatásokat 
\z egy * hin : • Ijäröst remik vűl ki- 

I ' j.erekre is, netn- sak továbbra me!- 
I. , •/. ti". it kényszert, hanem ezen- 

I ; •• e X --/.a -In';,ti; a zugiról képvise­
li 1-171 :;t. l ív ikuszúbölni törekedett.

■ I 11. a!, fi országos képviseleti 
j. t . 1 kívánják a tervezetek olvképen, hogy
•a .i-i • I ' . I v • btr--.i-.-i.ai, a rm ivhez beosztva 
,t m i v.m képviseli» .-t-n fölöket; úgy, hogy
ti - ti ;.. ,. f<l ti lóriimon már ma-telik, esetleg har-

• k ! - il ' é|.vi elm-, a mi egyszersmind a
- - i'Ik.' . az ■ gysége képviselni moghon-

1.1-, I a i—.-t.bl» k-ilt-i '.’t- l.ei I- a bizalom szerinti »za- 
i... -1 ..nt that;., kizara-a k-vctkezleben.

A ez-It ujalili csapás, melyet karunkra mérni 
ai-arnai ' -z állal az utolsó szabad testület is nrvg- 
lek'tzi • - , n.idön azzal az igazságügyi kormány meg- 
1, vk il'-'l 1 zíilt és közzé lett. leíiát feltehető a mi- 
iv : i d'al alapjaiban helyeselt tervezetekben falál- 

'il: olv fenyegetés és oly inszultns, melyet a
magva!' ügyvédi karnak hallgatással mellőzni nem sza­
biul a rn- ívivei szemben minél előbb erélyesebben kell 
tiltakoznia

A |udi! utiira tekintetében a jelentésben foglalt el is­
ié erő dull oxallian szintén nem osztozhatom. — Kn 
-in • áinvá-li i (járási praxisban némely njitást, mcly- 
nel; -'zé!;a a bűnvádi ■ Ijárási tervezet, más jelzett elvéi­
nél: rl-iz-U" alkalmazásai határozottan rnsszalandónak 
tarlók a ;- Igán törvénykezés terén pedig sajnálattal 
kell kon-találnunk, hogy az örökös kontroverziák meg- 
nl-lá-a a I- "fontosabb es mindcnapi magánjogi kérdések 
t. km'-- " rí plenáris döntvények által meg sem kisó- 
reltetik.

Kgy- In ró-ági hajainkra, a védelem szerencsétlensé­
gen- a p'-nziigvi jogiaianságra ki nem terjeszkedem; 
-I" a ("Izeiteket eléggé fontosoknak tartom, hogy azokra 
a I. kamumnak, ha nem is ezen, de legközelebbi jelen­
tés- kiterjedj'-n, nehogy azt tartsák az úgynevezett 
- intéző körök», hogy miképen ők honmontő jogreforrnok 
in k-’r-zakrit altban találják, hogy a bírósági dijnokok 
emberit lenni redukált dijaiból érdcmkoszorut fűzhetnek 
a reformáior homloka körül, iigv mi is csak arról gon-
• -.-! '-I ;• 4. h • a kamarai tagdíjak behajlását minél 
k-'l I II.ell. n-'bbi: tegyiik

Koiil.n • nd-t'..I• Ivt i z-ittal nem leszek, csak nézet és
• -11i ' ii aj mlom az elmondottakat különösen a tísz- 
I f á'i.t i/lniány Ügyeimébe

■ .--I. mga-loll beszéd utándr Pártoa
I .■ -/"lall !.l az eg.i-z -a ./.ágban, de különösen a 
ti l.i ír., t. n goknál fiivá. I I -sn ügykezelő re híva

I I I • figyelmét, m- ly a jó és gyors igazság-
-1.. il •mnvir.'t i.arára van, s mely visszás álla- 

I I i ii / i • --.'I az ideiek- . helyen n- ni lehel eléggé 
; r -o ' 1 argi'tni. Miért is a következő imlitványt 
ii-rj- I a 1 ö. g elé, nem ugyan cl fogai I ás végeit,
mei t az . I.p zaba! okban • lóirt Leadási határidőt nem 
tartotta meg. amennyiben csak márcz. 22-én adta be 
in-litván';át: ■!•• választmányhoz utasítás végett.

-h. ulvaiiy. Határozza el a budapesti ügyvédi kamara 
ozgyide.se, hogy a magy. kir. igazságügyi miniszter

úrhoz leiiratot intéz, melyben ke hogy az or-.zag
őssze.i — legkivált azonban vidéki kir. járásbírósá­
gainál rendszeresített irnoki, valamint a dijnoki álláso­
kat minden egyes megürülés esetén legott betöltéssé, 
sőt ezen állásoknak a felmerülő szükséghez képest sza­
porítását is gondos figyelme tárgyává tegye. A lelirat 
szerk- ízlésével és indokolásával a kamarai választmány 
hizalik meg». Az indítványt általános helyesléssel fo­
ganták s áttették a választmányhoz figyelembe vétel 
végett.

Következett az évi számadá-ok felülvizsgálása és a 
pénztári maradvány fölött való rendelkezés. Dr. Zsig­
mondy Jenő örömmel konstatálja, hogy a mull évben 
a .agdijak és tagdij-hátralékok jobban folytak be, mint 
az elöz-'i esztendőkben. A mull évre 11,9-10 frt bevétel 
volt előirányozva, mig a tényleges bevétel 14,304 frt 3fi 
kr volt. Kiarlás előirányozva volt 11,940 frt; tényleges 
kiadás volt 11,663 frt 41 kr. A kamara segélypénzlárá- 
nak állománya 1886. február 28-án 32,863 frt 29 kr volt, 
mely legnagyobb részt értékpapírokban van elhelyezve. 
A közgyűlés a Lövészy György és Mérő János tagokból 
álló számvizsgáló bizottságnak jelentését tudomásul vette 
s a választmánynak a fölmentvényt megadta.

A jövő 1886—87. kamarai évre, a választmány költ- 
-égolöirányzata alapján, a szükségletei 13,190 frlban 
állapították meg. A számvizsgáló bizottságba pedig Ló­
vé.Zy (ivörgy és Mérő János mellé harmadiknak Végit 
Arthurl egyhangúlag beválasztották

Utolsó tárgy lett volna a segélyezés ügyére vonat­
kozó vúlasztmánvi előterjesztés tárgyalása, de miután ez 
ügynek állandó élőadója rlr. Králik Lajos családi gyász 
következtében a megjelenésben akadályozva volt, azt a 
napirendről levették. Ezzel a közgyűlés véget ért.

Figyelmeztetjük és kérjük Lisztalt előfizetőin- 
kel, ' kiknek előfizetésük e hó séfjével lejár, 
hogy újabb megrendeléseiket mielőbb megtenni 
méltóztaasanak.

Lapunk előfizetési ára:
egy hóra .... 1 frt 80 kr. hat hóra..................... 10 frt
két hóra . . . . 3 frt 60 kr. egész évre................... 20 frt
három hóra . . 6 frt — kr. í

Lopunk mindennap, tehát hétfőn és ünnepek után 
következő napokon is megjelen.

T. előfizetőink abban a kedvezményben részesülnek, hogy 
nz «Ország-Világ» czimii, legdíszesebb képes hetilapot 10 frt 
helyett H írtért, félévre 4 írtért, negyedévre 2 Mért kapják.

Az előfizető nevének, rzimének, lakhelyének s az utolsó 
postának tisztán olvashatókig kiírását kérjük, hogy a lap 
szétküldésében hiba ne történjék.

Előfizetést a hó bármely napjától elfogadunk.
Hégi előfizetőink Icgczélszerühhen cselekszenek, ha czim- 

fizalagjukat a posta-utalvány szélére ragasztva beküldik a 
kiadó-hivatalnak.

Az előfizetési pénzek és posta - utalványok 
Budapestre az „Egyetértés“ . kiadó - hivatalába 
(kecskeméli-uteza 6. szám alá) küldendők.

Az „Egyetértés“ kiadó-hivatala.

ÚJDONSÁGOK.
—• márcz. 25.

— Személyi hírek. Ipolyi Arnold nagyváradi 
püspök tegnap délután a gyorsvonattal Bécshc uta­
zol!, hol hétfőn, márcz. 29-én teszi le az esküt a 
király és a pápai mnceius kezeibe. A húsvéti ün­
nepeket még Beszlcrczchányán tölti, honnan orvosai 
tanácsára Kallleulgehenbe megy rövid kúrára 
Uj püspöki székét jun. 27-én foglalja el. — Kiss 
József, kiről irtuk volt, hogy heves torokgyul­
ladásba esett, már jelentékenyen jobban van, 
úgy hogy e hó 27-dikén valószínűleg megtart­
hatja Komáromban a tervbe vett felolvasásL. — 
Adolf nassaui herezeg, ki több nappal ezelőtt 
yllbrccht főhcrczcggel együtt Arcoba utazott, tegnap 
visszatért Becsbe. — Jleuss herczeg bécsi német 
birodalmi nagykövet, ki tudvalevőleg pár nappal 
ezelőtt megbetegedett, ismét annyira felépült, hogy 
tegnap az ágyat elhagyhatta. A nagykövet neje, ki 
ugyancsak a mull napokban megbetegedett és pedig 
himlőben, már javulóban van, de még mindig szo­
bában kell maradnia. — Kemény Gábor báró köz­
lekedésügyi miniszter tegnap este Ajnácskőről Bu­
dapestre érkezett. — Széchenyi Ödön gróf pasa meg­
keresésére Sczerbovszki Szauiszló fővárosi tűzoltó 
főparancsnok Bogisich Károly fővárosi önk. tűzoltó­
sági főparancsnok-helyettest ajánlotta ti kisázsiai 
Szmyrna városi tűzoltóság szervezésére s annak fő- 
parancsnokául, minek következtében pár hét múlva 
IJoyisich a fővárosból tizmyrnába utazik. — Lajos 
Viktor főherczeg — mint Fiúméból sürgöny zik — 
szoros inkognitóban a «Trieste» hadi gőzösön La- 
eromából odaérkezett. —- Szilágyi Sándor a jeles 
lörténetiró s az egyetemi könyvtár igazgatója teg­
nap Szegeden megtekintette a Somogyi-könyvtárt.

Magára kapott valami illendőbb ruhát s kitépve 
ii.'ivúi a cselédek és szomszédok tartóztató kezei 

közül, olyan gyorsan, a mini reszkető lábai csak 
fiirlak. futott a templom felé.

IgnzV igaz V... kiáltott ebbe elfehérült ajkkal 
I icsitaldonak.

(lesualdo bos-zas, fürkésző tekintettel nézett reá; 
a zulun s/o nélkül vonla le. a leplet a halott arczá- 
m| s rámutaloll.

• ínnero-a, bár erős volt és tele élettel, mint a 
fiatal la. boltra lijultan esett hanyatt a tópadozatra.

Az i-mberek isinél az ajtóba gyülekeztek, és gya- 
u.ikvnaii. rész vél lenül nézték. Kgy sem voll, a ki 
gyilkosnak nem hitte.

Kgy seui. csak Gesualdo. Abban az egy pillanat- 
lian, mikor a szemébe tekintett,érezte, hogy ártatlan.

"dabivlu melléje Gandidát s azután magára hagyta, 
l.'-zarva az ajtót a kiinn álldogáló tömeg kiváncsi, 
kegyetlen, Lamész szemei előtt.

Az emberek mormoglak. Mivel van neki több 
a mini nekik ahhoz, bogy ill parancsoljon és 

i'.ii'zkedjek V Nekik a gyilkosság valóságos ünnep 
.■It miért l'osz'ja meg őket az élvezésétől?

’lufija, hogy bűnös az asszony, mormolák,— 
oltalmazni akarja hát és időt engedni neki, hogy 
o.-zeszirlje magái s kigondoljon valami históriát, a 
mivel elő fog ullani.

Nem sokára lodohogás hallatszott az út felöl s 
e nkbamar laivz- es kard-csörgés is: a earabiniorik 
uicgj'»!le k Kijött aztán a polgármester meg néhány 
■ -kmll Sál Áriamból a legközelebbi nagyobb faluból, 
melyhez Marca is larlozott.

Nagv mozgalom, zaj, kerékzörgés, parancsolgatás,
; •ti folvervs. beszélgetés, szakadatlan vitatkozás, a 
!.• idezöskii'lés, faggalózás következett most.

I'elei l’ál iiimepe szerencséilenség és zűrzavar 
napja voll, de a jó manuiiaknak épen ez lelszott 
nagyon. Volt miről beszélni öreg estig s minél sö- 
li'if'iih voll a tragédia, árinál viva libán pereglek a 
nyelvek.

G ak a papnak sajgóit a lelke. Mióla a tintái asz- 
znny nieglopell. rémüli szemébe nézett, nem kélko- 

deli iirlatlimságáLiin. de érezte, hogy bűnössége nap­
nál viiagosulili mindenki elöli. Férjével való folyto- 

" e/ivódiisa. Kalko Melegari iránt való szerelme 
z lain elölt ismeretes voll, s kinek is lelt 

\ .ina érd('k<* abban, bogy Tasso Tassilo meghaljon?
Kgesz Mai«-.1 egyhangúan ellene nyilatkozott; az 

a -zonyok mindig gyűlölték szépségéért, a férfink pe- 
• 'ig haragosai voltak kicsinyíti magaviseletéért, kó- 
ny.'.'-égeéi'l,' tmnlba bizony íiocea d’avnoi koldus-iva- 
dék létere királyné lelt volna.

A :-zomszedok összelörődtek vele, a mig nyá- 
i'.-au Miiiiil ia a nap. monda Candida gunyovos 
e!f'.-;ul!segge|, de most, hogy árnyékba kerüli, mi­
hamarabb kövei lopjak dobálni. . .

K- Candida kész volt arra, hogy rádobja az első 
kővel, tumorosát mindig kiállhalatlanul gőgösnek la- 
I illa, a ki minden teketória nélkül jött el beszélgetni 
i 'on GesualdohoK, a napnak bármely órájában, mintha

— Viktória királynő én a szabadságolt 
katona. Londonból sürgönyzik mai kelettel: Midőn 
a királynő Beatrice herczegnővel tegnap délután 
séf•'kocsizást tett, egy ember rohant a kocsihoz, 
moh.be egy levelet dobott. Az illetőt azonnal elfog­
ták s a kihallgatásból úgy látszik, hogy tébolyodon. A 
királynő folytatta a kocsikázást. Egy későbbi 
távirat szerint abból a levélből, melyet ez az em­
ber a kocsiba dobott, kiderül, hogy az illető katona 
volt, s 23 évi szolgálat után elbocsáttatván, nyug­
dijat kér. A megejtett vizsgálat kiderítette, hogy az 
illető már két Ízben volt tébolydában.

— UJ szabadkőműves templom. Nürnbergből ír­
ják e hó 22-ről; Tegnap a nómet császár, a német 
szabadkőművesség védnöke kik-nezvenedik születésnap­
jának clőiinnepére, az itteni szabadkőműves páholy 
«Joseph zur Einigkeit» és «Zu den drei Pfeilen» ujon 
nan épült közös páholyházukat ünnepi munkával avat­
ták föl, miután eddig bérelt helyiségekben tartották 
összejöveteleiket. Az épület stil és kényelmes Lerendezés 
tekintetében Németország egyik legkiválóbb sznbadkőmü- 
vcsi temploma. Az ünnepen számos külföldi testvér is 
jelen volt és többek közt a német trónörököshöz hódoló 
táviratot küldöttek, melyre ez azonnal válaszolt és a 
testvéreket a szabadkőművesség iránt való legmelegebb 
részvétéről biztosította.

— Árvíz Aunztriában. Nikolsburgból lávirják, hogy 
néhány nap óta a Slaja erős áradásban van. Muschan 
falu el van öntve. Az ott vezető bécs-brünni ország-ut 
el van árasztva s a hullámok a vasúti töltést mossák.

— Az oroez nihilisták csakugyan életjelt adtak 
magukról. A minap hoztuk a pétervári rendőrség aggo­
dalmának hírét, a ezár lervezett krimi utazásának al­
kalmából. Es most, mint Pélervárról értesítenek, meg­
jelent a «Narodnaja Volja» (Népakarat) czimü nihilista 
folyóirat 12—13-ik együttes száma. A 11-ik szám ez­
előtt három évvel, 1883. elején jelent meg. Azóta a 
rendőrség nagy pusztítást vitt véghez a nihilisták sorai­
ban. Az újonnan megjelent szám első czikke magában 
foglalja az időközben elitéit, kivégzett, deportált és orosz 
börtönökben sínylődő nihilisták nevét. A mellett ugv 
látszik pénzforrásuk is bedugult. Az orosz intteligens 
polgárság, honnan a nihilizmus összes erejét szedi, 
a II. Sándor halálát követő rémuralom idején megvonta 
anyagi támogatását is a forradalmi párttól. Mint az újon­
nan megjelent szám írja, azóta lényegesen megváltoztak a 
viszonyok. Ennek bizonysága első sorban az, hogy az 
idén már 16 ezer rubel folyt be önkéntes adóként a for­
radalmi párt pénztárába. Egyéb tünetek is a közhangu­
lat változására vallanak, a nihilisták előnyére, az egye­
temek ifjúsága körében élénk mozgalom tapasztalható. 
Az intelligent középosztály újra felveszi politikai ideálját 
a nép fül.-egilését a kormányra az autokralizmus alá- 
ásásával. Söl, a miben a nihilisták legjobban^ remény­
kednek, már a nép is, ki eddig távol tartotta magát a 
forradalmi iránytól, szintén mozogni kezd. Ezt bizonyítja 
a nép közt nagy lendületet vett szekták elterjedése, 
különösebben a Sztuudistákat említi fel az iró. A mellett 
a nép jobban mint valaha elégedetlenségének tanujeleit 
adja a tényleg létező állapotok iránt. Magában a múlt 
évben 197,000 nör indíttatott a bíróságok előtt erdöká- 
rositás ezimén parasztok ellen, kik nem tudják és nem 
akarják felfogni, hogy az erdő nem a községé. — Nem 
kell hát hinni, mond a «Narodnaja Volja», hogy a forra­
dalmi párt Oroszszágban mesterségesen ápolt, melegház! 
növény. Megfordítva, a viszonyokban minden meg van 
ahhoz, hogy létjoga, a sikerhez reménye legyen. Az 
orosz hivatalos állam pénzügyi helyzete napról-napra 
rosszabbul: a hitel alább száll, az elégedetlenség növek­
szik. A gyárak korlátolt munkaerővel dolgoznak; közti- 
lök sok beszüntette a munkát. A fejadói, az adók o 
leggyülöletesebb|ót kénytelen volt a hatóság eltörülni. 
Más adók behajtása is, több helyen zavargást idézett elő.

— A granaglianel bátor asszonyok. Granaglia- 
neból, Bologna közeléből, a következő tragikomikus 
esetet jelentik: A községtanács legutóbbi ülése alkalmá­
val egy sereg asszony rontott az ülésterembe, hogy a 
Lustrolóból Citmannába vezető ut kiépítésének elhalasz­
tása ellen tiltakozzanak. A felbőszült asszonyok bezúz­
ták az ablakokat, kiemelték az ajtókat sarkaikból, eltör­
ték a padokat és székeket és végül derekasan eldönget­
ték a polgármestert és a községtanáesosokat, kik rövid 
sikertelen védekezés után kereket oldottak. A rendőr­
ségnek csak nagy ügygyel-bajjal sikerült a rendet 
helyreállítania.

— A lüttichi munkászavaryások. Lüttich- 
ből sürgönyzik mai kelettel: Tegnap késő este 
összeütközés volt itt a csapatok és a sztrájkoló mun­
kások közt. Két munkás megsebesült és pedig az 
egyik halálosan. A polgári őrség ma reggel óla meg­
szállva tartja a városházát. Az itteni csapatok

.‘rősbitésére liassolLbót : Beveri*:»hol katonaság
érkezett. A sztrájk folyton terjed. Az anarchista ve­
zérek nyíltan izgatna’ a fosztogatásra. A város 
közvetlen közelében 'rósz lábon áll a közbiz­
tosság, bogy a levélhordókat katonák kisérik. A 
környékbeli községeket sztrájkolok nagy számban
járják be, koldulva a lakosságot lényégéivé.
St.-Nicolasban a sztrájkolok megtámadták a pol­
gármester lakását, és bezúzlak annak ablakait. Kgy má­
sik távirat szerint Dclooz tábornok parancsára tegnap 
este egynegyed 11 óra tájban az egész polgári őrség 
hirtelen fegyverbe széli Itatott. A polgári őrség csa­
palosztályai megszállották a bányát, mely előtt nagy 
néptömeg gyűlt össze. — Vasárnapra Géniben. 
Lalouviereben, Verviersben, Loewenhcn és Andenné- 
ben népgyülés van hirdetve. A csapatok tisztjei fel­
hatalmazást kaptak, hogy oly egyéneket, kik hívat­
lanul fegyvert viselnek, tartóztassanak le. A 9. sor­
ezred nehány százada St-Nicolasha indíttatott, hol 
tegnap két sztrájkoló munkás halálosan megscbesiVt.

—- Berlini öngyilkosság;. A Veteranenstrasse-ban 
lakó udvari szállító Landsberger Louis egyik szabó-le­
gényének Griegernek felesége tegnap reggel egyik 17 
hónapos, és egy 5 hónapos gyermekének mérget adott, 
azután mindkettőnek a nyakát elmetszette, végül 
önmaga is mérget ivott s egy konyhakést saját 
nyakába döfött. Ez a szenzáczios öngyilkosság tartja 
izgalomban ma Berlinben az illető városnegyedet. Az 
apa reggel nyugodtan távozott hazulról. Neje, kinek 
voltak ugyan mar régebben is őrültség! rohamai, utána 
kiáltott: «Sajnállak szegény ember.» A férj semmit sem 
adott rá. Délben iskolás fia hívta haza a rém esetre. 
Az illető nő őrültség! rohamai leszámításával sem anyagi 
baj, sem családi viszály nem adott okot a szörnyű 
tettre. A családot azonfelül az egész iznál szerelték. 
A meggyilkoltakon kívül még három gyermeke volt a 
szerencsétlen családnak, kiknek egyikét, egy 5 éves 
fiút, szintén erőltetett az anya a méreg megivására, 
de ez ellenszegült. — A más két gyermek nem volt a 
háznál. A halottakat esti 8 órakor a hullaházba szállí­
tották.

— Dráma az életbon. Izgalmas jelenet játszódott 
le márcz. 24-én reggel a vonatok érkezési idejekor a 
székesfehérvári páíyaház l-ső osztályú várótermében. 
Egy. a vonattal érkezett s uriasan öltözött nő, az emlí­
tett váróterembe lépett s egy olt időző vasúti tisz1 vise­
lőre revolvert fogott, mire az a nő kezét elkapván, a 
revolvert elvette tőle. A merénylőnél a rendőrség letar­
tóztatta s itt kitűnt, hogv az illetőt Holeapfel Malvinnak 
hívják s Szombathelyen lakik. A merénylet előzménye az, 
hogy a megtámadott vasúti tisztviselő - ki különben csalá­
dos "ember régebben vi-zonyt folytatott e növel s tőle 
gyermekei is vannak, kiknek segélyezésére iilönkinl 
pénzt is küldött. Most hihetőleg megszorult, s igy akart 
e ráijeszlés folytán volt kedvesétől egy újabb összeget 
kicsikarni. A revolver, melyet Budapesten vett, megvizs­
gáltatván, kitűnt, hogy nem volt megtöltve. A nő kije­
lentene, hogy volt kedvosét mindaddig lógja üldözni — 
ha nem is gyilkossági kísérletekkel — inig az neki s 
gyermekeinek biztos ckzisztencziál nem nyújt. A rend­
őrség a vizsgálatot folytatja s intézkedett a merényi,Iriö 
elmebeli állapotának megfigyelése végeit.

— Mogmart színésznő. Busafa valcncziai városban 
súlyos baleset érte Álba Bóza spanyol színésznőt. A 
fiatal hölgynek gyönyörű újfundlandi kutyája volt, mely 
rendesen lakását őrizte és nein bocsátott be ismeretlent. 
Múlt héten — igy Írja az «El Imperial — Alba Róza az 
«Ezer egy éj» czimü vígjátékban lépett föl. Mialatt a 
színpadon volt elfoglalva, a kutya öltözőjébe ment és 
midőn Álba kisasszony ide visszatért, az állat, tündér; 
öltözetében nem ismerve öl fel, úrnőjére vetette magát, 
földhöz vetette és tizenöt marási sebet ejtett rajta. A 
színésznő állapota néhány napig igen aggasztó volt, de 
ma már lul van az életveszélyen.

__ Rabldvllag Szicziliában. Londoni lapoknak Pa-
Icrmóból sziczilisi rablóknak egy merész csínjáról Írnak, 
melynek színhelye a bronlci Villa Gastello de Maniaeo 
voll. Ez a kastély viscount Bridportnak vagy Bronte 
herezegnek, brit birodalmi pecrriok és Nelson tengernagy 
utódjának tulajdonát képezi. A kastély történeti érdekű, 
mert Nelsonnak a nápolyi király ajándékozta. A napok­
ban egy rablócsapat berontott a villába azzal a szán- 
dákkal, hogv Ilood Viktort, lord Bridport (iát, elragadja 
és azután nagy váltságdíjért visszaszolgáltassa. Azonban 
az örök és a szolgaszemélyzet erős tüzeléssel fogadták 
a rablókai, kik a tüzel épúgy viszonozták. A rablók kí­
sérletei, hogy a házba bejussanak, meghiúsultak. Szá­
mosán megsebesültek közülük és végül visszavereltek,

a templom meg a parochia holmi nyílt bazár volna!
Hogyan múlt cl ez a nap s 6 hogyan végezte 

teendőit, azt Gesualdo maga sem tudta. Késő éjszaka 
volt már s ő még mindig folöltözötlen, képtelennek 
érezve magát arra, hogy higgadtan gondolkozzék, 
szorongatta kezében a feszületet s járt fól s alá kes­
keny szobájában — midőn egyszerre csak nevén 
szólította egy nagy izgatottságra valló hang s ö, az 
ablakon kitekintve, Falko Melegarit látta szürke lo­
ván, mely csupa hah s reszketett, mint erős vágta­
fás után..

— Igaz? kiáltá Falko ismételten.
— Nagyon igaz, monda Gesualdo.
Hangja komor volt és hideg. Nem tudhatta, nem 

volt-e ennek az embernek valaminö része a gyilkos­
ságban.

— De hiszen ő olyan ártatlan benne, mint az a 
madár! . . kiáltott föl a fiatal ember, egy bagolyra 
mutatva, mely a cziprusfák fölött lebegett.

Gesualdo lehajtotta fejét s kinyitotta két kezét, 
tenyérrel lefelé, reménytelen kételyt akarva ezzel ki­
fejezni.

— A múlt éjjel a városba mentem marhát venni, 
szólt ismét a tiszttartó, csaknem zokogó hangon. — 
A túlsó soron mentem ki a faluból. Semmiről sem 
volt tudomásom... Oh istenem, miért is nem voltam 
itt! Nem fogták volna cl könnyű szerel!

— Azzal nem sokat segített volna raj la, mondá 
Gesualdo hidegen.. . — Elég bajt okozott neki már 
eddig is, tévé hozzá némi szünet után.

Falko nem vette zokon ezt a beszédet; két orczá- 
ján záporként szakadt alá a könny, kezét a nyereg 
kápájára szorította; a ló szabadon nyújtogatta habzó 
nyakát.

— Ki tette? Ki tehette?... Sok ellensége volt 
— mert rosszul bánt az emberekkel...

Gesualdo ismét olyan mozdulatot telt, mely re­
ménytelen kétségei és semmitludást fejezett ki. Né­
mán tekintett ti fiatal ember szép arczára. Szemé­
ben sajátságos kifejezés volt.

— Átkozott hidegszivü papja! káromkodék ma­
gában keserűen a tiszttartó. Azután hirtelen meg­
fordította lovát s clnyargalt a holdfényben hazafelé, 
hogy lovat váltson és hesiessen Sant’Arluroha.

Ejfél elmúlt már és semmit sem végezhetett. Nem 
beszélhetett senkivel, de könnyebbségére volt már 
csak a mozgás is. Erezte, hogy meg kellene föladnia, 
ha vacsorához ülne, pipázgatna és lefeküdnék, mint 
rendesen, ott a csöndes házban a magnóliák és cyp- 
rusok közt, mig életének szerelme egyedül vivődik 
keservével.

Mindaz nz öröm, n mely lelkét Tasso Tassilo ter­
mészetes halála esetén eltöltött volna, semmivé lett 
abban az iszonyatban, mely Goncrosál elragadta tőle 
s bűnösnek bélyegezte.

ö pillanatra icm gyanúsította; de tudta, hogy 
mások a puszin gyanúsításnál még tovább is fog­
nak menni.

— A semmin való talán maga ölte meg magái,

gondola magában, — hogy aztán a gyilkosság gya­
núja ráháramoljék s részben énrám is

De mindjárt belátta, hogy ez a föltevés képte­
lenség.

Tasso Tassilo szerelte a feleségét, szerette a mal­
mát, kicsi hatalmát, szép felesége birtoklását; de 
különben kiszúrhatná magút hátba a két vállapoczka 
közt? Épen olyan döfés volt ez, a milyen egy erős 
bár, de félénk asszonytól kitelik.

A mint fól s alá járkált a terrászon, mialatt a 
másik lovat nyergclték, beteges borzongás futott 
rajta végig. Nem gyanúsította Generosát. Nem, 
egy pillanatra sem. S mégis valmi sötét, kimondha­
tatlan borzalom fogta el, a mely elfátyolozta a sze­
retett arcz szépségét. . .

A két Apostol ünnepe után következett napok 
múlása iszonyú gyötrelem volt neki s e rövid idő 
alatt lesoványkodolt, arcza beesett, megvénült, bár 
fiatal volt. A törvénykezés rideg formái, zsarnoksá­
gai uralkodtak a csöndes faluban s megkinozlak 
benne minden élő lelket. Kihallgattak, faggattak, zak­
latlak, gyanúsítottak mindenkit, a ki csak valaha 
valamit hallott, tudott vagy látott a meggyilkoltról.

Don Gcsualdot magát is többszöri kihallgatás alá 
fogiák, s szigorúan megrótták, a miért a holttestet 
ott nem hagyta érintetlenül a mig a törvény embe­
rei megérkeztek.

A hozzá intézett kérdésekre elmondta az igazai a 
mennyire csak tudta, de midőn a meggyilkolt em­
ber és neje közt való viszonyfelől kérdezték, habo­
zott, tétovázott, ellenmondásba jött magával s azt a 
benyomást tette a bírósági személyekre, hogy töb­
bet tud az asszony ellen, semmint mondja.

Gesualdo azon voll, hogy másokban is felköltse a 
maga mély meggyőződését Generosa ártatlansága fe­
löl, de ez semmikép sem sikerült; sőt a védelmo- 
zésében kifejtett buzgóságával csak még nagyobb 
gyanút támasztott.

Az elővizsgálat eredménye az lett, hogy a Péter- 
Pál napjára virradóra meggyilkolva talált Tasso 
Tassilo neje vizsgálati fogságban tartatott, a körül­
ményekben rejlő bizonyítékok nagyon is erősen szól­
ván ellene, mini férje meggyilkolásának kezdemé­
nyezője, ha ugyan nem végrehajtója ellen.

Mindenki, a kit a faluból megidézlek, hogy a mol­
náráé felől kihallgassák, ellene nyilatkozott, kivévén 
Falko Melegarit, ki köztudomás szerint a kedvese 
volt s kinek tanúskodása ennélfogva semmit sem 
ért, meg Don Gesualdot, a ki pap volt ugyan, de a 
vizsgálóbíró nem volt barátja a papoknak és eskü- 
vósökre sem hitt volna nekik; mig másrészről az a 
nagy barátság, melylyel védelmére kelt, s az az ide­
ges aggodalom, melyei, nem elég bölcsen, de annál 
őszintébben árult el, többet ártott. Generosának, 
semmint használt, s a pap érdekeltségét olyan szem­
betűnővé telte, hogy nyilatkozataira semmi súlyt 
sem vetettek.

— Jól tudja, hogy ártatlan vagyok 1 szólt hozzá 
Generosa, mikor letartóztatták, s ő könnyező szem­
mel viszonzá:

— Bizonyos vagyok benne. Meg tudnék halni, 
hogy bebizonyítsam!... Kgy pillanatig kétkedtem 
benne ... bocsáss meg ... de csak egyetlen pilla­
natig . . . Olyan bizonyos vagyok ártatlanságodban, 
mint abban, hogy nap ragyog az égen.

De ez a semmivel sem támogatott hit nem adhatot 
hitet másoknak. A marcai népben uralkodó hangulat 
ellene volt Genevosának, s tekintettel erre a hangu­
latra, valamint arra a köztudomású féltékenységre, 
mely az öreg embert utolsó napjaiban emésztette, a 
hatóság nem tehetett kevesebbet, mint azt, hogy a 
gyanúsítottat vizsgálati fokságban tartotta.

Még szépsége is fegyver volt, a mely ellene for­
dult. Olyan természetesnek látszott a vádlók előtt, 
hogy egy ily szép fiatal asszony megszabadulni 
iparkodott vén, kellemetlen, követelőző és nem sze­
retett férjétől.

Falko Melegari — a dühtől és a fájdalomtól ma­
gából kikelve — hasztalan esküdözött a kalendáriom 
összes szentjeire, hogy Gencrosával való viszonya 
mindeddig teljesen ártatlan volt.

Nem hitt neki senki.
(Folytatása következik.)
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mig né" rabi t, kinek nem volt módjában elmenekülni, 
a Kastei ve lői állal :.yul ejtetett. Az eset nagy fel­
tűnést .. licit. Öt év .itt ugvanily merényletet követtek 
cl lord ;‘vidport jószágán, ne a rablókat akkor is visz- 
szaver t'-s egyiküket agyonlőtték.

— i/ontmeg-yei -ágy. A Pesti Napló mai számában 
olvassín,- •> követi-: t: A Pesti Napló mull évi nov.
20- iki -/.urnában a I :sza kormány alatt» felirattal meg­
jelent -zikkét illetőleg lapok szer -ztősége készséggel 
elismeri, hogy e czikk a Luka Pál t. ügyész ellen emelt 
vádakra nézve, az ügy illetékes vég- intézés:; előtt, te:,át 
idő előtt mondott véleményt s ennek ilaptalanságáról, a 
velünk köz lőtt adatokból meggyőződve, e véleményt 
visszavonni kötelességünknek ismerjük s az eset felett 
sajnálatunkat jelentjük ki.

Rövid hírek. Eger város egyik köztisztelet­
ben álló polgárál, Tóth István érseki lyceumi 
nyomdászt, kinek egri és budapesti kath. le­
gényegyletek létrehozásában főérdeme van . a 
jeruzsálemi pátriarcha. XIII. Leó pápa nevében, a 
jeruzsálemi szent sir lovagjává nevezte ki. — Pé­
teri pestmegyei és Zsemlye komárommegvei 
községben április hó 1-én m. kir. postahivatal lép 
életbe. — A nagyváradi és biharmegyei rab- 
segélvző-egyesület, mely négy év óla áll fenn, je­
lenleg 4790 frt 46 krnyi vagyonnal rendelkezik. — 
Geszten Tisza Istvánnál a múlt héten a kastélyba 
betörlek; az ebédlő ajtaját fel feszi tették, de kár 
nem történi, mert a zajra a lakók felébredtek s a 
tolvajoknak sikerült az éj leple alatt megugrani.

= /' öngyilkosok napja volt a mai. A rendőri
sajtói:- jelentése szerint három ugyilkost száliitottak 
délután a kórházakba, egvet holtan, keltőt pedig haldo­
kolva. A halott egy esztergomi születésű cseléd, Szántai 
lg iáczné,6zül. Hegedűs Julia volt, ki 6 óra tájban leugrott az 
Andrássv-utiőO. sz. ház 4-dik emeletéről s fejét szétzúz1,i az 
udvar kövezetén. Müller Ignácz magánliivatalnoknál -zMgált 
s ma délután kezet veteti asszonyára, ki őt azonnal el­
bocsátod a. A szerencsétlen asszony a miatt lett öngyil­
kossá. A második öngyilkost, Lichtenstein Károly 
újpesti kereskedősegédet a kercpesi-uti Wolmuth-féle 
kávéimból vitték íélholtan a Rúkus-kórházba. Mérget 
öntött kávéjába s alighogy megitta, lefordult a székről. 
A pinezérek emelték fel a földről s rendőrt hivattak, a 
ki gondoskodott elszállításáról. — A harmadik Braun 
Vilmos 17 éves kárpitoslegény az üllői-uti kórház előtt 
mellbe lőtte magát, ile dr. Papp Gyula orvos szerencsésen 
kivette balmelléből a golyót. A boldogtalan ifjú sírva 
panaszolta el Almássy rendőrtisztviselőnek, hogy két 
hónap óta munka nélkül bolyongott a fővárosban s to­
vább nem tűrhette nagy nyomorát. A revolvert már
21- én vette s azóta is több helyen keresett munkát.

= A központi egyetem 1. számú tantermének 
mennyezetén tegnapelőtt repedéseket vettek észre. A 
rektori hivatal úgy ezt a termet, mint óvatosságból az 
alatta levő másodcrneleti 3. számú tantermet is azonnal 
bezáratta s szakértői vizsgálatot rendelt el, melynek 
alapján a javításokat minél előbb foganatosítják. A ve­
szély különben nein nagy s a másodemeleti 3. számú 
tanteremben holnap már tartanak előadásokat.

= Szerencsétlenség érte tegnap reggel Diszinay 
József szombathelyi születésű 55 éves kocsist. Malátával 
megrakott kocsija mellett haladva, lovai egyszerre félre 
ugrottak s öt egy falhoz szorították. A szegény ember 
eszméletlenül rogyott a kerekük alá, melyek úgy össze­
zúzták, hogy szörnyet halt.

— Hirtelen halál. Az ó-budai Grunwald-féle gyár 
elölt kikötött szónszállitó hajón hirtelen rosszul lett s 
meghalt Eoránszky Zsuzsanna liptómegyei születésű 
31 éves hajadon napszámosnő. Mondják, hogy elhullott 
libának evett a húsából s az ártott meg neki.

= A hagy máz járvány. A Rókus kórház igazgató­
sága kimutatást állíttatott össze a kórházba eddig be­
szállított hagymázas betegekről. E kimutatásból megtud­
juk, hogy a toionezbázban az első ember január hó 11-ón 
betegedett meg s azóta a járvány nem szünetelt. Ez 
időtől fogva máig a tolonezházból 20 beteget szállítot­
tuk a barakk kórházba. A főkapitányság börtönéből 
márczius 8-án vitték az első beteget kórházba. Itt állan­
dóan a járvány veszélyesebb neme a küteges hagy máz 
pusztít; a beszállított betegek száma máig 18. A bete­
gek szálnál tekintve utána mindjárt a Vili.—IX. kerületi 
kapitányság következik, melynek börtöneiből eddig 8 
beleget vittek be. A VII. kerületi kapitányságnál 6, a 
X. kerületinél 3; az I., a IV., V. és VI. kerületi kapi­
tányságoknál csupán egy-egy eset fordult elő. E azej 
rint a fővárosi rendőrségnél ötvennyolez hagymáz- 
betegodés fordult elő. A járvány természetét illető­
leg legveszélyesebb a főkapitányság börtöneiben, 
honnan e hónap 20-án egyszerre 6 beteget vittek kór­
házba. A soroksári-uti IV—X. büntető járásbíróság bör­
tönében szintén fordult elő két megbetegedés s a bör­
tönorvos azt állítja, hogy a főkapitányságtól oda szállí­
tott rab hurczolta be járványt. Kívülről mintegy 30

— REGÉNY. —

Irta: THEURIET ANDRE-
Fvanczlából fordította: ILONA.

IX. FEJEZET.

— Kedvesem, a te korodban mindig többé-ke- 
vésbbó várjuk. Azt kell képzelni, hogy pillanatról 
pillanatra itt teremhet, akkor legalább nem jön 
váratlanul.

— Mese akar ez lenni? kérdé Lucy pajzán 
hanggal.

Iparkodjál pillanatig komoly lenni s hallgass meg. 
Te nem vagy többé kis leány és nem szándékszol 
a Sacré-Coeurbe lépni, nemde?

— Oh, Isten ments!
— Más részről aligha szándékozol Bainesben egye­

dül élni. Papa kitűnő ember, de oly ízlései és szo­
kásai vannak, mik cseppet sem lesznek Ínyedre.

— Honnan tudod azt? Ellenkezőleg, mi nagyon 
jól értjük egymást! ő szeret vadászni, együtt me­
gyünk az erdőbe; ő imádja a lovakat, én is, együtt 
galoppirozunk. És végre, én jó lány leszek és szemet 
hunyok apró fogyatkozásaira.

— Úgy látszik, hogy a te kolostorodban hosszúra 
eresztik a gyeplőt? mormold Denise kissé zavartan. 
Hallgass! úgy beszélsz, mint egy gyermek oly tárgy­
ról, a mit nem ért. A való az, hogy a világ találna 
majd megszólni valót, ha egyedül laknál Bainesben 
más garde des dames nélkül, mint atyánkkal. Ily kö­
rülmények közt, ha nem akarsz vissza menni a Sacré- 
Coeurba, férjhez kell menned.

— Talán van egy parthied számomra ? jegyzé meg 
Lucy csípősen.

— Nem arról van szó e pillanatban. Csak azt 
szeretném tudni, elvben, tetszenék-e neked a há­
zasság?

— Az a férjtől függ... Természetesen, ha meg­
felel ideálomnak.

— Neked már ideálod is van? kiáltá fel Denise 
asszony megzavarva.

— Miért nem ? Sacré-Coeurban mindegyikünknek 
volt egy.

— És szabad tudni milyen a tied? folytatá gú­
nyosan testvére.

— Az enyém ? Ah! lássuk! viszonzá Lucy ábrán­
dosán szemeit behunyva. Várj csak egy kicsit, azon­
nal megmondom: az enyém elegáns, sugár, magas, 
barna hajjal, kék szemmel, gesztenye szinü szakál­
lal, lágy és hízelgő hanggal.

Denise fenyegetőleg felemelte ujját és szeme közé 
nézett nővérének:

— Te tréfát üzesz velem, szakitá félbe és te lát­
tad Vernier urat!

— Vernier urat? ismétlé Lucy érzéketlen marad­
ván, ki az?

— Deglisenek segédje, a ki ma velünk fog ebé­
delni.

— Most először hallom nevét Hol és miért aka­
rod, hogy láttam legyen ezt az urat? veié vissza 
pirulva.

— Az arczkép, melyet imént vázoltál, feltűnően ha­
sonlít hozzá és én nem hiszem, hogy csak a véletlen..

— Kis testvér, hiztositlak!
— Soha se fáradj, kiáltá fel Denise indulatosan, 

ez alatt valami csalás lappang! Különben végére 
járok a dolognak, folytatá hirtelen az ajtóredőt félre­
tolva, mert hallom Vernier urat és férjemet.

Lucy, testvére háta mögött lábujhegyre állt, hogy 
szemügyre vegye az uj jövevényt. Armand látására 
azonban, a ki gyűszűvirág-csokrával a veranda felé 
jött, egy szere elsikitotla magát és hirtelen visszaug- 
rótt a szalonba.

— Nos, mi bajod ? kiáltott fel türelmetlenül Denise
— Nos, tehát! Igen! dadogott Cziczus kisasszony 

ő az. — Már találkoztam vele; de esküszöm, hogy 
nem volt az én hibám!

Testvére karjai közó veié magát és pár szóvá' 
elmondta kalauzát.

Ez alatt Deglise ur és Armand eljutottak a ve­
randa küszöbéig és a testvér-párt megpillantva, meg­
álltak.

— Denise! mondá Deglise ur, a legbarátságosabt 
hanggal, itt van Vernier ur, a kt csokrot hozott szü­
letésnapodra! Kedves Avmandom, bemutatom önnek 
kis sógornőmet, Beaufort De Lucy kisasszonyt,

Armand, Ígéretéhez híven, meghajtotta magát Lucy 
kisasszony előtt úgy, mintha egészen ösmerellen lett 
volna előtte, midőn ez hangos kaczagásban tört ki

— A bemutatás felesleges, viszonzá sógorának, ez 
az ur és én már ösmerjiik egymást Ne bámulj ked-
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bftegnt ~":':!!i!o!ta!c fr- a kórházba. ngy. hogy a imrnk- 
bi'.;! j“iciiii g V I !:agym:iza- fekszik. A járvány veszedel- 
mes-eg.-i elfigg • mulatja az a körülmény, hogy a ba­
rimban fir. Heuer Sándor alorvos ős cgv ápolóiul szin- 
!‘'n »'egkapln a l.agymázl, de a gyors' súgóiv mind a 
kel onek mrgmonh tie éleiét. — Tegnap a járvány a 
hajléktalanok inenedőkhózában is kitöri, de még tu'dig 
csupán egy beteg-dcs fordul' elő. Mivel ilt a ravel \ na k igen 
kedvező anyaga van « az éjt ,/t töltött, de reggel iinÁ.káialá- 
vozó napszámosok a beteg -. könny e, zvliuircz .llial- 
jjit a xárosban, a legv.ig-.mbb „é -k életbelén-
tet.-e válik szűk-égéssé. A kívülről l.esz.k b«‘ le
tartózkodási helyeit illetői, g . Rókus-.V.riiá:.:
X' Z.i, mert megelőző járványoknál azl hv a-zlal : ! 
cg-es házak es telepek mintegy góczpontjai a járvánv- 
nak. s minthogy ezek leglöbbnvire nem jelelnek i , /.
eeészségügx i követelményeknek, s l;-k k. kük :,ö- n 
alvók bennük zsúfolva vannak, az ilyenekről a kórház 
igazgatósága az illető lakás kiürítés • s a szűk 
tézkedésvk megtétele végett azon-.al ériesitci i 
rendőrséget.

Dr. Róssajjy Alajos rendőrfőorvos a fővárosban 1*1- 
lépett tilusz-jarványró! a következő juhntá-l te--i 
közzé :

«A tífuszjárványra vonatkozólag a tetlleg fennálló 
komim,-nyék konstatálása s a lulzotl hűekkel szemben 
a közönség megnyugtatására kötelességemnek tartom a 
kővetkezőket közzé tenni. Tény az - fájdalom — |l0-v 
a tilusz a fővárosban újabb időben ismét mutatkozik. 
Hangsúlyozni kívánom, hogy általában a iuvárosban s 
non, csupán spoczialit, r a r ndörség börtönében. A Icöz- 
kórhaz kimutatásai bizonyítják, bo -v n főváros m i e -é- 
gén-k különösen alsóbb rétegeiből legközelebb Él b n 
vetettek fel ti fasszal a közlő,i ház! a. Hogy a reiuiörsé.r 
börtöneiből is kerültek ki ilyenek és küldettek be a kór- 
hazba az egyes rendőrorvosok által: azt mindenki lei­
mé -zetosnek fogja találni, aki tudja, hogy a rend­
őrség börtönei szintén a nép 
népesilletnek be s ezek k- zul 
éhezett, elcsenevészcileü égvén I. 
gór.; igazságnak m, '.deleljél,, i 
torn el nem hallgalin, hog a rei. 
í. bó Ifi től máig .$•> egyén szállít 
olyan, kiken a kórházban a li’u-z 
egyén közül azonban 12 csak 
tartózkodhatott e f.< rlőnl.elv. ki , : , s , e v 
része épen • kurhá-i a szállií.s czél,.,Lúl jch-aik- .p 
1H ogyen hős zabban liutúzkodolt a !.• r.óm.j; 
központi, 6 a Vili—IX kemlvii „ l ,ion, zl.az,
tömi -zben. Ezek a tényei. A/ mondani tv|,á 
éf,en . rendőr ség bori. nljelvts,*- ci I ,a>;álv ••o-
czait, egyáltalában nem leli.:. Még k vési,bú felel mo" 
a valóságnak az a s éles körökben kolpoi t ilt hir, hogv 
a központi helyiségben már bárom tisztviselő is me-' 
kapta a tífuszt. h tisztviselők inegbelegedl.de U"yan 
de kettőn uyomorimrut, egyen beveiivváltoláz“ tü­
netei mutatkoznak, s csupán kelten feküdtél: ágy­
ban két napon ál. Tehát tífuszról ezeknél szó sem 
lehet. A fertőik nilés tekintetében meg kívánom je­
gyezni, hogy az összes fogházi helyiségek a lehelő leg­
nagyobb gonddal s folytonosan deziníí. ziált; Inak: de a 
ki csak egy rövid pillanatra lá’ln azok lakéit, íudbatja, 
hogy ilyen egyének tartózkodási helye, — bár mi tör­
ténjék is a dozinfekezió tekintetében — tel.es liäzla.ü- 
got nem tüntethet fel. Végül, hogy az igaz-ágnak ai- 
szen elég legyen léve, egy napilap azon hírével szem­
ben. bogy a rendőrség a fővárosi tanács azon átiratát, 
mely szerint a börtönök kiürítése czéljából szükséges 
helyiségeket a tanács késznek nyilatkozott rendelkezésre 
bocsátani, válasz nélkül hagyta, azt a lényt kívánom 
közUidomasra hozni, hogy ilyen átirat a tanácstól a 
rendőrséghez eddig egyátalán nem érkezett, el lónk -zöleg 
a rendőrség ily értelemben úgy a fővárosi mint a kato- 
nai hatósághoz megkeresést intézett, mely ügy azonban 
még elintézést nem nvert.u

Sába királynője» kerül

ilsóbl, osztályaiból 
I- légiid ..bi, 1.1-
b Hogy a sz.- 
-’b'- i" .-cinnek lar- 
>'* g ■‘•>>rf‘;iietbül 

I,e a kúriuzbn 
’. kon.-!.•.'állatott. K III) 
tgiej-bb fgy napon at

SZÍNHÁZ, művészet.
— A Liszt-egylet javára a zen-k-ővelük egylete 

termében ina vsle rendezett hangverseny szépszámú 
előkelő közönség jelenléiében ment végbe, melvnak so­
raiban volt dr. llaynald J.njos kalocsai bíboros érsek is. 
A műsor mindössze öt számból állt, de még ez öl szám­
ból is Male zkyné asszony elfoglaltsága miatt kellő elma­
radt s igy <--uk bárom zongora-számot adlak elő és 
pidig 1. Orphons, szimfóniái költemény; előadta Tboman, 
2. J asso, szintén szimfóniái költemény; előadta Kriváesv 
k. a., 3. Liebeslraum é. Hugenották — ábránd; elő­
adta Stavenbagen ur, kinek játéka nagy tegzesben ré­
szesült.

— LaaaalJe J. föllépései iránt ol- nagy az érdeklő­
dés, bogy a m. k. opuva'náz intendaturája ■■ törekedett 
Lassalle-t vendégszereplésének folytatására megnyerni. 
Lassalle engedve a fölszólilásnak belgiumi útját pár napra 
elhalasztotta és jövő vasárnap lm rczius 28-án is fel fog 
lépni Higolettoban, mely előadást fölemelt árak mel­
lett, de bérlet-folyamban fogják meg ártani. Hz elő­
adásra előjegyzéseket az inlenditlurai hivatalban és a 
hajós-ulezai nappali pénztárnál elfogadnál.. Szómba:on

ma rcziu s 27-én bérlotsziinetben 
bilire, Turolla Emmával.

--- A német színházban Wolter Sarolta asszony 
holnap pénteken Lecouvrour Adrienne szerepét jálsza a 
hasonnevű darabban.

--- Az óvsz. szinésziskola a növendékek ez idei 
haladásának bemutatása czéljából márez. 80-án a vár­
színházban drámai estélyt rendez. Szilire kerüli: «|)e- 
lll5°” Bum as Sándor szinmüve, öt felvonásban.

7 2®t\véss-ectély. A vigadó termeiben márczius 
L/-en i larlavló művész-estély műsorát következőleg álla­
pították meg ; 1. «Mostetdalnokok» nyitány, két zongo- 
r.ia. -A agner II., előadják : Rausch ív, Szabados Iv, 
(losztonvi és Szabados B. 2. «Prolog» irta Ábrányi 
r.mi:. szavalja : Sza rvai Imre. 3. a) «Kis furulyám szo­
morú fűz ága» (a Petőfi-Hubay albumból) Hu bay Jenő, 
b) «Ballada» az «Abencorage» dalműből (uj) Sárosi Fe- 
ren-z, énekli : Odry Lehel. -1, n) «Nocturne, b) «Fonó- 
dd. Popper I)., előadja : Popper Dávid. ö. Nagv ária 
«Hamlet» dalműből, Iliomas, énekli : Will .Mária a~x- 
szo;:y. h. «Ihiunas» (D-iimlI,) Andante-Sclierz••>. Mendels­
sohn, előadják : Deutsch V., Mu bay .1. és Popper D. 7. 
“A. " költemény, irta Ábrányi Emil, szaval;a : (irillné
(•-ilia-: I erez asszony. 8. a) «Romance» (aj Rubinslein, 
!’) ■ Vai-e-Capriee» (uj) Wieniawsky II., előadja: lhibay 
denü. 1». al «Lengyel dal» (Chopin) b) «Shakespeare» 
— zene — (Schubert) -■) «Keringő» Végi. Já­
nostól (először uji Liszt F., előadja : Deutsch Vilmos. 
1°. «Jung Werner» dala a «Siiekingvni trombitás» 
dalműből (uj) Ncssior, énekli : Ney Dávid. 11. a) «Nem 
babom mar az iharfa nótáját», b) «Hej mióta szeret­
lek», c) «Ablakomon egy kis vájti», br. Bánffv György, 
cD «Mikor én a dalos madárl hallgatom», Szentinnay 
fjem r, énekli : br. Splényi-Blaha Luiza asszony. 12. a) 
«C'H-rbub», In « I licisslose», c) «Freischütz», előadja az 
«l del -.éle férfi négyes társaság Mécsből. Az estély 
iiynt, mely érzékeny hiányt van hivatva pótolni a fő­
város társadalmi életében, mindéiü l • nagy érdeklődés 
uralkodik, s igy az előreláthatólag kitünően fog sike­
rülni. A kezdeményezés a jeles kivitel érdeme a 
«Harmónia» társulat jeles igazgatóit s Drill Richard, 
könyvkereskedő ural illeti, kik v vállalkozásukkal való­
ban lekötelezték a lő. áros művészet kedvelő köreit.

- Patti Adelina a vak in-iai kilütytiltelésére vonat­
kozókig a következő levelet intézte a Figaro szerkesztő­
se;,. hez : < Kedves uram ! Önhöz fordulok, hogy a va­
lenciai kellőin' l’e;i c-elljen az igazságot felderítsem. A 
helyi lapok sokban dierditették a tényeket, valószínűleg 
ínmCcgiil a haüjaíii ág kisebb részének kvaliíikálhallan 
eljaiá ára. lino a valóság: Traviatában énekeltem. A 
koz; n-ég minden felvonás után, sőt felvonás közben is 
zajosan követelt ■ a b'iccio-üall. Miután a Travialn, a 
melyből én nem hagyok ki semmit som, meglehetősen 
licsszn és fárasztó darab — a legjobb akaratom mellett 
sem teljesíthettem e követelést. De különben is jó ízlésre 
valló!!-»' volna Verdi operájában énekelni c dalt? A kö­
zönség egy a szuij adón közbejött zavar által felbátorítva, a 
melynek én különben nein voltam okozója, egvre viha­
rosa!: ban követelte a baceict, é; e kivánata muílett még 
n bánt! jelenet alatt is megmaradt. Nem tudom mi ok­
ból írhatták, hogy Xicolini helyettesit a próbákon. Ez 
téves. En mindig a karnagygval tartom a próbákat. 
Ennyi a valósé.... Fogadja, stb. Patti Adelina.»
, Turolia én Lassalle. Las-allo az opera inten- 

densa »I al értesülve arról, lu.gy Turolla kisasszony zo­
kon veszi ariu nyilatkozatait, a‘melyeket egy ludósitónk 
előtt a művésznőről telt, bizelgő tartalmú levelet inté­
zett Turolla : i-asszonyhoz, n melyben szép tehetsége 
bum utójának nyilvánítja magát, a ki látta pályája kezde­
tét Milanóban s mindig rokouszenvvel érdeklődőit sikerei 
unni. - Lassalle e levele következtében ma este a 
ni. kir. operaháziján újra szilire kerülhetett az Afrikai 
nő Lassalle s Turullá kisasszony együttes fellé- 
pásé.el. — Lassalle említeti levelére vonatkozólag kö­
zöljük a következő nyilatkozatot: «Lassalle János

a I3- -N- tegnapi számában közlőit levélben 
valótlannak nyilváni ja ama birálnlol, melyet c hó 
J8-an III roll a kisassz -nyról előliem mondott és mely 
az <• Egyo'éCésn-biit megj' lent, K czáfolal eileneben ki­
jelentéin, hogy a lent I (eldőlt czikk kifogásolt passzusa 
szószerinti sz.leiiogrzmmja Lassalle ur elöltem mondott 
szavainak. Mivel o nyilatkozat csak elültem és Lassalle 
ur titkára, Durror A. ur je'enlélében történi, kitől 
kőnneen ellhető okból, a l.'.rgyilagus igazság Id- 
("■ri'ese nun variiat’.'i, itt más krileiiiinv mint a két 

okvg' uic.sl ehe:.' (ízű nyilatkozat ninusen. Lássállo 
ureak e iii'jgl--p j i.iv.'jlvidlozlntása különben igen 
le. iiié.-z.í les. (iz.iki.í-i;« <- hó 18-án jelent meg és Lassalle 
ur nyilatkozik 2!-én, mikor azt már mindenki elfelvj- 
leüe. csak i móllá kisasszony nem. Lassailo ur korrekt 
eljárását nagyon is érthetővé teszi a P. X.-ne.k a lent 
Chililelt nyilatkozatot Levezető ama közleménye, nidv 

Hut T ti tolla kisasszon; megtagadta a. fvanczia 
müvészszd raid jeUi;/Jtrst, lm ez az előttem róla 
mondott inrálatál meg nem ozá.falja. Udvariasságból 
is azért, hogy vele együtt felléphessen, niogczáfdfa. 
Sapionti sat est. Budapest, m úrczius’ 25. Liptai 
Kan; él.»

EGYETÉRTÉS, PÉNTEK. MÁHCZTITS 26. 3
A Figaró ma uvkozvU 
czitn alatt a következő

caifliamazza.’Xi’ív.,
vés Vivant, majd később megmagyarázom! Idába 
Lucy Armand mellé állva, a ki úmuiva nézeti reá.

— Mindent meggyóntam testvéremnek, suilogá és 
most feloldom esküje alól. Unnom szépen fel ültetett 
rna^ reggel, majd visszafizetem CLtyszer. uram!

Ezzel ott hagyta, hogy sógorával ■'■nyelegjeti és a 
fiatal ember felhasználta az idd, hogy" JJonise asz- 
szonvhoz közeledjék, a ki a gyűszűvirágokat tartóba 
helyezte.

— Az helytelen! monda neki Deglisenv, szemro- 
hányólag, nem tartót la a szavát. Ha minden Ígéretét 
ilv módon teljesíti, milyen bizalmam lehet önben?

Armand iparkodott magát men leni.
— Lucy kisasszony valószínűleg bebizonyította 

önnek, hogy találkozásunk egészen véletlen voll.
— Az ö részéről, valószínű, hanem ön bizonyára 

segítette egy kicsit a véletlent. — Különben! Mi­
lyennek találja?

— Bájosnak. — Ünhü zhasonlil — Ids klilümbsú-
gekkel.

— Igen, sóhajtá a fiatal asszony bánatosan, sok­
kal több külütnbséggel. mint a mennyivel gondoltam. 
Soha sem éreztem jobban, mini mikor őt láttam, 
hogy mennyire vénültem! A mostani generáczió 
rendkívül külömbnek tetszik nekem, mint a Üzenhá- 
rom év előtti. Ezek a mai kis lányok oly bátrai: és 
függetlenek, hogy engem — a barmi néz évem da­
czára — szinte zavarba hoznak. Hanem ön színién 
a jelenlegi iskolához tartozik s igy e fesztelen mo­
dor bizonyára tetszik önnek.

— A mi nekem tetszik benne, viszonzá Armand 
Denise Iliiéhez hajolva, ez az, a melyben önhöz ha­
sonlít. Szerencsétlenségre a legjobb másolat sem kö­
zelíti meg az eredetit; pedig az eredeti az, a kit 
mindenekfelelt és mindenkor szerelni lógok.

—• Megfeledkezik magáról! monda Dcni.-o szigo­
rúan, karját elfogadva, hogy a kertbe menjenek; 
fia azt akarja, hogy jő barátok maradjunk, emlékez­
zék meg jobban szerződésünkről.

Asztalhoz üllek. Egyike volt ez ama kilünö ebé­
deknek, a minőt csak azok tudnak rendezni, a kik 
minden Ízlésüket és tapasztalatukat felhasználják, 
hogy barátaikat jól megvendégeljék: egyike ama fa­
lusi ebédeknek, a hol minden hamisilalían házi ter­
mény és készítmény: ízletes és illatos levez; pisztráng, 
mindenféle aromalikus zöldséggel párolt lében tá­
lalva, nyárson sült szárnyas pecsenye, frisen sze­
dett gyümölcs és mindenféle más jó étel. Deglisc ur., 
a családi ünnep feletti örömében és távolról érte­
sítve nejének terveiről, örömteljes szemmel nézte a 
két fiatalt és szorgalmasan öntögelett nekik saját 
termésű vörös borúból. Jó indulattal és ünnepélye­
sen teljesítette a házigazda tisztjét. Módszeresen 
kezelte a dugóhúzót, gondosan fújta el a pccsélvi- 
aszkot a palaczk nyilasától és óvatosan, sajátkezii- 
leg töltögette a poharakat köröskörül.

Denise asszony elein tón haragos volt értesülvén 
Armand és Lucy reggeli találkozásáról. Előítéletes 
fontosságot tulajdonított annak, hogy testvérét ű 
maga mutassa be Vernier Armandnak s neheztelt

- r^SiiTiiimiÄirHissKtBatsÄ'aisLv.'ÄBiraeisto"

.... Liszt Pár inban.
száma Liszt megtérése 
cziklcct közli:

“Úgy tetszik, nem játszik többé ... Ah! hiszek ne­
ked ! Elsőben is, nőm jálszhntik örökké s aztán ha ját­
szanék. mit bocsátott volna meg neki a pápa? Tudod, 
hogy o hangszer miatt a lelkifurdalásai pappá lelték. 
Megtérése történelmi becsű. Tehát, mikor valaki rendes 
pap. megesküazik, hogy lemond a sátánról, pompájáról 

müveiről — vagyis a zongoráról. S ha mégis ját­
szanék, renegát lenne, ez az egész. Jegyezd meg, hogy 
lan eg a játékvágytól. Hosszú ujjni ingerük, nem Imi 
mitévő lenni velőit. A zongora billentyűkben pedig hile- 
luigyotlság van. Ez már aztán a kényes helyzet. Sze­
rencsétlen Liszt abbé, sohasem nyúlsz te többé a 
zongora fekete billentyűihez, sem a fehérekhez, de 
a bosszús pedálhoz sem. Oh! soha «never morei» mint 
Poe Edgár hollója mondta. Az örökkévaló atya nem 
szereli e vétket. Kérlelhetetlen a zongorajátszók iránt. 
Sajnálom, hogy igy kell szólanoin; de hát ez igy van! 
Igen atyám, mert a természetben nincs zongora.0 A tár­
sadalomban is mentül kevesebb a zongora, annál több 
a vigalom. Ha a zongora természetes dolog volna, u te­
reimének jó tiz perczet kellett volna mintájának megké- 
szilésére n teremtés hét napjából. Mert nem telte, 
látszik nem is tartotta odavalónak. Minthogy minden 
létezett és létező dolgot, a dogma szerint, előrelátott és 
magában tartott, hinni vagyok hajlandó, hogy a zongo­
rától lelt. Meghálráll a felelősségtől, hogy megleremlse. 
S a zongora mégis létezik. Okoskodás utján tehát 
annak n kijelentésére kell jutni, hogy a zongora 
másutt fogamzott meg — hol? — lelkűmre! a bukott 
angyalnál. A sálán gaz tréfája, a rossz müve. 
A zongora ellensége az embernek, ezt látta be Liszt, 
meglehet egy kissé későre. Nem is száll lejebb a pm- 
ga:óraimnál, mert a purgatoriumban nincs zongora. A 
pokolban van. Így irta meg Dante. Van azonban sípok, 
tuvök nélküli orgona, melynek gombjait nyomhatja pár 
századocskán át. Különfélukép beszélik el Liszt abbé 
megtérését s azt, hogyan vette észre Liszt, hogy a zon­
gora ellensége az embernek. Itt az igazság, a valódi. 
Hangversenyt adott ogy városban, hol sok volt a kutya. 
Abban az időben nagyon szórakozott volt, nem nézte 
in»'g jól a falragaszon a hangverseny napját s egy nap­
pal korábban érkezett meg. Különös, senki sem volt a 
hangverseny teremben, pedig holnapra volt a hangver­
seny ki:űzve. Lisztnek mindegy: leült a zongorához és 
játszott magának. George Sarui «Leltrcs d'un voya- 
geun-jébúl ismerjük, hogy Liszt csodálatraméltó, 
mikor magának játszik. A hány kutya volt a városban, 
komondor, kuvasz, kopó, öleb mind a terembe ment. 
Halálos üvöltésben törtek ki. s majd felfalták a zongo­
rázol. Ekkor Liszt igy okoskodott: Minthogy a kutya az 
embernek barátja, s lm utálja a zongorát, jele, hogy 
természetes ösztöne az! mondja neki: «A zongora ellen­
ség!» Ez még nem volt a damaszkusi ut, de ogv az 
odavezető ösvények közül. — Másszor egy szobrász 
meg akarta csinálni szobrát. A szobrász a müvét zongora 
mellé helyezte, s természetesen szárnyas zongora mellé, 
melynek mását F.rard asszonytól kölcsönzött remektől 
vette, Liszt a szobrász! műterembe jő, meglátja a szob­
rásztól összegyúrt csoportot s elhalványul. Mily gyászos 
eszméje jött önnek, mond tompa hangon, hogy koporsózenét 
csináltat velem. Hogyan, koporsúzénét ? Hiszen ez természet 
után másolt szárnyas zongora. Ezt szobrászati miiben igy 
csinálják. Nem liiicn van-e találva? Rettenetesen'! 
inon! Liszt. Tehát igy fogok állami az utókor előtt! Úgy 
fog látni, a mini körmeimmel c gyászszekrényen cam- 
gök, ón a zilált linju, vad alak, ki halottat támasztok fel, 
a saját koporsómon dolgozom. Pckoli dolog ez, mitől 
übabőrt kap az ember. Tehetek a liosszuszárnvu zon­
gora helyett rövid szárnyul, mond alázatos mosolyly.il a 
szobrász. Akkor meg múmián kaparászó formáin lesz, 
mond Liszt s biztos, hogy antikváriusnak tekintenek, ki 
szoniséglörő dolgán fáradozik. — Elrohant. Hazajutva, 
tükrök közé állt, akkor szállta meg őt a kegyelem. Meg­
értette, hogy műszere ördögi, hogy az isten állatai és 
növényei közt nincs basonlósiign, hogy igaza van a szob­
rásznak, hogy az! a gyászformát adta neki. Megborzadt 
életétől. Rómába szaladt, a szent atya lábaihoz vetette 
magát, kérve, űzze ki belőle az ördögöt. — A vallomás 
bárom nap, bárom éjen át tarlóit; a szegény, létektől 
megszállott alig jutott végére. Olyan bűnöket vallott 
be, melyekről a szent atya soha "semmit sem hallott. 
Ho! vette volna egy zongorázó bűneit. — Szent atyám! 
kiáltott az ellenzőit, nem tud mindent, még nem tudhat 
mindent. Különbség van zongorázó és zongorázó közt. 
<m azt hiszi, hogy a zongora nem adhat imgvobb zajt, 
mi'' « mennyi benne van ! Ön azt hiszi, lmg\v a ki vele 
közli borzalmait, az a legerősebb, s hogy a "pianizmus- 
uak megvannak emberi korlátái. Fájdalom! fájdalom! 
Un azt mondja: mikor egy bét emeletes ház­
ból a lakók kiköltöznek, hogy menekvésük oka 
Snint-Saens, Pugono vagy Chabrier? Futnak a zongora 
elöl. .Mennyire csalódik szentséged ! S mintán három­
szor megverte mellét s folytat.): Tudó’: egy embert 
(de vajon ember-e?) ki abba nem hagyja 'addig a 
zengő koporsói, inig az egész utczn, a hol pusztított,

fejük, hogy iiiegi'.'szíu'iak ez ürömiül, ifanom rossz 
kedve lassacskán eloszlott, tnindkeltőjüket maga mel- 
leU látva, s most nem gondolt másra, mint Cziezus 
szellemet s kecsességét érvényre emelni. Azt mon­
dogatta magának, ha a fialni leányt megszereti Ar­
mand. ez omk egyedül neki köszönheti majd bol­
dogságát : egy nemét a mélabűs gyönyörnek találta 
azon eszmében, a két szivet egymásnak clökészit- 
lioLni, beléjük oltani a gyöngédség egy részét, mely 
yAlul szivei dagasztotta, s felgyújtani e kél szeretett 
lény kebelében a szerelem lángját, mely számára 
nem lobogott.

Szemben idősb nővérével. Lucy telve volt életkedv­
vel. Füleiben még élénken hangzott a zárdakapu 
nyikorgása, mid irt megnyílt elötle, hogy szabadon 
bocsássa. Tizennyolc'/ éves korának egész vidámsá­
gává!. bizalmával s merészségével szívta a fris leve­
gő!. Mint leveles szőlőiméül, mohón, lelt szájjal el­
dőlte a szabadság gyönyöreit. A finom ebéd, a 
zamatos bor, nővérének kényeztetése, Vernier Ar­
mand bókjai, a tegnap tiltó!t. s ma már megenge­
ded i kaezérkodás és tréfálkozás csodálatosan jól 
esőit neki. Szemei csillogó fényben úsztak, taglejté­
sei megélénkültek, ajkai megnyíltak, orrlyukai a"kert­
ben olömlö rőzsaiüal egész mérvben való élvezho- 
téso vegeit kitágulták, szóval azon rövid és szeren­
csés pillanatok egyikében talál la magát, midőn 
mindent legrözsásnbb sziliben látunk.

Armand is boldog volt, szemei előtt látván c két 
szép fial a! női. ugyanúgy tőről szakadt két szép 
virághoz hasonlót; keble tágult és elméje felvillant. 
Szemei gyönyörködve nyugodtak egyszer Denise 
szabályos tiszta a rezén, majd Lucy élénk vonásain 
és nevelő ajkain. Az egyiknek fekete szemei derült 
fényiivel bírtak, a másiknak élénk kökény szemle- 
kéje szikrákat szőri. Soha nem érezlo magát még 
oly jól, mint most. Kedves és szellemes szavak, pá­
rosulva finom bókokkal, forrásként lnigyoglak ajkai­
ról. A női tekintelek magnói izmusa, a nemes borok 
hatása, lassanként felemel lék ti földről s agya poeti- 
kiia és kéjes gomlolnlokkal lelt meg.

A fehér abrosz körül ülő négy személy ama ritka 
és pótolhat lan boldog óráknak egyikét élte, a mikor 
a perezek arany szárnyakon tűnnek el; a mikor a 
lég enyhébbnek, az ég könnviibbnek tetszik, s mikor 
minden harmonikusan egyesül arra, hogy megszeret­
tesse az életet. Az alkonyat leszállt, s a forró nap 
cslhomúlyábnn, a kút női arcz sötélebb, bársony- 
szerű árnyalatot nyert. A mozdulatlan lombozat 
halárúzott körvonala elvált a zöldes azúrtól, a lég­
kör telve voll szénnilla! (ni, egy barázda-billegető 
utolsó dalát csicseregte, mielőtt nyugalomra szállt 
volna, s a távolból a folyóvíz üde csuvgúsúba a 
kecskebéka ezüstös hangjának kísérete vegyült. Dög­
lése úr egy üveg pezsgőt nyitott s n rózsás folyadé­
kot poharakba gyöngyöz tol te. — Denise egészségére I 
kiállá fel a gyáros.

A poharak kristály visszhanggal koczantak az 
asztal felelt.

— És e fiatal népek egészségére is! folytaid a

ki nem költözik. Pedig neki sincs több ujja tíznél, s azok­
nak, melyek lábain vannak, hasznát soha sem veszi. 
E szörny, szentatyám! az ön lábainál fekszik. IX. Pius e 
rémülettől reszketett. «Folytassa, mond, az isteni kegye­
lem végiben io Akkor Liszt igy folytatta: «Fél Európát 
bolonddá leltein a vasárnapi hangversenyekkel. Elter­
jesztettem Európában az üvöltő hangszert, s alig volna 
található oly vadyidék, hol egy példányra legalább ne 
akadnánk. A zongora ragály pusziit. Mca culpa! A zon­
gorán akarta bevégezni vallomását. De IX. Pius előre 
látta mii akar. Zongora nem volt kapható a Vatikán­
ban. Az egész kereszténységben egyedül a pápának nem 
volt zongorája. Oh! valóban pápa ön, kiált,ti fel az 
előtte lelérdepelu Liszt. És nemsokára a rendbe belépett. 
Kik hallomást vetlek róla, a nélkül, hogy a körülmé­
nyeket ismernék, azt mondták n trappisták közé. Igen! 
megesküdött a pápának, hogy nem nyúl többé zongorá­
hoz. Ma a világ fellélegzett. A szörny le van fegyve­
rezve. Most ha Liszt meglát egy zongorát, félénken kö­
zeledik felé s azt kérdi : mire való lehet ez a bútor 
darab ?

SPORT.
— Az elaö ozalonkák. Halápon (Zala m.) Bogyny 

István márez. 11-én lötlu az első erdei szalonkát, mely 
már pár nap óla parkjában tartózkodott. Sznrvaskcndcn 
(Vas m.) Sibrik K. márez. 22-én este látta az első 
hosszuesőriit az értesítés következtében a fővárosból töb­
ben köztük: Keleti Károly márez. 26-án Szarvaskőmbe 
utazott szalonka-vadászatokra.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A Duna-gőzhajó társasig helyihajúi szombat 

márczius hó 27-től kezdve a vámháztól egész Új­
pestig és pedig reggeli (i órától este 7 óráig, óránként 
az egész órákban fognak közlekedni; minek következté­
ben az indulás Ú-Liudn, esászúrfürdö s a többi közbe­
eső állomásról lejeié körülbelül 12 perezezel későbbre 
esik, mint eddig.

— Adókivetés. A fővárosi adókivető bizottságok o 
j10 20-án a következő uj helyrajzi liázszámok alatt 
összeírt adókötelesekre vonatkozó Hl. oszt. kereseti adó- 
javaslatokat fogják tárgyalni, kik az 1885. év folyamán 
nyitottak, uj vagy fiók-üzletet u. in. az I—11. kér. a vízivá­
rosi 2351— 25UO helyrajzi házszámig, a IV. kér. ^bel­
városi) a 504—527 hrzi számig, az V. kér. (Lipótvárosi)
1061 —1238 helyrajzi számig, 'a VI. kér. (Terézvárosi) 
3544—3612 helyrajzi számig, a VII. kér. (Erzsébetvárosi 
4542—1625 hrzi számig, a Vili. kér. (józsefvárosi) 
6216—6431 helyrajzi házszámig, a IX—X. kér. ferencz- 
városi 9415—6410 uj hrzi számig összeírt adókötele­
sek adóját.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A népnevelők budapesti egyesülete ma dél­

előtt W én her Gyula elnöklete alatt rendkívüli közgyűlést 
tartott. Barna 1. «a felnőttek oktatásáról a magyar be­
szédre» ős Schön I. «A természetrajzi oktatás' anyaga 
és módszere a népiskolában» czimmel tartott fölolvasást.
A fölolvasások után a közgyűlés tagjai az előadottakat 
részletesen megvitatták.

TÖRVÉNYSZÉKI csarnok.
— A «Trlbuna» sajtóperét, mint a M. Polgár je­

lenti, aligha tárgyalhatják o búnap 31-én, mert a vád­
lottak illetékességi kifogást adtak be a kolozsvári tör­
vényszék, mint sajtóbiróság ellen.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzés Dr. Sgposs Káráig miniszteri fo­

galmazó a hó 20-án jegyezte cl a fővárosi társaskörök­
be:! ünnepelt Uideghéthy Nessyt, özv. llidcghéthy 
Antalné leányát.

— Eskv vö. Sipos János, b.-ujlaki ref. lelkész 
márez. 18-án vezette oltárhoz Ladányi Áron békési 
ügyvéd Juliin leányát.

GYÁSZROVAT.
Ádám Ferenczné szül. Váczi Emília, Ádám Fercncz 

nemzeti színházi ellenőr neje márez. 25-én, 64 éves ko­
rában Budapesten o hunyt. Temetése márez. 26-án d. u.
5 lírakor lesz a gyá-zliázből: IV. kér. váczi -ulcza 13. 
szám.

WÉlffei Viktor építész-mérnök, volt fővárosi oszlálv- 
inérnök, Nagyszalontán márez. 24-én, 41 éves korában 
meghall.

tiohwaroz Antal fővárosi bizottsági tag és a VI. kor. 
plébánia egyházi gondnoka, márez. 24-én 81 éves korá­
ban elhunyt. Temetése márez. 26-án lesz a VI. kor. 
Lázár-uleza 14. számú gyászházból.

Chambord grófnő, mint nekünk GOrozbűl sürgöny­
zik, ma délelőtt tiz órakor három napi betegség után 
szívbajban meghall. Az elhunyt grófné, a mig (érje 
élt, mindig azt remélte, hogy a föld egyik leghatal­

masabb államának királyi koronája várakozik i • és 
férjenek aspiráezióiban és törekvéseiben is n,v ié' 
sze volt. 1875-ben, midőn Chambord gróf már közel 
volt ahhoz, hogy őseinek trónját elfoglalja, a lapok sű­
rűn foglalkoztak a grófné nevével, kiről akkoriban azt 
is beszélték, hogy benső bizalmas barátai ,4>11 azt 
mondta, hogy már mindent előkészíteti a púi Fi útra. 
Az államcsínyből, melyet Mac-Mabon köziár.-;, ági elnök 
és a Broglie minisztérium rendkívül ügyesen készítettek 
elő, nem lett semmi — állítólag azért, meri < liambord 
gróf nem vélte elérkezettnek az időt a nvilt fellépésre. 
Meg is jelent akkor a párisi lapokban a roya­
listák és a grófné nem kis bosszúságára - - Ohumbord 
gróftól egy nyilatkozat, melyben kijelentette, hogy «még 
nem érkezett el az idő, midőn Fruncziaország visszi- 
logndhatja törvényes királyát» és hozzátette, hogy be 
fogja várni a kedvezőbb viszonyokat, a midőn
hazájába visszatérhet. Ezek a kedvezőbb viszonyok 
nem következtek be és a grófné, ki sokszor élénk 
szemrehányásokat tett férjének halogató és erélytelen 
magatartása miatt, még további nyolez évig re­
mélt, egészen 1884. augusztusig, a midőn férje,
az «örökös pretentions» — igy nevezték öt 
Francziaországban -- elhalálozott '’és ezzel örökre 
elzárta az útját annak, hogy nejének fejére királyi ko­
ronát helyezzen. Chambord grófné 1828-ban Modenában 
született és a modenai herczegnek, királyunk közeli 
rokonának, legidősebbik leánya volt. Teljes neve ez 
volt: Modenái Mária Terézia Beatrix Gaiitana. Cham- 
bord gróf 1846. júniusban ismerkedett meg vele Décs- 
ben és több héten ál a modenai herczcggél és Ferdinand 
királyival folytatott tárgyalások után eljegyezi« üt. A há- 
zasság Gráczban ugyanazon év november 16-án nagy 
fénynyel ment végbe. A lierczcgnö óriási vagyont, álli- 
tólag tiz millió frankot hozott Chamboninak és különü- 
mii ennek a körülménynek tulajdonítható az, hogv férje 
jelelt bizonyos fölényt gyakorolt s a grófné nagy" befo­
lyását úgy politikai mint társadalmi téren érvényesítette. A 
grófné nem ajándékozta meg gyermekekkel és igy na'-yun 
természetes lett volna, hogy közeli rokonai közül szemel­
jen ki valakit, a ki egykoron, Chambord gr. halála után a 
gi óinak I' rancziaország trónjára való jogait örökölje és 
a legitimitás elvét megvalósítsa. A Bourhon-család két 
aga között már rég óta tartottja villongás, de a viszály 
sohasem volt oly éles, mint a mióta Chambord gróf a 
modenai hcrezegnöt nőül vette és valahány kísérletet 
teltei: a két ág kibékitésére, mindannyi meghiúsult. — 
Chambord gróf nejével az 1851-iki telet Wi-sbadenben 
töltötte s itt gyűjtötte maga köré híveit,', kik minden le­
hetőt elkövettek, bogy a kibékülést létrehozzák. Cliam- 
bord gróf már hajlandó is lett volna az ovleausokal 
testvéri keblére zárni, de a grófné elbírta vele hitetni, 
hogy az orlcansok ellenségei és a kiongeszlelödésböl 
nem lelt semmi. Ezután még több kísérletet lettek, de 
a grófné ellenszenve miatt valamennyi meghiúsult. A grófné 
belsejében meg volt győződve, hogy férjének csak úgy 
fog sikerülni a franczia trónt elfoglalnia, ha saját erejére tá­
maszkodik és nem szövetkezik azokkal a rokonaival, a 
luk csupa opportunilásból a császársággal, majd meg a 
köztársasággal kaczérkodnnk és kik 1871-ben nem átal­
lották ]'rancziaországba, köztársasági Francziaországba 
visszatérni és a Thiera és Gambetta által teremtett hely­
zetet jogosnak elismerni. A grófné határtalan ellenszenv­
vel viseltetett o rokonai iránt s ez az ellenszenve akkor 
tunt ki legjobban, mikor a párisi gróf, az orleánsi her- 
ezeg és Joinville herezeg a haldokló Chambord gróf 
meglátogatására Frohsdorlba utaztak. Napokon, sőt 
beteken át folytak a tárgyalások és alkudozások a 
grolne es a herczegek közt az iránt, hogy engedné meg 
nekik betegágyban sinylö rokonukat meglátogatni, de a 
tárgyalások sokáig nem vezetlek eredményre s a her- 
czegek Béesbcn és Budapesten voltak kénytelenek vesz­
tegelni s a grófné daczának megváltozását bevárni.
\ eg re megérkezett a várva várt jó hir. Chambord gróf kevés 
nappal halála elült megtudva, hogy rokonai eljöttek, hogy 
ebben az életben búcsút vegyenek tőle, neje ellenkezése 
daczára tudatta, hogy kész őket elfogadni. A három 
berczeg Frohsdorfba sietett és sorra csókot nyomtak a 
liaHokló homlokára. Ez alkalommal cikerülhetlen volt 
hogy a grófné is találkozzék velők; már háziasz- 
szonyi tisztjénél fogva is fogadni kelleti öltél. De az 
egész fogadás csak annyiból állott, hogy méltúságlclie- 
son meghajtotta magát rokonai előtt és lassú léptekkel 
távozott a teremből. A herczegek még az nap elutaztak, de 
miután maguk is látták és az orvosoktól is hallották, hogy a 
gróf alig fog cgy-két napnál tovább élni és miután jelen 
akarlak lenni a gróf temetésén, nem utazlak vissza 
I1 rancziaországba, hanem Magyarországban maradlak, 
meglátogatták József fölierczeget Alusulhon, Kóburg 
lieiczegcl és egyéb legfőbb rangú rokonait és midőn 
augusztus 24-én a gyászhit t vitték, hogy Chambord gróf 
meghalt, már most hívatlanul elutazlak Frohsdorflja 
hogy hivatalosan, mint Chambord gróf legközelebbi ro­
konai, olvoinek és követeit trónjának örökösei, jelen le­
gyenek az elhunyt gróf temetésén. Azonban "a grófné

jámbor ember oly inosolylyal, mely finom és csalfa 
akart lenni. —- Adja az Isten, hogy mához egy évre 
isincl ez asztal körül ülhessünk mind a négyen oly 
boldogan, de még szorosabban összefűzve, mint ma.

Lncy, mi lilán kiürítette pozsgüs poharát, nem tilt 
iöbbé vissza helyére.

— Hangyák zsibognak lábaimban, mondó, nem 
volna jó, ha ogy kis sétát tennénk a kertben addig, 
a mig az asztalt leszedik?

. Doglise űr békében szerette élvezni porczellán 
pipáját, azért kijelentette, hogy ő nem mozdul szé­
kéről, menjenek ők nélküle sétálni. Denise asszony 
Armand karját fogadta el s Lucy előttük ment. A 
pezsgő, melyet még nem szokott meg, felélénkítette 
a fiatal leányt, azért inkább szaladt, mint járt, s a 
mellett egy románczol dudolgalott.

— Oly elégedett vagyok, suttogó Denise, Armand 
karjába nehezedve és ön?

Én azt hiszem, hogy egész valómmal éldelem 
a boldogságot.

Lassan ballaglak két sűrű fasor közt, mely alatt 
az örökzöld illatos virógpehelyként volt elhintve. 
Előttük mindig Lucy könnyű alakja lebegett, ki 
időnként hátrafordult, örörnitlas felkiáltását hallatva; 
a homályban is kivehető volt fehér alakja s fekete 
szemeinek ragyogása.

-- Előre figyelmeztettem, folytató Denise, — hogy ez 
a lány egy kis vad! de azért kedves természete 
van, és meg fogja látni, milyen lesz akkor, ha el- 
szoktatom attól a kissé henczegő tempótól, a mit nz 
intézetben elsajátított.

No nevelje nagyon tökéletessé, visz~nzá Armand; 
mert akkor még inkább fog önre hasonlítani s én 
túlságosan fognám szerelni.

— Csili! jegyző meg Denise ujjávnl fenyegetve, 
o y boldogok vagyunk! Ne mondjon semmit, a mi 
clrüpithclné a boldogságot!

Egy körömibe értek, melynek közepét pázsit bori­
tolta, körülvéve lugast képező kis gyertyán fákkal. 
Az est egészen leszállt, de a fninsi dombók mögött 
épen felkelő hold kékes világításban füröaztötte a 
lombos sűrűségei és gyepet, melynek közepén, mohos 
talapzaton egy Amor-szobor állt.

— Hallgassanak csak! kiáltáLucy feléjük szaladva, 
zene van!

Zenekar accorcfoai voltak a távolból hallhatók.
— Kétségkívül a falusi banda, jegyző meg Denise; 

minden vasárnap bál van Fninsben.
— Ez most egy keringő, folylatá Lucy, kezeivel 

tapsolva; milyen boldogok azok olt lent, hogy lán- 
ezolhnlnnk! Vernier úr, tud ön keringőzni ?

— Igen is kisasszony. ;
— Túnczoljunk együtt pár tourt 1
— Cziezus, te megbolondultál! kiáltá fel Denise.
— Csak egy tourt kis testvér! —- Kezét n fiatal 

ember vállára tette s ez már keringett vele ‘a ltü- 
röndben.

A falusi zene elég érthetően, némelykor tompán, 
máskor rezgőén ért hozzájuk s Lucy hangosan ka­

czagva, egész hévvel hódolt Tcrpsychorénak. Mái 
kétszer megkerülték a téri, midőn testvére mellett 
elhaladva, Cziezus kezénél ragadta: Jól tánczol, sut­
togó lelkendezve, kell, hogy te is lánczolj vele egy 
tourt, Denise!

Denise szabadkozott, do Vernier Armand, elhagyva 
LueyI, karját hirtelen a fiatal asszony dereka körül 
ííizle: — Mindenre kérem! suttogó fülébe, öl magá­
val ragadva. Deniso ellenszegült s ez az ellenállás 
megkollöztelte az élvezel hatását, melyet a hajlé­
kony lest ölelése A miaudra gyakorolt. Denise végre 
engedet t a kérelemnek s lassan * keringett túnezosá- 
val a holdvilágtól elárasztóit kis fehér szobor körül, 
azután hirtelen megállt s Armand érezte teste súlyát 
karjára nehezedni.

— Elszédülten, sóhajtott. — Nem szoktam meg 
az ilyen mozgást.

A fialni ember olvezclle egy kőpadhoz és állva 
maradt előlié, mig a fiaiul asszony Lucy mellett ült, 
a ki hamar ott termett.

— Hossz gyermek, meg vagy elégedve ? kérdő do­
hogó szívvel, — látod mily állapolba hoztál!

— Nemde Denise, hogy jól lánczol ?
— Igen jól, de elég volt a jóból. — Vagy tiz év 

óta nem lánczoltam. Most, hogy lélekzethez jutottam, 
beszéljünk okosan. — Önök kellen megismerkedtek 
és pedig hamarabb, mint kívántam volna. Remélem 
Vernier ur, nem lesz túlságos rósz véleménye erről 
a rakonozállnn gyermekről. Egész novemberig itt 
tartjuk, talán még tovább is. --- Doglise nagyon el 
van foglalva a gyár körül és számítok rá, hogy a 
szünidő alatt ön lesz lovagunk.

— Teljesen rendelkezésére állok asszonyom.
— És te Cziezus, azt hiszem nem aknázod ki az 

alkalmat és nem leszed próbára Vernier ur türel­
mét. Ill a falun olyan szabadalmakban fogsz része­
sülni, a milyet nem élveztél a zárdában; le most 
nagy leány vagy és én nem lehelek mindig sarkad­
ban —• Armand ur társaságában szedd össze maga­
dat és ne mutasd meg független jellemed csúnya 
oldalait. Kívánom, hogy jó barátok legyetek és ma­
radjatok is azok.

Lucy nagy szemekkel, előre hajlott fővel hallgatta 
e kis beszédet. Hirtelen hevesen nővére nyakába 
Ugrott és ajkút Denise füléhez illesztve, hosszasan 
suttogott, mialatt Vernier Armand szerényen félre állt.

— Denise! mondó Lucy halkan, légy őszinte, ez 
a «tündér herczcg» nemde?

— Talán, suttogó Denise ép oly hanggal; tetszik 
neked?

— Kicsit, nagyon, határtalanul! És Őt jellemző 
gyermekes hevességgel, zajos csókokkal borította 
testvére nrczál. Ez is, ellágyulva, viszonzá azokat 
szokni lan élénkséggel, nem gondolván, hogy a töltik 
pár lépésnyire álló Armand, remeg ez éldelgés zajá­
tól, mely azon szép nők ajkáról ered, kiket pár 
perezezel előbb karjaiban tartott.

A csókok által megszakított suttogásból kitalálta,

liugy róla van szó. Oly kábulás veile körűi, mely 
elfojtotta torkút és megdobogtató szívét. Ittasan, gyö­
nyörteljes szédüléstől környékezve, forogni látta a 
világot maga körül; kísérletbe jött o bájos testvérpár 
elölt térdre borulni és csókjait az övéékkel össze- 
vegyiteni.

Most újból megszólalt a falusi zene és v-'-gel ve­
tett c veszedelmes helyzetnek.

Késő van, kiállá fel Denise, magát buga ölelé­
séből kiragadva, — itt felejtjük magunkat és Deglise 
aggódni fog miattunk. Vernier ur, nyújtja s karját Czi- 
ezusnak. — Menjünk vissza.

X. FEJEZET.

— Nincsen boldog élet, mondta Arnould Sophie 
csak boldog napok vannak! Fájdalom közelebbről 
megfigyelve be kell látnunk, hogy még a boldog na­
piknak is vannak árny- és fényoldalai és hogy leg­
több esetben ezek is színezetüket egyes különleges 
és rövid perczek sugárzásának köszönhetik, Örö­
meink általában azokhoz a szivárványokhoz hason­
lítanak, melyeknek mindkét vége a "ködbe merül, 
a szem alig bírja megkülönböztetni az élénk szilie­
ket, a mik nz csőben elmosódnak. — Kevéssel .szü­
letése napja után Déglisenó asszony is ily keserű 
tapasztalatokat szerzőit. Első pillanatban nemes le­
mondási gcrjedelem állal indíttatva, nagylelkűnek ta­
lálta Armmidot Lucynek adni. — Nem volt-e Czi­
ezus hasonmása ? Denise titkos künnyebbülésl érzett 
a gondolatban, hogy u Halai ember bizonyos kárpót­
lási fog találni a fiatalabb testvér iránti szerelmében, 
csak azl nem látln előre, hogy a fiatal leány e sze­
relmet — mint tulajdonát, s nem mint egy nemét 
a (idei commissLitnnnk fogja tekinteni. A kőpadon ki­
cserélt bizalmas vallomás óta, Lucy nagyon komo­
lyan volte a férjhez menendő kisasszony szerepét és 
hűségesen neki látott a lündérherczeg legyőzéséhez 
Ezen szerelmesnek, mindjárt a zárda elhagyását kö­
vető első héten való megjelenése a horizonton, meg­
zavarta fejét és szivét erősebb mozgásba hozta.

Lucy jóra való leány volt, de jobban ütött aty­
jára, mint testvérére. Beaufort ur forró vére lükte­
tett az d ereiben is; heves, gyúlékony képzelőtehet­
sége, szenvedélyes, kicsapongó természete volt, nem 
ösincrvén sem középutat, som eszélvcs óvatosságot. 
Azon pillanattól fogva, hogv Vernier Armand sze­
relmének elnyerését czélul tekinthette, szívvel, lélek­
kel törekedett utána. Vele született kaczérsága bur­
jánzó gyomként fejlődött. Denise asszony azt hitte, 
hogy kényc-kedve szerint fogja fejleszthetni ezt a 
növényt, megnyirbálhatja kinövéseit", megfékezheti ki- 
fakadásait, de az első héttől fogva kénytelen volt 
hcüsmerni tévedését. Lucynek nem volt engedékeny 
kedélye, nem tűrte, hogy rendszeresen vezetessék, 
midőn saját eszméje szerint is tud járni. Azt akarta 
és pedig nem minden észszefcüsög' nélkül, hogy ő 
maga vegye he vőlegénye szivét, azért bámulatosan 
hozzá is fogott az ostromhoz.

(Folytatása következik)

í
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; kor i' nyill kifejezést aduit irántuk lápláll nagy ellen­

szenvének. \ párisi gróf, mint a családnak imrnir 
.éje, azt követelte, hogy a gyászmenetbon legelöl inon- 
„a, azonban a grófné n leghatározottabban tiltako­

zóit vz ellen és azt akarta, hogy az ö rokonaié legyen 
az elsőség. Ivz a kelletlen és a helyzethez épen 
nem illő czivódás végre mások közbelépésével in­
tézteiéit el. A grófné ettől az Időtől lógva megszűnt 
nyilvánosan szerepelni és idejűnek jó részét ájta- 
to'skodással és jótékonyság gyakorlásával töltötte. A frohs- 
(loríiak és a környi kbeli lakosok őrangyalukat vesz 
l.k benne. A grófilé életének utolsó napjait részint 
Frohsdorfban, részint a Homo pattján levő gyönyörű 
villájában töltötte és vsak néhány hét elölt érkezett 
I iirzbe, hol szintén szép kastélya volt. Chambonl grófné 
óriási vagyoni, körülbelül 18—20 millió frankot érőt, 
hagy bátra, melyet első sorban az ü rokonai örökölnek, 
."mól alig lehet szó, hogy ebből a vagyonból az orle- 
sn-okra D jusson valami.

Qörz, mái ez. 25. Chambord grófné ma délelőtt I0| 
inakor sziv-zélkiidés folytán meghall. A grófné K év óla 
szervi szívbajban szenvedett, legközelebb megliiitültu ma­
gát és -sak egy napon át volt ágyban fekvő beteg. Az 
utolsó i'Crezig teljesen öntudatnál volt s a halotti szenl- 
- égeket teljes odaadással és nagy ájtatossággal vette 
lül. A holttestet jövő szombaton balzsamozzák be. A 
temetés napja még nines megállapítva. Az egész város 
mélyen fájlalja kiváló jótevője elvesztését.

TÁVIRATOK.
Berlin, márez. 2fi. A szüvelscgltmáes hozzájá­

rulását nyilvánítottá a Zanzibárral külött kevuske- 
il.ilmi és hajózási szerződéshez.

Belgrád, irmtrz. 2f>. (Az Egydérlés tn- 
lii'tsilújának táviiíila.) Itismtrrk horczig lii- 
I«Kiállni kanczellár a belga kormánynak ja­
vaslatot lelt az anurkislák közös ellenőrzése 
iránt.

jBvatiS'íísI, márez. 2f>. A munkások ma esi érő 
kitűzött gyűlésé alkalmából a rendőrség elrendelte, 
hngv az azon részi vevőknek sem a gyűlés előtt, 
s •m utána nem szálltul az ulczákon tömegekben 
átvonulniuk.

Paris, márez. 25. A «.loitrnal tie Del,als» <!«y 
berlini távirata szerint a német trónörökösné sú­
lyosan meglidegeden és állapota leleltébli aggasztó.

Paris, márez. 2fi. A köztársaság elnöke (írévv. 
Liszt Ferenczet liolnap kihallgatáson fogadja, kit 
lloyos gróf őszi rák-magyar nagykövet fog bemu­
tatni.

Paris, márezins 25. Mini hírlik, a költségvetési 
bizottság a kölesön megszavazását a költségvetés 
m '.szazazá -álioz a" arj i k;i| esőit-i, minélfogva az 
«•lobbii nem tárgyalja le azonnal. Azt hiszik, to­
vábbá, hogy a többség a kormány által javasolt 
tmin törlesztendő kötvények helyeit .7 százalékos 
törlesztőül» kötvények mellett log nylalkozni.

Lüttich, márez. lő. A hasselti pályaudvarban 
:i sínektől kthnyira égy csomag találtató!, melyben 
.7ő dynamittöllény volt. A lüttiohi főügyész maga 
fogja ez iránt u vizsgálatot folytatni. A sztrájk 
méy mindig terjed. C.harleroiban holnapra általá­
nos munkabeszüntetéstől tartanak és azért oda csa­
patok küldettek.

London, márez. 2ö. Holnap minisztertanács 
lartatik. mi-lynck tárgyát Gladstone kormány-elnök­
nek Írország jövő kormányzatára vonatkozó javas­
ltai fogják képezni.
London, márez. 2ö. Gladstone kormányelnök 

aieghiilés miatt nem hagyhatja el a szobái, minek 
következtében az alsúliáz mai ülésén nem fog mog- 
elenni.

London, márez. 25. (Az Egyetértés lu- 
«iósilújfmak távivata.) A «Daily News »-na k 
jelentik Konstantinápolyból, hogy Görögor­
szágnak Törökországhoz való viszonya va­
lamivel javult. A görög követ értesítette a 
portát, hogy Görögország nem szándékozik 
Törökország ellen akcziól indítani, de min- 
addig nem szerelhet le, a inig a bolgár ne­
hézségek nincsenek megoldva. (VV. A. Z.)

London, márez. lő. Az alsóház mai ülésén 
Gladstone helyett, a ki rosszul érzi magát, de hol­
ing a házban ismét megjelenhetni remélt. Harcourt 
kijelenté*, bogy a miniszterelnök a kormánynak az 
ir kérdésben elfoglalt álláspontját ápril 8-án közölni 
fogja, llarcourt remélli továbbá; hogy a költségve­
tés ápril hó első létében előterjeszthető lesz.

Lisszabon márez. 2ö. A képviselőház elfogadta 
a kormány által benyújtott törvényjavaslatot, mely 
a brayanzai hcrczcgnck adandó dotáeziórol és a 
menvet'ző köllségciröl szól.

Belgrad, márez. 2ö. (Az Egyetértés tiidúsüö- 
lának távirata.) Mijatovils ép most érkezeti meg 
Hukaroslből. April 2-án utazik vissza Londonba. 
Holnap délelőtt Milán király elnöklete alatt minisz­
tertanács lesz, melyben a miniszter-válságban ha­
tározni fognak. Jlorvátovics tábornok .szombaton 
érkezik meg.

Belgrad, márez. 2;">. (Az Egyetértés tu­
dósítójának távirata.) A király elnöklete alatt 
ma tarlóit nagy konferenezia, melyen több 
államférfin és valamennyi miniszter részt 
veit. azt óhajtja, hogy a döntés napollassék 
el, a görög-török és a bolgár-török kérdés 
megoldásáig, továbbá hogy uj háború cse­
léit- Garasanin maradjon meg kormánvel- 
nöknek. A minisztérium elhatározta, hogy 
visszalépése elöli megszünteti az egyesü­
lt-lekre vonatkozó kivételes törvényt és a 
.-ajtőeze nzurát.

Belgrad, márez. 25. (Az Egyetértés tu- 
dósilójáiuik távirata.) Mijatorics lehetetlenné 
lelte magát és nem fogják rábízni a minisz­
térium alakítását. Mijalovies koaliczió mi- 
niszterinmol akar, ebbe pedig sem Milán 
király, som a mostani kormány bele nem 
egyezik. Mindkét tényező olyan egyént óhajt 
n kormány élére, a ki a jelenlegi miniszté­
rium bel- és külpolitikát elfogadja. I.egvaló- 
szinübb, hogy Szerbia miniszletelnöke* a 
vaskezii Kriszlirs lesz. A Kbcvcnbüller visz- 
szahivásáról szóló Itirck minden alapot nél­
külöznek.

Belgrad, mávez. 2ö. A miniszterválság még 
nem nyeri megoldást, mert a kabinet-alakítás ne­
hézségekbe ütközik. Garasanint minden oldalról 
kérik, hogy maradjon meg állásában, de ö még 
mindig ragaszkodik lemondásához. A király ma is 
értekezik a különböző pártvezérekkel.

Athén, márez. 2f>. A Havas-ügynökség jelenti: 
Hiteles forrásból vett értesülés szerint a kormány 
azon a ponton áll, Imgy behívja a tartalékosokat. 
Hív szerint ez intézkedésre a török-bolgár kérdés­
ben beállt bonyodalom szolgáltatott okot.

Konstantinápoly, mávez. 2f>. Madsid basa 
ide évlezelt. — Gad ban elfendi Konstantinapolyba 
hivatott.

New-York. márez. 2f>. Az itteni köpeny-gyá­
rakban 7000 munkás megszüntette « munkát. Evans- 
villeböl (Indiana) azt jelentik, hogy a nashville- 
louavillei vasút váltóőrei sztrájkolni kezdenek.

"Washington, mávez. 2ö. Manning, pénzügy 
miniszter hirtelen megbetegedett. Széihüdéstő! táv­
latiak.

Saint-Louis, márez. 25. A Missouri- 
Pacilic-vasul sztrájkoló munkásai és hivatal­
nokai és a rendőrség közt összeütközésre ke­
rült ;i dolog. Az előbbiek erőszakosan meg 
akarták akadályozni, hogy egy lehervonal 
elinditlassfk. A mozdonyvezető és a fütő el­
hagyták helyeikéi. A vonalot csak a rend­
őrség beavatkozásával leheled erős fedezel 
melleit elindítani. A rc-nd lünlarlása végett 
miliczia hivatott be.

Kalkutta, márez. 2ö. India költségvetését ma 
tették közzé a hivatalos lapban. A pénzügyminisz­
ter konstatálja, hogy főként a kereskedelem és köz­
lekedés állapota ad aggodalomra okol, és megjegyzi, 
hogy az indiai kormány lölhivla erre India minisz­
terének ügyeiméi, cgyuital kiemelvén, hogy szüksé­
gesnek látszik, hogy, a nagyhatalmakkal és az észak- 
amerikai Kg y es ü I l-A 11 a in o k kai karöltve, lépések té­
tessenek az ezüst-kérdést illetőleg lön forgó nehézsé­
gek megoldására.

KÖZGAZDASÁG.
Temecvár, márez. 2.*). (Az Egyetértés tudósítójának 

távirata.) A Tiniissiana dvlmngyarországi román bank 
inai közgyűlésén Brediceanti lugosi és Hotlariu lemosván 
ügyvédek hevesen maglániadták a kormányt, meri ez 
azt követelte, bogy bank alapszabályainak hiteles 
szövege magyar é "«ni román legyen, liulitványukat a 
közgyűlés, melyen mintegy 1U0 részvénye.-- volt jelen, 
elvetette. A bank évi forgalma 12(),»KK) fiira rúgott.

Pótcrvár, márez. 25. Kultisch-Portban- a hajó­
zás szerdán lóg megnyitni. A revvidi kikötőt még jég 
borítja.

A királyi kisebb haszonvételek 
megváltásáról.

A gazdakör igazgatósága ma délután 5 órakor Somsaién 
Pál elnöklete alatt ölest tarlóit, melyen jelen voltak 
Károlyi Sándor gróf, Hath Károly, Andaliázv Bál, Szlióay 
Antal, Karsay Albert, dr. Csillag tÍvnia. Miklós Gyula, 
Miklós Ödön, Múdav Izidor, Knppélv Géza, HolTmaim 
Jakab. Tnrnóczy Gusztáv. Huszár István, Kenyvcssy Ailoif.

A márvzius 11-én tartolt ülés jegyzőkönyvének hilu- 
lesitéso után az elnök indítványára a magyarországi 
hirlapirók nyiigílij-inlézclének ICO fit szavaztatott meg.

Kzután bumutallatotl a budapesti mészáros ipartársu­
lat elnökének átirata, melylye! a giáczi mészáros ipar- 
társulat ama megkeresését küldte át, mely szerint az 
állati zsiradékok és a faggyú behozatali vámjának eltör­
lése ellen leendő lépések megtételét kéri. Tudomásul 
vétetvén, a gráczi ipartársulal az iránt fog megkores- 
tetni, hogy az osztrák kormányhoz ez ügyben intézett 
beadványát másolatban küldje meg.

Zichy Nándor gróf felolvasása következtében elhatá­
roztatott, hogy egy lótenyésztési és egy állattenyésztési 
bizottság küldessék ki, melynek tagjai a legközelebbi 
ülésben jelöltetnek ki.

Végre uj tagokul felvétetlek: ifj. Biazini Domokos és 
Pervgrini Fercncz.

*
* *

Kzután dr. Csillag Gyula a kisebb királyi haszonvé­
telek megváltásáról a következőket adta elő:

I. A királyi klsobb haszonvételek fejlődése és 
jelen állapota.

A királyi kisebb haszonvételek ügyének szabályozása 
a hazai közvélemény régi s koronkint meg-megujulú 
kívánalmai közé tartozik. A képviselőháziam intcrpellá- 
cziúk és törvényjavaslatok a kormány körében több iz 
ben folytatott tanáeskozmányok és tárgyalások, a sajtó 
különböző orgánumaiban több, mint egy évtized óla 
meg-megujulú eszmecsere mind ezen kívánalomnak bár 
különböző alakban nyilvánult, de szakadatlanul kifejezésre 
jutott jelenségeit képezik.

A királyi kisebb haszonvételek vagy regálék közül 
némelyiket a löldlcliermcntesilés foganatosítása iránt 
1853. márez. 2-án kelt nyill parancs már megszüntetett; 
úgy megszimleltctell a földesur ama joga, miszerint egy­
kori jobbágyának a tégla- vagy mészégetést, a kővágási, 
agyag- és íövényásatá-t annak tőidén megtilthatta, vagy 
annak gyakorlásáért adózást köthetett ki;

mcgszünleltctutt az úrbéri telkeken való boltnyitás s 
ettől lizelcndö bér beszedésének joga, úgy szintén a ki­
záró mészárszéki jog (jus macelli), mely ezentúl az 
ipartól vények által szabályoztalik.

K jogok azonban nem lettek egyszerűen megszüntetve 
félretéve, hanem a megszüntetés alkalmával határozot­
tan kimondatott az az elv, hogy «az azokért járó kár­
pótlás az úrbéri kárpótlásban már benloglaltalik», moly 
elvnek további szükséges folyománya, hogy azon, a 
volt fúldesural illető többi úri jogokért is. melyek akkor 
meg nem szüntelleltek. hanem fönlnrtallak, további 
kárpótlás lesz /izéiénél 7, annál inkább, mert e len- 
tavlolt jogok a volt lölilesuri jogok közöli legjnvedi-line- 
zöbbek, a legértékesebbek közé tartoznak. K jogok név- 
szeriül a következők: a bor, pálinka, söreiéi.ts, szóval 
italmévési jog. (jus cdueidli) a maloiiitariási, halászati, 
vám- és rév, végre a vásártartási jog.

K jogok némelyike a földesurat mint ilyent már tör­
vény szerint is megillető úri jog — bene/icium do­
nit na le — volt, hogy tehát a földesur c jogokat gya­
korolhassa, ama külön kiváltságlevélre nem volt szük­
sége, süt e jognak az adománylevélljen megemlítése 
som volt szükséges. Ilyen volt az italmérési jog is. 
Csak a vám-, rév-, vásárjog föltételezett mindenkor 
külön, arra szóiéi kiváltságlevelet s nem volt a 
földesúri jog szükséges folyományának tekinthető. 
Ámde a földesural ilietö e jogok külön kiváltság­
levéllel, mint királyi kisebb haszonvételek, másoknak is 
adományozhatok voltak, igy a városok sőt egyes nem 
nemes személyek is ily jogok alanyaivá válhattak. íme 
a különbség a földesúri jog és kiváltság között; ini' a 
városi jogosultságoknak a volt földesúri jogok­
tól különböző jogi alapja.

Így a királyi kisebb haszonvételek fogalma — ámbár 
nem helyesen — ezen összes jogosítványokra kilerjesz- 
letett.

A hübérkorban a földesur oly gazdasági egyedárusá- 
goltkal volt felruházva, melyek által jobbágyainak egész 
gazdasági életét szabályozhatta, kezeiben 'tarthatta, de 
ezen egyodáruság idők folytán mindinkább összeszoril- 
latotl, korlátoltatoll.

Krro nézve például szolgálhat a regálék legncvozc- 
lesbbikének, az italmérési jognak története.

Az ilalmérési jog köre régebben sokkal lágahb volt, 
nemcsak a bornak, pálinkának, sörnek kizárólagos ki­
mérési jogára terjedt ki, liánéin kiterjedt a kizárólagos 
sör- és pálinkafőzésre is, és még elővásárlási jogot auolt 
a földosurnak a jobbágy állal eladni szándékozott borra 
is — sőt a földesural ennél még többre is följogosí­
totta : I. i. arra is, hogy jobbágyát az ilalmérésre, tehát 
szolgálaltételro kényszorilliette, a jobbágy tartozott a 
kimérés végett neki átadott italt ellogndni, miéit részére 
meghatározott dij — az 1550. évi üli. tez. szerint min­
den veder után 4 dénár járt.

Ugyané törvvnyezikk azonban azt igazolja, hogy ezen 
italmérési jog már akkor sem volt korlátlan, ugyanis e 
törvényezikk a volt jobbágyoknak bormérési jogot ád, 
még pedig olt, hol a földesur birtokán termő helyek 
nincsenek, Szt.-Mihálytól Karácsom» —, olt ellenben, 
hol bortermő helyek léteznek Szl.-György napjáig. K 
jogra vonatkozó későbbi intézkedések is mind n földes­
úri jog enyhítésére lörokcsznek. Leginkább ügyeiméi ér­
demel azonban az 1832 ti VI. t.-cz, mely az azelőtt a 
jobbágyokat illető korcsmállatási jogot a községekre ru­
házta, a földosurnak azt a jogát, mely. szerint n job­
bágyot bormérésre kényszerilhette, eltörölte és a pálinka­
főzést a volt jobbágyoknak megengedte olyképon, hogy 
minden üsttől a Rildcsurnnk 2 frlot tartozzanak fizetni.

Lássuk a földesúri és jobbágyi (községi) italmé­
rési jogot, de ezen felül n földesúri jogosítvány mellett 
törvényeinkben ismeretes az ilalmérési jognak az a neme, 
moly különös, erre vonatkozó kiváltság-levélen ala­
pult. Ily kiváltságot nemcsak városok, de egyes lelkek 
is nyerhettek, ugy nemesi, mint polgári telkek, még oly telkek

is, melyekhez jobbágy nem tartozott. «A városi kiváltságok 
állal teremtett viszonyok külörifélesége felette nagy. de 
tökéletesen megegyeznek ezen- viszonyok (íbban, hogy 
reájuk nézve határozottan a kiváltság" szavai, illetőleg a 
hosszas gyakorlat döntenek», úgymond Szilágyi Dezső ur 
az italmévési jog eredetéről kidolgozott s az annak ide­
jén e largygyal foglalkozó miniszteriális szaklanácskoz- 
inány elé terjesztett munkálatában. K munkálatok egy 
része nyomtatásban is megjelent, az «Egyetértés» 1882. 
augusztusi számaiban. Az italmérési jog helyzetét s lör- 
léncli fejlődéséi a városokban még részletesebben elénk 
tűntelek a szaktanácskozmány egv másik buzgó tagjá­
nak, Havas Sándor urunk adatai. A szabad királyi városok 
területen az ilalmérési jogot egész kiterjedésében úgy­
szólván mindenütt első sorban a szab. kir. város egyeteme, 
némely helyeken egyedül, másutt polgáraival megosztva, 
süt több helyen ezuke! is különös dijak fizetésére köte­
lezve gyakorolja, egyébkén! a város ezen javadalom ér­
tékesítése felett, mint tulajdonos rendelkezik. Az ebből 
befolyó jövedelem az ilietö város pénztárába foly s a 
városi igazgatás költségeinek fedezetére fordittalik. Kü­
lönösen szüilömiivelés-cl foglalkozó városokban, például 
Pozsonyban, Dobroezenben, Szent-Györgyön, Nagy-Bá­
nyán, Sopronban, Kőszegen, Kis-.Martonban, Szakoh-zán, 
Korponán stb. az ilalmérési jog u város egyeteme és a polgá­
rok közt meg van osztva olyképon,hogy a szellővel és házzal 
hiró polgárok fel vannak jogosítva, hogy házaikban, 
vagy az egész éven ál, vagy csak az év bizonyos 
részeiben, vagy díjmentesen, vagy n város pénztárába 
fizetendő bizonyos illetékek melleit általán mindenféle 
bort, vagy csak sajál termésű bort mérhessenek: Néhol 
a városnak csonkilallanul fennálló joga mellett párhuza­
mosan más italmérési jogosítványok állanak fenn, — 
ilyenek u városok területén létező nemesi kúriák iluimé 
rési joga.

Selrneczhúnyán az úgynevezett közpolgárok Wal«.l- 
biirgvr -- vannak bizonyos dijak fizetése mel­
leit bormérésre jogosítva, lljvidéken a váiosnak 
ilalméré-i joga midiéit két polgári család van e joggya­
korlásában. Másutt a serlözési jog van megosztva, pél­
dán! Eperjesen a serlözési és kimérési jog bizonyos 
házakhoz van kötve, mely házak tulajdonosai, ha egy­
szersmind polgárok, o jogot szabadon gyakorolják stb. 
Némely városok e jogot csak «usque ad bcneplavitum» 
adományozták, teliál az átruházási vissza is vonható­
nak tartják, s ennek folytán oly határozatokat hoznak, 
lei Lek áilal egyns polgárok ilalmérési jogait megszün­
teti!:, vagy azokat bizonyos dijak lizelé-éro kötelezik. 
Ily határozatok hozatlak Szegeden, liazinban, Székes- 
fuhér'váróit, Sopronban, Vízaknán. Ezen, iivkép adomá­
nyozott jogosultságok a jog eltörlése esetén kárpótlásra 
egyáialáii igényt nem adnának.

Az ilalmérési jog Erdélyben az 1847-iki V ik erdélyi 
t.-cz. 7. <j-a állal szabályoitalotl: s e rendezés a ma­
gyarországi jogviszonyoktól annyiban különbözik, a 
mennyiben az úgynevezett jobbágyi koresmállalás olt is 
létezik, még pedig Szí. Mihály napjától nj évig, de ek­
kor nem a földesúri koresmállalás mellett, mint Ma­
gyarországon, bánom kizárólagosan állott fenn, s a föl- 
desnrnaii ezen idő alatt csalt is az utazók elszállásolá­
sára épített vendéglőkben gyakorolhatták az ilalmérési 
jogot. E jogot az 185í. június 21-én kelt pátens 31-ik 
K-a, valamint az 18ti2. november 2!J-én 2li,-1til. 
szám a. kelt gulierniális rendelet azon megjegy­
zéssel tartották fenti, hogy, Ina a volt úrbéresek 
e jogot (mely kurla-korcsmállnlási jognak, — szász 
földön kántor - korcsmának momlalik) községi vagy 
egyházi czélok éhhé sőre bérbeadni kívánják: erre 
az egész jogosult községnek (tehát nemcsak az elöl­
járóságnak) engedélye kívántatik, s a haszonbérleti szer­
ződés csak egy évre szólhat.

A királyi kisebb haszonvételek, illetőleg az úrbéri vi- 
szonynynl kapcsolatban álló «úri jogok» sem az 1818-ki 
IX. t.-czikk állal, sem az azt követő korszak alatt kibo­
csátott úrbéri nyill parancs által nem leltek megszüntetve, 
o megszüntetés csak a fönnebb elősorolt némely jogra nézve 
mondaton ki. Az 1853. évi márezins 2 iki úrbéri 
nyiltparancs 2-í-ik §-a szerint: «a földesúri korcsmálási, 
malom és halászati jog tekintetében eme jogok szabá­
lyozásának lentartás melleit, az eddigi törvények hatá­
rozatai szolgálunk zsinórmértékül.» A volt jobbágyok 
korcsmállatási jogát ugyané nyiltparancs fontnrlolln, a 
külön szabadalom alapján gyakorolt italmérési jogok 
azonban egyáltalában érintetlenek maradtak.

A telekkönyvi intézmény behozatala e jogok állapotá­
ban lényeges változást idézett elő. A helyszinelési uta­
sítások kimondották ama szabályt, hogy a kir. kisebb 
haszonvételi jogok a telekkönyvbe nem veendők fel — 
és e szabály óla a jogéletben napirenden levő dologgá 
váll a kir. kisebb haszonvételeket az ingatlanoktól elvá­
lasztani és külön átruházás tárgyává tenni. A gazdasági 
nnachronizmns ezzel csak nagyobbá váll, mert e jogok 
ezáltal sokszor oly tulajdonosok kezeibe kerültek, kik 
az illető vidékkel semminemű gazdasági kapcsolatban és 
érdekviszonyban sem állanak, hanem egyszerű üzérek. 
A jogviszony rendezése is az elválasztás megonggÜhető- 
sége lulylán sokkal komplikáltabbá lett.*

Habár az alkotmányos aura alatt a kir. kisebb ha­
szonvételek szabályozása nem történt meg: mégis oly 
intézkedések létesitlellek, melyeknek ezólja volt e jogo­
sultságok szigorát a forgalom szabadsága érdekében 
enyhíteni.

Az italmérési jog gyakorlatának szabályozása tárgyá­
ban ugyanis a in. kir. belügyminisztérium 18ti8. évijük 
7-cii 13.713. sz. a. kell szabályrendeletet bocsátott ki, mely­
ben részben a régibb szabályok összegyűjtve találhatók. 
Ennek értelmében szőlőtulajdonosok s bortermelőknek 
megengodlclctl, hogy saját termésű s általuk kezelt bo­
raikat nemcsak hordókban, hanem rendesen dugaszolt s 
saját pecsétjeikkel vagy ólomlemezzel ellátóit üvegekben 
is saját helyiségeikben, de mindenesetre az álló és ülő 
vendégek kizárásával eladhassák. Szintúgy a bejegyzett 
czégii anyag-fűszer s vegyeskereskedőknek mcgengedle- 
loll, hogy honi csemegeborokat kellőleg dugaszéit, le- 
pecsélell vagy lemezzel lezárt s czimmcl ellátott üve­
gekben árulhassanak. De a mint nehéz annak ellenőr­
zése , vájjon a bortermelő valóban saját termésű 
borait adja-e cl V szintúgy nehéz annak megaka­
dályozása is, hogy «esemege-bov» czimén közön­
séges asztali borok ne ávultassanak. Végre az em­
lített szabályrendelet értelmében a kereskedők fel- 
jogositlalnnk, hogy legalább 30 Béniimé fokot tartal­
mazó szeszt iparosoknak, kik azt mesterségük folytatá­
sára, vagy másoknak, kik házi ezélokra szükségük, ki­
sebb mértékben árulhassanak.

Minthogy azonban a szesz egyszerű higitás melleit 
olcsó pálinkát ad, a rendszabály kétségkívül a regale- 
jo» nevezetes csonkítását idézte elő, annál inkább, mert 
a kereskedőt azéit, hogy vájjon a szesz valóban a be­
jelentett ezélra fordittalik e ? valóban nem lehel felelőssé 
tenni. Íme a regale-jog mily éles ellentétben van a mai 
közgazdasági élettel, mily folytonos kontraszt és ellen­
mondás merül fel egyfelől e jog létezése, másrészről a 
gazdasági életviszonyok követelményei közölt!

Az itt említett rendelet által előidézett fonák és sérel­
mes állapotokat csak részben szüntette meg az "187fi-ban 
59 8(10. sz. n. kell s a fennebbi rendeletét módosító 
újabb belügyminiszteri rendelet, melynek tendeneziája 
volt a regálejog élvezményét a netán! visszaélések elleti 
jobban biztosítani. A termelőknek eladandó saját termésű 
boraikat szüret után hat hét. alatt a községi elöljáróság­
nál kell most bejelenteniük ;. a. kereskedők állal szaba­
don eladható honi csemege boVnak csak az tekinthető, 
melynek ára palaezkkal együtt literenként legalább 60 
krajezár: szesz a fennebb említett ezélokra csak zári, 
kellőleg lepecsételt s a gyáros vagy kereskedő cziinével 
ellátóit paluczkokban árusítható , oly intézkedések 
ezek, melyek egyfelől a szerzett jogok, másfelől a gaz­
dasági élet követelményei közt fennálló ellentétek ki­
egyenlítésére irányzott kisérlelnek tekinthetők, ámde tar­
lós állapotok bázisául nem szolgálhatnak.

A malom jog körül fontos elvet mondott ki az 1880. 
34. §. t. ez., azt rendelvén, hogy e jog a gőzerővel mű­
ködő malmokra ki nem terjed, az ezek után malomjog 
czimén való fizetések tehát beszünletendök.

A kir. kisebb haszonvételekre nézve némi érdekkel 
bir az 1885. XXIII. t. ez. is (vízjogi törvény) mely 51; 
§Sban kimondja «kompot vagy révet saját területén 
és sajál kizárólagos czéljaira mindenki hatósági enge-

* A végrehajtási törvény (1881. GO. t. ez.) 181. §-ában 
foglalt' azon szabály: «Ha azonban a kir. kise1 b haszonvé­
teli joggyakorlata valamely Ingatlannal elválizszthatlamd 
van egybekapcsolva; e jog az ingatlannal vehető csupán 
végrehajtás alá» — csak igen ritka cselben lelhet leírni. 
alkalmazást. Ily esetek az ilalmérési jog tekintetében, főleg 
városokban képzelhetők, minők a fönnebb felhozott példák.

délv nélkül álfithat fel, feltéve, hogy ezáltal a hajózás 
tutajozás, fauszlatás nem gátollalik», mi a fennálló rév- 
és vámjogot itt-ott korlátozhatja, továbbá e törvény ren­
deli, hogy: «a halászatra a fennálló szabályok irány­
adók.»

E történeti adatok befejezéséül a fennálló kir. kisebb 
haszonvételi jogok értékének feltüntetése ezéljából a kö­
vetkező adatokat kell elősorolnom, melyeket az 1868., 
1869. és 1870. évekből eredő jövedelmi adóbeval­
lások mutatnak.* Újabb adatokra — sajnálatomra — 
nem tehettem szert, de ezen adatok is c kérdés körül 
némi eligazodást nyújthatnak.

Ezen adóhivatali kimutatásokban foglalt fösorumák a 
következük :
1. az italmérési jog után adó alá be­

vallott jövedelem 3 éves állaga lesz 7.088,971 frlot
2. a malomjog után ...... 1.8*0,147 »
3. a halászati jog után..................... 128,060 »

Un a bevallott jövedelmek d0.'0-al tőkés;Sietnének : az
eredmény következő :
1. az ilalmérési jog után ....
2. a mnlomjog után.....................
3. halászati jog után . • . . .

141.779,420 frl 
36.802,940 » 
2.561,200 »_ 

181. í43.500 frl.Összesen
A többi kir. kisebb haszonvételek (vám- és rév, — 

vásártartási jogi értékét föltünlelö adatok kezeim közt 
nincsenek. -~ A fönnubbi kimutatásban az ilalmérési 
jog után számított jövedelemből 800,000 frl a sz. kir. 
városokra, 1.927,836 forint pedig a községekre jut. Ha 
a községek és sz. kir. városok nem kárpótoltaimmal;: 
maradna 5.161,035 lit káipótlandó összeg: kezelési 
költségekre 10 százalék levonatván, marad kárpótlandó 
4.641,932 írt. E jövedelem 5%-aK tőkésítve 92.898.640 
forint.
II. Az iíalmóréal 
szükségessége. A

regáio-jog’ "megazuntetósének 
városokban az állapot ked­
vezőbb.

A kir. kisebb haszonvételük a hiibérrendszer folyo­
mányai, s megszüntetésüket, mi természetesen csak meg­
váltás által történhetik, nagyon sok indok javasolja. A 
jogok kizárólagossága, mely a kir. kisebb haszonvétele­
ket jellemzi, a gazdasági téren az iparszabadsági elvvel 
ellenkezik, az illető gazdászati ágak szabad, természetes 
fejlődéséi nehezíti, akadályozza, söl midőn a keresetnek 
szabadon választható útját és módját mások elöl elzárja, 
valóságos jogtalansággá fajul. E helyen különösen azon 
gazdasági anomáliákat akarom fülemülém, melyeket az 
ilalmérési regálé előidéz. Az italmérési regale a termelő­
nek is terhére van, mert borát, szeszes italait, szeszét, 
szabadon el nem adhatja; hanem a kizárólagos jog bir­
tokosával vagy bérlőjével előbb egyezkedni tartozik: a 
fogyn-ztó nagyközönségnek és számos iparosnak is aka­
dályul szolgál, ez utóbbiaknak főleg azért, mert a szesz- 
beszerzést, mely sok iparüzlet folytatásához nélkülözhet- 
lcniil szükséges, nehezíti.

E mellett folytonos kijátszásokra, a törvényes rende­
letek áthágására alkalmat nyújt és igy bizonyos tekin­
tetben erkölcstelen állapotokat idéz elő. Helyes igyeke­
zel volt ugyan a jog kizárólagosságán egyik-másik irány 
ban enyhíteni akarni : de a résen, mely ezzel a regale- 
jogon ültetett, a jog-kijátszásra való inger is csábítóin» 
Inpódzoll be és az erkölcsiségi és jogi fogalmak megza­
varását nem kis mértékbeli eredményezte s a regale-jog 
birtokait a jog elértéktelenedésével fenyegeti. A mi pe­
dig az ilalmérési regálém vonatkozólag áll, az áll egy- 
álalán minden rigaiéra nézve is: minden kizárólagos­
ság természetében rejlik, hogy maga ellen ellenszegülést 
kell, mert az egyenjogúság az egyetemes jogérzet köve­
telménye, mely a kizárólagosságot kárhoztatja, különösen 
olt, hol annak fenlarlását semmi igazolt érdek nem kí­
vánja. Végre e jogok létezése állampénzügyi szempont­
ból is káros, mert az államot az italüzletek méltányos 
megadóztatásában akadályozza.

Rá akarok itt utalni azokra a visszaélésekre, melyek 
az ilalmérési regálu körében hazánkban tapasztal­
hatók, főleg ott, hol e jog haszonbérbe adatik. 
Ezen állapot leginkább a vidéken fordul elő. Uly 
helyeken, hol a regale haszonbérbe adatott ugyan, 
(!«• még önálló korcsmárosok is mérnek bort, 
a korcsmárosoknak vagy az összes borkészletet a rn- 
galebérlötűl kell átvenniük, vagy pedig ennek részére je­
lentékeny ogyezményi sommái fizetniük s még ezenkívül 
is sok zaklatásoknak vannak kitéve.

Néhol a regalebérlöknok az a jog adatott, hogy a 
bérleti területen csak sajál borukat mérhetik ki, a mi­
nősé» és ár e mellett nem halároztaioU meg. Termé­
szetes, hogy a bérlő, kinek semminemű versenytől nem 
kellett tartani, tetszés szerint feiruglallialja borai árát. 
Es igy, mi» gyakran az uj bor ára 8 és 10 Irt, a liárom- 
négv éves boroké 11 —16 Irt közt váltakozott, addig 
a knresmáros a bérlőnek 20, 34 és 40 frlot fizetett — 
tehát körülbelül 300 százalékot.**

Vannak vidékük, hol egyes bérlők mértföldekre ter­
jedő területeken bérlik az italmérési jogokat; olt már 
igazi korcsmárosok sincsenek, hanem csakis u. n. 
«csaposok», kik bért kapnak és urok kegyeiméiül füg­
genek. A bortermelőkre, süt az egész közönségre is mily 
nagy előny volna, ha jó pénzért jó bort is lehelne 
kapni, mi a jelen rendszer mellett nem lehetséges. A 
sörtermelésre is károsan hat ki a rcgalebérlük gazdál­
kodása, kik ugyancsak a fenebbi forrás szerint, — né­
hol a sör-kimérüktü! 13 Irtot szednek hcklolitcrenkint a 
sör után regale-dij fejében! A pálinka- és litjueur- 
némücknél is hasonló állapotok léteznek: ugyancsak a 
fönebhi forrás szerint: egy vidéki helyen a kávés vagy 
vendéglős, ha a regale-bérlő italait rossznak tartja s má­
sutt teszi a beszerzést, a regale-bérlönek a rurnnúl vagy 
szilvorimnnál hektolitercnkint 50 frlot tartozik rognledij 
fejében fizetni! — szomorú állapotok ezek; a rogale- 
bérlök ugy szólván fáradság nélkül 2—300 százalék 
hasznot lesznek zsebre, inig a vendéglősök, a termelők, 
a fogyasztó közönség mind súlyosan sujlatnak.

Mi» a falusi községekben az itt ecsetelt s a közgazda­
ság szempontjából elítélendő állapotok léteznek, addig 
a városokban, melyek kiváltság alapján gyakorolják n 
jogot, az állapotok többnyire kedvezőbbek, vagy ha nem 
azok, legalább kedvezőbb állapot lehetősége olt löimlorog, 
még a jelenlegi rendszer keretén belül is.

A városok ital mérési joga ugyanis nem azonos a 
földssuri kizárólagos joggal, mely egy vagy több személy 
kizárólagos és kiváltságos jövedelméül szolgált. Süt épen 
ellenkezőleg e jog a városi kommunitások, tehát az ösz- 
szes lakosok közös tulajdona és a közös haszon értéke­
sítéséből, mely a városnak a kiváltságlevelek tartalma 
szerint «pro bono eb publico eommoclo» engedte­
tett át, a polgárok egyeteme húz előnyt.

Az ilalmérési regále a városokban szintén kártékony 
közgazdasági állapotokat hozhat létre, például: ha az 
egy egyetlen hatalmas monopolistának bérbe adatik, 
mely cselben a fönnebb vázolt állapotok állanak elő; 
ez a szabad foglalkozásra s vállalkozásra nyomasztólag 
hal s a fogyasztó közönség érdekeivel ellenkezik, mert 
eredménye épen a kizárólagosság, mit a regálékban kár- 
hozlatunk. De a városokban lehet az ilalmérési regálét 
— a kizárólagos kibérlés megtiltása mellett — átala­
kítani, vagyis az e czimén Inizolt közjavadalom bevé­
telét az italüzletei: más formájú megadóztatása által he­
lyettesíteni.

Jelenleg is sokféle módon értékesítik városaink eme 
javadalmai. Csak néhány módot akarok felsorolni,

A leggyakoribb mód a bérbeadás — ennél vagy az 
italmérési jog a megfelelő épületekkel együtt adatik 
bérbe; vagy a kimérésre szánt adónemek a behozatal­
kor alvónként adóztatnak meg (díjszedési javadalom) és 
c javadalom adatik bérbe; vagy a korcsmálással foglal­
kozó lakosok állal fizetendő italmérési dijak megszr.bat- 
ván, azoknak szedése adatik haszonbérbe. Másutt ugy 
n behozatalkor szedett, mint az egyes italméréaekve rótt 
dijak házilag kezeltetnek. Végül több helyen az érté­
kesítésnek nemcsak egyik, hanem a fönnebb elősorolt 
kél vagy több neme szokásos. Az erdélyi városokban a 
külföldön létező «oklroik»-hoz .(kapu-adók) hasonló bu- 
hozatali dijak igen gyakoriak. Kolozsvárott, Gvulafejér- 
váron, Szatnosujváron ily városi behozatali dijak sze­
detnek.

Az iparszabadság eszméjéhez kétségkívül legközelebb 
áll az a módozat, hogy az italméréssel foglalkozók bi­
zonyos évi dijat fizessenek a váro-i pénztárba; ennél az 
üzletek jövedelmezőségükhöz képest oszlályoztatnak s a 
dijak e szerint, fokozatosan és időről-időre megszabat-

* L. M'dr.ra:;: y Pál ur véleményét («Egyetértés 1882 aug. 
9-iki számú1,au.I

** L. ('Zur Tr.i'cdor Repnllcnnblösung> czimtt czikk a N. 
Pester Journal l -íiti. jnn 24-iki vzám

l \'MlUllxU/,U Uö Ült Vi. / l^/HIUUIKUK *•».» IKUIk
rétes úri jogok a sörnek és pálinkának bizonyos te­
en való kizárólagos termelése és kimérési jogában

nak, mint ez a fővárosban is történik. de c módozat 
mint azt Havas Sándor ur véleménye is helyesen kifejti 
rendezett községi viszonyokat föltételez, rendezetteb­
beket, mint a minőkkel községeink legtöbbjei dicse­
kedhetnek. Ezért csak a városokat s ezeket sem mind 
föltétlenül, hanem csak bizonyos lélekszám mellett — 
tartanám ily megállapításra feljogosítottaknak, szintúgy i 
behozatali dijak vagyis kapu-adók oly körülményes mó­
dozatokkal járnak, mert kezelő és ellenőrző személyze­
tet, vámsorompókat stb. igényelnek, hogy azok alapul 
vétele a falusi községekben szintén kivihetetlen, de na­
gyobb városokban igenis képzelhető.

A városokban tehát az italmérési jogot könnyű volna 
a kir. kisebb haszonvételi jog megszüntetése mellett 
átalakítani, akkép, hogy a bevétel a városok részére 
minden körülmény közt biztosítva legyen, e mellett a 
közgazdasági érdekek se szenvedjenek károsodást. Ez 
esetben kárpótlási összeget a városok részére 
nem kellene fizetni, nn tekintette! a városoknak nö­
vekvő regale-bevételeire, a megváltási eljárás terhét kö- 
2el 20 millióval megkönnyítené!

III. Előzmények más országokban.
Érdemleges megoldási javaslataim kifejtése elült ismer­

tetni akarom azon módoza'ok némelyikét, melyek szerint 
hasonló jogosultságok más államokban megszüntetve 
lettek.

Németország egyes államaiban ha nem is azonos, de 
rokon jogosultságok állottak fenn, az úgynevezett kény­
szerjogok' i Zwangs und Bann rechte) ezek körébe 
tartozott: a sörtermelés kizárólagos joga, e mellett a 
sörkimérés — néhol a bormérés és borsajtolás kizáróla­
gos joga i,-.

A cislajthán örökös tartományokban a szeszes ita­
lokra vonatkozó és olt «Propinationsrechte« név alatt 
ismer« 
riileton
állottak fenn. — A* bormérés a szláv tartományokban 
nem soroztaiul! szorosan a fónnebbi jog körébe, de Gali- 
eziábnn és Bukovinában igen is oda tartozott. E propi- 
náezionális jogok birtokosai rendszerint az illető úri jo­
gokkal felruházott birtokok tulajdonosai voltak, városok­
ban periig, hol e jogok, mint reál-jogok bizonyos városi 
telkekkel függőitek össze, a jogosultság az erre jogosított 
polgárok egyesületét illette meg. — Az úri jog birtokosa 
saját italnemüit örökbérleti emphvteutikus korcsmákban 
mérethette ki: c korcsmák örökbéri szerződés mellett 
adattak át örökidőkre a az örökbérlö azokban ja hfibér- 
úr borait kimérni tartozott. E korcsmák tulajdonosai ma­
gok tartoztak e kötelességet megváltani.

A viszonyok tehát lényegesen különbözők voltak s a 
szabályozás kiinduláspontja is más volt: ott nem a jo­
gosultság sziintettetelt meg, hanem a kizárólagosság, 
mely a fennállott hűbéri rendszer kifolyása volt, a jogo­
sultság maga leglöbbnyire fennhagyatott, s minthogy 
akkor verseny nem igen volt: ez elegendőnek is lát­
szott. A kizárólagosság megszüntetésénél valóban az a 
nézet volt uralkodó, mit a Poroszországban 1810. októ­
ber 28-án Stein- alatt kiadott rendelet kifejez: «hogy a 
kizárólagossá» megszüntetése által a Bannrecht tu­
lajdonos jövedelmeiben nem károsittalik»,1 ennek 
daczára a tapasztalás nem mindenütt igazolta e néze­
tet, és még olt I» később a kárpótlás nélküli {"megszün­
tetést sérelmesnek találták s sok helyen a kárpótlás 
mcllelli megszüntetés elve érvényesült, pl. hesseni 
nugvhorczegségben az 1818. febr. 25-én, Oldenburgban 
az Í819. február 25-én kelt törvényben. Néhol csak a 
magánjogi czimén alapuló kényszerjogok részesültek kár­
pótlásban pl. Hannoverben,2 mely elv több német 
államban pl. Schleswig-llolsteinban is3 irányadóul 
vétetett. Baden nagvherczegség4 az eltörölt kényszer­
jogokért mérsékelt kárpótlást fizetett, ámbár több állam 
egyszerűen megszüntette e jogokat. Hogy a viszonyok 
nálunk épen ellenkezők, alig szükséges hangsúlyoznom, 
o jogok nálunk a törvény által elismert magánjogok, s 
a mi e jogoknak vagyoni értéket ad, az nem más, mint 
a kizárólagosság, melynek megszüntetése egyenlő volna 
a jövedelem egyszerű elvételével. Azon kívül a meg­
szüntetés nálunk a szabad verseny és iparszabadság 
közepette érné a jog birtokosát, és igy egyszerűen csak 
a jogosultság meghagyása valóban nem bírna érlékkel.

Az örökös tartományokban fennállott «propináczió- 
nális jogok» megszüntetése sem egyféle módon ment 
véghez; a különböző jogok a különböző korona-orszá­
gokban más és másféle módon leltek megszüntetve. 
Nézzük a legnevezetesebb megoldási módokat.

Csehországban!i a sör- és pálinka termelési és ki­
mérési kizárólagos jog méltányos kárpótlás inellett szttn- 
tcttelett meg. A megváltás azonban csak 20 év múlva 
adatik a jogosultak részére ama dijakból, melyeket a 
jövőben felállítandó sör- vagy pálinkafőzdék a meg­
váltási alapba fizetni fognak, és pedig a sörfőzdék 5000 
frl, a pálinkafőzdék 500 frlot fognak fizetni. A meg­
váltási alapot az országos választmány kezeli. A 
megváltási összeg az említőit 20 év eltelte után 
fog mindazoknak kiszolgáltatni, kik akkor az illető 
joggal felruházott ingatlanok birtokosai leendenek; 
a kárpótlás az 1713., 1749. és 1756-ik évi be­
vallások alapján megállapított évi jövedelem arányá­
ban log történni, a mennyiben pedig egyes ingatlanokról 
bevallások nem léteznének, amaz arányban, melyet a 
megváltási alapnak a jogosult ingatlanok száma által 
leendő eloszlása, eredményezni fog.

Morvaországban6 a propinácziónális jogok birtoko­
sai a koronaország földtehcrmeníesitési kötvényeiben elé- 
giltcltek ki, e kötvények 1871. május 1-töl kezdve 25 
év alatt sorsolás utján fizettetnek vissza. 50 fiion aluli 
összegek valamint 50 írttal nem osztható felcslegössze- 
gck készpénzben fizettetnek. E kárpótlás folytán a sör­
főzde- és pálinkaházak felállítása és a sör- és pálinka- 
termelés iránti jognak addigi kizárólagossága megszű­
nik, de az italmérési jog. a mennyiben az a fen­
nebbi jogosultságokkal felruházott ingatlanokkal összekötve 
van, mint reáljog lennmarad s azonkívül a lözdék birtokosai 
az italmérést a fözde épületében vagy ahhoz tartozó 
helyiségben továbbra is, de csak egy helyen gyakorol­
hatják : egynél több helyen csak az esetben, ha az 
ilalmérésre az ipartörvény értelmében engedélvlyel bírnak.

A megváltási kulcs következőleg állapillatott meg: 
a sörre nézve az évcnkinl termelt mennyiség — vagy 
ha ez kitudható nem volna —, az évcnkinl fizetett ke­
reseti és jövedelmi adó, illetőleg ha jövedelmi adó nem 
fizettetik, a kereseti adó után megállapított 10 évi átlag, 
a- pálinkára. nézve ugyancsak a jövedelmi s kereseti 
adó — illetőleg ha jövedelmi adó nem fizettetik — csak 
a kereseti adó után megállapított 10 évi átlag tekintetik. 
Ha a sörtermelés évi mennyisége kitudhuló, a minden 
akó után 1 krbó! álló évi járadéknak, vagy pedig a 
fennebbi adóátlagnak húszszoros összege képezi a 
válts,•’««lükét. A kárpótlási kérdésekben a helytartó 
elnöklete alatt működő országos választmány hatá­
roz. Részletesen intézkedik azonkívül e törvény az 
általam fönnebb említett örökbérlők által bérben birt 
ilalmérési jogokról; emez örökbérlők az italmérési jog 
után folytonosan kötelezett szolgálmányokat megvált­
hatják: szintúgy megváltható az úgynevezett italvásár­
lási kötelezettség és az ennek fejében kikötött bérfizetés 
is az ilietö kötelezettek által fizetendő kárpótlás mellett.

Sziléziában7 az eljárás meglehetősen egyszerű volt. 
A jogosultakat illető sör- és pálinka termelési kizáróla­
gos jog egyszerűen eltöröltetett; a jogosultaknak 
csak az a jog tartatott fenn, hogy a sör- és 
pálinka termelési jogosultságot az eddigi helyisé­
gekben , illetőleg azok mellékhelyiségeiben is gya­
korolhassák. Ha az ilalmérési jog csak egy köz­
ségben gyakoroltatott, csak abban, ha pedig több köz­
ségben, azok valamelyikében, de csakis egyben gyako­
rolhatják ezentúl is az italmérést. A kimérési jog, de 
csak egy korcsmára nézve ÍÖnmarad a jogosult részére, 
akkor is, ha sört vagy pálinkát nem is termelt, de az 
italmóróst eddig is gyakorolta. Végül az illelő Kötelezet­
tek által fizetendő kárpótlás melleit megváltható az u. n. 
ital vásárlási kötelezettség, ha a tulajdon megosztása iránti 
szerződés képezi annak alapját.

Bukovina herczegség megváltási eljárását kissé tü-

I Dr. Lorenz Stein Innere Vervváltungslehre. Drittes 
Hauptgebiet. Die wirtschaftliche Verwaltung. 250 1.

5 Az. 1852. April 17. kelt törvényben
3 Az. 1867. oki. 1. kelt megváltási törvényben.
4 Az 1858. márez. 20-án kelt törvényben.
' 1869. ápril 30-án kelt törvény. Lásd: e törvény bírálatát 

dr. Hnbermnim G. munkájában «Studien über Agrad-Gesetz- 
gebung in Oesterreich» Bócs (1872.) 43 s köv. 1.

II 1869. April 29. kelt törvény.
; ltiüU. máj. 23-án ke t törvény.
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zetcsebben akarom ismertetni, mert a megváltásnak ott 
czélbavott módja igénytelen nézetein .szerint komoly 
megfontolásra méltó. A |>ropináczió olt a borra is ki­
terjedt s a viszonyok a Magyarországban fennállókhoz 
annyiban hasonlók voltak, a mennyiben a sajátképi föl­
desúri propinácziúk mellett léteztek városokat megillető 
propináczionális jogok ’ — melvek inkább a köz­
ségi javadalom vagy adó természetével bírtak és azon­
kívül léteitek a városokban gyöküsilelt korcsmajogok is 
— hasonlóan a magyarországi sz. kir. városokban az­
előtt létezett nemesi kúriákhoz kapcsolt italmérési jogok­
hoz. A lartománygyülési bizottság a megváltásból az 
italmérési jogok c két utóbbi nemét kihagyni javasolta 
a városokra nézve pedig az eddigi helyzetei 
föntartotta, a gyükösitett korcsmajogokat, minthogy a 
kizárólagosság jeliege azokban hiányzik, szintén érintet­
lenül hagyta *> Ellenben a földesúri propinácziú eltörlése 
méltányos kárpótlásban részesítése — indilványoztatotl! 
Azonban a jelentés szerint a volt földes urak részére a ki­
mérés joga a kizárólagosságot követő 30 év tartamára 
is annyiban fenmaradna, a mennyiben azt az eddigi ke­
rületben a lakosság számához képest egy vn»y °löbb 
helyen gyakorolhatnák, ha I. i. az érdekelt kerületben 
a lakosság 400 család vagy több, minden 200 család 
után egy helyen.

A javaslat szerint továbbá a jogosított a jog fejében oly 
kárpótlási összeget kap, mely megfelel az 1859-től 
1868-ig kiterjedő jövedelmi adóbevallások szerinti átlag­
jövedelem 16-szoros összegének. A kárpótlás a tulajdo­
nos nevére szóló s az ország jótállása mellett kibocsátott 
o'Vo-al kamatozó kötvényekben megy véghez és ennél 
némi változtatásokkal a földtehermentesitésnél követelt 
elvek alkalmaztattak. A megváltás keresztülvitele czéljá- 
Lól külön megváltási alap képeztclik. üzen alap jöve­
delmét képezik az eladásra szánt szeszes italok mérté­
keire kivetett adók, melyek az eladásra szánt quantu- 
mok után italok kiilünléleségéhez képest megállapított 
különböző taiiffák szerint fizettetnek. Ezen itaíadó fize­
tésére nemcsak a korcsmárosok, hanem mindazok köte- 
lezvék, kik szeszes italokat elárusítanak, tehát a 
kereskedők, kávésok s a többik. Az adó lerovása a 
fogyasztási adók módjára s az azok beszedésével 
megbízott közegek kezeihez történik. A tariffa téte­
lek 3—3 évi időszakokban állapíttatnak meg oly 
módon, hogy a várható fogyasztásra való tekintettel 
a propináczionális alap összes szükségletei fedezve le­
gyenek. A lonnebbi törvénynyel egyidejűleg kibocsáltalni 
tervezett másik törvény lennek szintén csak javaslata 
ismeretes előttem) a beszerzett adatok alapján és az 
alap szükségleteire való tekintettel meg is állapitolta a kö­
vetkező 3 évre a tarifiá-tételeket.**)

Ennélfogva a kisíátóiUjs az úrbéri kárpótlást tárgyazó
oo. márczius 2-iki nyílt parancsban «a megválthatók- 

ntv nyiiyánilolt tartozások» megváltásának kulcsa sze- 
m eszközlendő, vagyis a liz évi átlag szerint megírn­
ál ózandó jövedelem .évi, értékének tőkésítendő huszszo- 

1 os összegét véve \ alapul s kezelési költségek fejében 
égj-hatodrészt lexonva. Itt meg kell említenem, hogy a 
r/./ 1 Jnvas'at »cm '/Vöt, hanem Vio-cd levonást in­

dítványoz a mostanit nem ismerem.
Nem teszek az iránt pozitív javaslatot, vájjon a tiz 

eyi allag mily évek után vétessék fel ? A legutóbbi évek 
nézetem szerint, nem lehetnének felveendők, mert az 
ekkor kötött szerződések már a megváltásra való tekin- 
tcttel jöttek lutre, s igy e fölvétel az államra nézve igen 
terhelő lehetne. A tiz év alapjául mindenesetre oly idő­
szak keresendő, melyben a gazdasági viszonyok jók is, 
ele felváltva rosszak is voltak.

II. A kárpótlási összegei— ép úgy, mint a főldteher- 
mentcsitési adósságot — az állam fizeti e czélból kibo­
csátandó regale váltságkíuvényeknek a jogosullak kezei­
hez leendő kiszolgáltatása állal.

Az e tárgyban készült törvényjavaslatok és vélemé­
nyek nagyobb része ezzel ellenkező álláspontot foglalt 
e , 7" 5S nc,la az Állam állal löendő kárpótlási, hanem 
a községek által leendő kártalanítást vette alapul.

Ezen eddigi javaslatok is, melyek figyelemre méltó 
részletekkel bírnak, az italmérési regálét megszüntetni 
kívánjak, és az ilalinérést községi javadalommá — egy­
úttal a váltságlüke fedezetének alapjává akarják tenni, 
melyet a község többféle módon (az italmérési üzleíckrc 
\ elett engedélydijak, italmúrési adók, esetleg bérbeadás 
által is) értékesíthet.

Későbbi javaslatok a megváltási műveletnek hazai 
pénzintézet által leendő keresztülvitelét vették czélba, 
ámbár alig szenved kétségei, hogy az állami garanczia 
e műveletnél is okvetlen kiköttetnék.

Habar sok község van hazánkban rendezett közigaz­
gatási és pénzviszonyok közöli; egészben véve talán 
még sem lehetne a kármentesítés összes graneziáit a

Ilár nem tartozik e fejezet alá, de mert a külföldön 
követelt eljárásokról van szó, lehetetlen meg nem em­
lékeznem azon javaslatról, mely a regálé megváltását 
a Németországban kóntempláll, de egyelőre a napirend­
ről levett szesz-inonopolium behozatalával kívánta 
összekapcsolni.

Epén e körben indítványozta Fcnyvessy Adolf igen I. 
tagtarsunk f. é. márcz. 4-én tartott előadása alkalmával, 
hogy a szesz-monopol meghonosítása az ilalmérési re­
gálé megváltásával kapcsoltassák össze. Ha t. i. a szesz- 
monopolnak, mint állami egvedámságnak behozatala el­
határoztatnék : akkor legelőbb az italmérési regále-jognak 
megváltása eszközlendő s e megváltásnak ez esetben az 
összes jogosultságokra, tehát a sz. kir. városok jogaira 
is kit -rjedönek, s természetesen direkt állami kárpótlá­
son alapulónak kell lenni. Minthogy a monopólium foly­
tán a pálinka kimérése kincstári üzletté válik: e mono­
pólium jövedelmét Fcnyvessy ur akkép akarja fo­
kozni, hogy fedezze a rognle-váltság évi kamat s 
törlesztési költségeit. Minthogy n tervezet szerint 
a regale-váltság alapját egyedül a szeszmcnopolium il­
letőleg annak fokozott évi jövedelmei képeznék: a bort 
és a sört így egészen szabaddá tehetőnek s esetleg a 
községi háztartás javára megadózlathatónak gondolja.

A szesz monopólium eszméje valóban nagy jövővel 
bir s eltekintve azon nagy előnyöktől, liogv a szesz 
megdrágítása s a pálinkamévö helyek számainak csök­
kentése által a pálinka ivás nevezetesen korlátoltad!;, az 
államnak meg nagy pénzbeli segélvforrása lehet azon 
fontos társadalmi feladatok teljesítésében is, melyek nö­
vekvő igényei elöl az állam el nem zárkózíialik. Alap- 

• eszméje, bogy a nagybani bevásárlás és a kicsiben való 
kimérés közt beálló óriási nyereség ezentúl a kincstárt 
illesse meg, kétségkívül egészséges, de hogy az állam 
ily mélyreható s kétségkívül egész társadalmi osztályok 
életérdekébe beható ujitásra vállalkozzék, annak előfel­
tétele, hogy bizonyos tényezők felöl, melvek a
sikerre kihatnak, már eleve a legteljesebb' meg­
győződés méressék meg. Hogy a szeszt a termelőtől °a 
javaslatban felvett áron mindig beszerezni lehel, i ogv a 
termelés — a biztosilott praeiniumok dac-zára túlságosan 
szaporodni, — végre hogy a fogyasztás — az eladási 
árak emelése daczára nagyon csökkenni nem fog, mind­
ezen kérdések iránt előbb teljes biztosság szerzendö, 
mire idő s ha biztosan kívánunk eljárni, másutt szer­
zendö tapasztalatok bevárása is szükséges. Ezenkívül 
hazánkban e nagy újítást épen a regálc-jog fennállása 
t“szi lehetetlenné, mig az az örökös tartományokban a 
volt propináczionális jogok eltörlése folytán akármikor 
b ‘hozható volna, hu t. i ennek a vámegyezség nem 
ailana útjában, szüntessük meg tehát a minden reform 
ú jában álló regále-jogokat: de a megváltásra szükséges 
töke előállítására ne vegyünk igénybe egyelőre oly fel­
állítandó uj állami egyedáruságol, melynek pénzügyi s 
közgazdasági hatásai felöl most még tisztában nem va­
gyunk. hanem megváltás, tőke fedezetet, italmúrési ille­
tékekben s ilalmérési adókban keressük, melyek először 
már nálunk is ismeretes k, pénzügyi s közgazdasági ha­
tásaikban kiszámíthatók, az ilalmérési regále-jognak a 
változott viszonyoknak megfelelő átalakításán alapulnak 
s igy a fejlődés s egymásután elvét követik s a vállal­
kozó osztályok s kereseti foglalkozások létkérdéseiben 
teljes felfordulást nem vonnak maguk után oly czélok 
kedvéért, melyeknek elérhetése ezúttal legalább még 
mindig kétséges.

IV. Megoldást javaslatok.
A felhozottak után a tárgyra vonatkozó nézeteimet s 

javaslataimat összefoglalva, a következőkben van sze­
rencsém előadni:

I. A földesúri italmérési jog teljes kárpótlás mcliett 
mielőbb megszüntetendő. Teljes kárpótlás pedig azért 
szükséges, mert e jog bizonyára hoz oly biztos jövedel­
me!, min maga a földbirtok; e mellett pedig n jövede­
lem cint evéséhez még oly mérvű munkaerő alkalmazása 
--■in szükségeltetik. Eladásoknál, az örökös társak közti 
egyezségeknél e jog teljes értékében vétetett számításba, 
s igy a jól szerzett jogok sértetnének, ha nem teljes, 
hanem csak úgy nevezett méltányos kárpótlás (billige 
Ents liüdigung) adatnék, minő az. örökös tartományok­
ban eltörölt propináczionális jogokért fizetett; vagy mér­
sékelt kárpótlás, (nussige Entschädigung) miben az 
eltörölt kényszerjogok Németország több államában 
részesittettek. Ott egyébiránt azért nem fizettctell 
teljes kára this, mert a propináczionális jogoknak csak 
kizárólag-ss iga szüntet lelett meg, maguk a jogosult­
ságok, mint az ingatlanokhoz gyöküsilelt reál-jogok, fenn 
maradtak: mig nálunk a jogosultság maga is megszün­
tetendő lesz, törvényhozásunknak már az iparlörvényben 
kimondott alapelvi; lévén az, hogy gyöküsilelt iparjogok 
jövőre egyáltalán ne engedélyeztessenek. Es ha az 1848.
>X l.-vz. !. §-a értelmében a törvényhozás «a magán 
f"ld(.Mirak kármentesítését a nemzeti közbecsület véd- 
pajz.su alá helyezte»: e védelemben bizonyára a földes- 
uraknak ezen «úri jogai» is — melyek a többi jogosult­
ságokkal azonos jogi alapon nyugodtak, föltétlenül ré- 
szesiiendök.

*) I- Bericht des I.andesausschusses betreffend die Ablö­
sung des l’ropiiialionsreehles in der Bukowina (1809). Az 
elfogadott törvény szövegét utánjárás daczára sem sikerült 
megszereznem.

A títélek e szerint a következők:
1 rum. arak, punch-lél, rosóghű. liqueur és minden édc- 

s.iett szeszes italnak (az alkohol-tartalomra való tekintet nél­
kül) alsó-ausztriai a ke íjáért = 8 fri, alsó ausztriai pintjéért
~-".kr-

2- bőr, bor- és gyümölcs-mustnak alsó-ausztriai aktijáért 
~ f ‘ rí, alsó-ausztriai pint kiért 2) kr.

•i borink és méksör alsó-ausztriai »kéjéért = 2 frt, alsó- 
»usz.tr.ai pintjéért — 5 kr.

4. iálinka és szesz alsó-ausztriai akója után az alkoloine- 
;T hírt doni-oko at szerin', a 100-sztro; térfogat-skálára te- j 
Kmtelte!, minden foktól 1UÍ kr.

-c-‘’«•Vinn, uz. aiiiim iguuyuu veieie 
akár mint közvetítőé, akár mint jótállóé vagy kölcsön­
adóé, végre is kikerüllietlen, ha a volt földesuraknak 
teljes Kárpótlását óhajtjuk, mit a főntebbiek értelmében 
óhajtanunk kell.

Nagyon érthetőnek tartjuk és magunk is osztjuk az 
ellenszenvet mindennemű uj államadóssági czimletck ki­
bocsátása ellen, de lm a czűlt akarjuk, az eszközt is 
kívánnunk kell. Es kérdjük: nem helyesebb eljárás-e a 
regále-váltsagot egészen államadóssággá tenni, de egy­
úttal amaz alapot, melyből emez adósság törlesztetni 
fog — a regale eltörlése után életbe lépő italmérési 
adókat — az állam direkt rendelkezése alá juttatni ? — 
mint a községekre bízni a megváltást s ennél csak a 
közvetítő vagy jótálló esetleg kölcsönadó szerepét vál­
lalni cl, a megfelelő fedezet és szolgáltatás kikötése 
nélkül ?

\ ajjon a szőlödézsmaváltság körül szerzett tapaszta­
latok nem szólnak-e hathatósan az országos közvetítés 
ellen ? \ ajjon községeink képcsek-e biztosítani akár az 
államot, akar egyeseket a kárpótlási összeg pontos 
megfizetése iránt s megvan-e erre bennöl; a szükséges 
erkölcsi és anyagi garanczia? — Vájjon vagyonkezelé­
sük erre elég megbizható-e ?

Ha pedig az állam adna, vagy jótállása mellett sze­
rezne nekik kölcsönt, a megváltás czéljaira — megbiz- 
lmtnék-e abban, hogy a megváltás alapját képező java­
dalmat minden község helyesen fogja kezelni ? nem 
állana-e elő lépten-nyomon szüksége annak, hogy a köz­
ségi javadalom az államkincstár által zárlat alá vétessék 
es saját pénzügyi közegei által kezeltessék, csakhogy a 
törlesztési részletek befizetése biztosítva legyen? —'És 
yugre, ha hitelintézet adna a megváltásra kölcsönt, nem 
kötné-e ki okvetlen az állaingarancziát ? Lehet, hogy 
egyes esetekben nem, de az egész ország községeire ki­
terjedő műveletnél kétségkívül igen.

Annál inkább, mert sok oly község van hazánkban, 
melyre nézve a regale kötelezett megváltása az anyagi 
romlással egyenlő lehel, habár — megengedjük — sokra 
nézve az anyagi virágzás alapját fogná képezni.

De a forgalmi, közlekedési viszonyok megváltozhatnak 
s fia az italmérési jog elértéktelenedik : a községnek 
segélyfonásai nincsenek, miből törlessze a bankkölcsön 
részleteit ?

íme kerülő utakon visszajövünk ahhoz, mitől kez­
detben fáztunk: az állami megváltás szükséges esz­
méjéhez. " c

Igaz, ily nagy összegremenö államkötvényeknek piaczra 
dobása még a jelenlegi pénzbőség mellett" is nyomasztó­
lag halhatna a többi állampapírok keletére, de először 
is e papírok csakis successive fognának a piaczra jutni, 
inert a kiszámítási és utalványozási eljárás oly gyors 
lefolyású nem leend, másodszor pedig a vinkuláczió, 
melyet mélyen tiszteli elnökünk ő exczclcncziája a Gaz­
dakör f. é. márczius 11-iki igazgatósági ülésén tett 
nyilatkozatában e váltság-kötvényekre nézve egyátalán 
foganatosíttatni kívánt, legalább a püspökségek, káptala­
nok, szóval a bolt kéz javadalmai után kiszolgálta­
tandó ilynemű kötvényekre nézve kétségkívül kikötendő 
volna és igy a kötvények nagy része a pénzpiaczol 
nem is látná.

Vugre c kötvények speeziális fedezettel bírnának; 
ugyanis:

III. A regálc-vállságból eredő államadósság törlesz­
tése ezéljábúl az ilalmérési üzletekre az államkincstárt 
megillető külön engedélyilleték és évi államadó volna 
behozandó és ennek tételei egyelőre ideiglenesen, a szer­
zendö tapasztalatok után később véglegesen akképen 
volnának megállapítandó];, hogy az azok alapján elő" 
irányozható évi bevételekből a váltság-összeg utáni ka­
matoknak és törlesztési részleteknek fizetése biztosítva 
legyen.

_ Az ilalmérési regálét tehát, a javaslat szerint, ama 
időpontig, mig a rogálé-vállságból eredő államadósság 
végleg letörleszlve nem leend, az ilalmérési engedély 
illetékek és italmérési adók fognák felváltani. Ugyanezek 
jelöltettek ki a többi javaslatokban is, azon fedezeti 
alapul, melyből az ilalmérési javadalomnak a közsé­
gekre leendő átruházása esetén a megváltási tőke utáni 
kamatok és törlesztések a községek állal fizettettek 
'-Ina, — csakhogy mig a fünleinlitett javaslatok ezen 
illetéket, illetőleg adót a községi adó jellegével ruházták 
fel, addig javaslatom eme illetékc-l és adót államivá teszi, 
minthogy a kárpótlási összeg, e javaslat értelmében, az 
állam által fizettetnék.

Az ilalmérési illetékekben és adókban a hűbéri ilal­
mérési jog történeti folytatását, illetőleg a mostani köz- 
gazdasági viszonyoknak megfelelő átalakulását ismerliel- 
nök fel.

Első pillanatra az italmérési regale jognak oly eltör­
lése, hogy az az italmérési adókkal helyettesittessők — 
talán visszatetszőnek látszik. «Mil nyerünk a regale el­
törlésével, ha behozzák helyettük az italmérési adókat?»
•— ezt fogják sokan kérdezni. De ezek elfeledik, hogy 
a regalével oly intézmény temeltetik cl, mely egyesek­
nek kizárólagos jogot, tehát hasznot is adott egész hely­
ségek. sőt vidékek ital szükségletét — a lehelő legelő­
nyösebb módon — monopolizálni, egyéni érdekben ki­
aknázni, a szabad versenyt, a vállalkozást kizárni, mely 
egyeseknek — névszerint a regálé bérlőknek 6— az 
egyes italok után néhol majdnem 200—300% hasznot 
juttatott — inig az egyenlékenyen klasszikáit italmé­
rési adók kétségkívül terhelni fogják az üzleteket, de 
az igazságos felosztás alapján, a szabad verseny fen- 
tartása mellett és igy a kiméröklől követelt de általuk 
a fogyasztókra nz egészséges árképződén szabályai sze­
rint áthárítható ezen adónem mellett el lehet érni úgy 
az üzlettulajdonosok, mint a fogyasztó közönség érdekei­
nek igazságos kiegyenlítését.

Ezen adó igazságos, mert oly ipari foglalkozást érint, 
mely eddig is hasonszeru joggal terhelve volt s mégis 
övedelmczőiuk bizonyult, továbbá arányos is és egyen- 
ékeny, mert nem minden italmérési üzlet vonatnék 

egyenlő adóztatás alá, hanem az ilalmérési üzletek kü­
lönböző körülményei s jövedelmezősége szerint a tör­
vény különböző osztályzatokat állapítana meg, a az 
egyes üzleteknek a különböző osztályzatok alá vonása 
a kivetésnek évröl-óvre való roktifikáczió|a s ez ellen 
a törvényes felfolyamodás fentartása mellett a fogyasz- 
lási adók kezelésével megbízott pénzügyi közegek által 
t irtául elnök : e mellett ezen adónem egyszerű s köny- 
nyen kezelhető is.

Hogy a saját képi italmérések mellett azon kereskedői 
•űz etek is, melyek ital eljmisitássál foglalkoznak, czeu 
italmérési — rájuk vonatkozólag helyesebben — ital 
árulást adót fizetni tartoznának, a dolog természetéből 
fo y s az ezen adó alól /ncntesitelt üzletek, illetőleg ita­
lok körét lehetőleg szűkre kellene szabni.

Úgy a liczencziáknál, mint az évi adóknál az 
osztályozás alapját sokféle tényező kombinácziója ké­
pezhetné: a városok lakosságának s az ezekben létező 
italmúrési üzleteknek egymáshoz viszonyított száma, 
az üzlethelyiségek terjedelme, az üzlet múlt évi jőve- 
dclmnzösuge — és talán első sorban — az üzletben 
eladásra került szeszes italok quantuma.

A helyes és egyonlékeny adóztatás feltételei tehát 
ezen adónemnél igen is meg vannak.

E mellett ezen adónem nem ismeretlen, mert úgy az 
ilalmérési engedély-dijak, mint az italmérési (regale) 
adók úgy Budapest fővárosában, mint a vidéki vára- 
sokban már most is fenállanak. Ámde mig a nagyobb 
népességű városokban ezen illetékek és adók épen a 
lakosság nagyobb száma folytán felállított nagyobb szá­
mú üzletek által indokolhatók, s a városok regale jöve­
delme ily alapon kellőleg be is foly; addig a községek 
ily adó adminisztráczióra, igénytelen nézetem szerint,' 
nem képesek s igen félő, hogy ha a községek maguk 
eszközölnék az osztályozást, a befolyásos és nagyhangú 
föemberek nem czimboráik érdekében járnának-e cl? s 
egyik-másiknak kedvezve, a szabad ipari vállalkozást 
nem tennék-e tönkre ? — ízzel meghiúsítva a czélt, 
mely a regálék eltörlésénél előttünk lebegett. — E meg­
állapítás továbbá sokszor forrongást idézne elő a ha­
talmon levő intézkedők ellen s a községek bclbékéjét is 
fenyegethetné.

Az italméréshez kötendő illetékek és adók ezenkívül 
a korcsmák elszaporodását is leginkább megakadályoz­
hatják és a lebujok megszűnését fogják maguk után 
vonni.

Ezen adók ugyanis csak rendezett üzletek fogják meg­
fizethetni s ezek felett a rendőri felügyelet a közbiztos­
ság, a küzerkölcsiség és közegészség tekintetéből köny 
nyebben és biztosabban gyakorolható.

Azon érv, hogy épen e szempontok kívánják az ital- 
mérési jognak a község részére átruházását, talán nem 
áll föltétlenül! — hiszen a községi elöljárók kötelessége 
ugyanaz marad nemcsak a községi korcsmákban, hanem 
a magán korcsmákban is, sőt a községi korcsmákban s 
azokkal szemben, talán azon ürügynél fogva, mert min­
den konzumens ott a községi bérlő javára fogyaszt, ta­
lán még nagyobb engedékenységet tanúsítanának.

Az iszákosság megakadályozására ezélzó törekvésekkel 
is megegyezik a javaslatba hozott italmérési módozat.

A korcsmái hitel megszorítása s az iszákosságnak a 
kibágási büntető lörvényköny 84. és 85. §-ai szerint 
valu megfenyiléso által e téren már is fontos lépést telt 
a törvényhozás; mondassák e mellett ki, hogy a korcs- 
marosok (vendéglősök) az iszákossági esetek elszaporo­
dása folytán bírságpénzzel, esetleg az engedély elvoná­
sával és az engedélydijak elvesztésével büntetendők le­
gyenek; s tétessék a községi elöljárók s rendőri [köze­
geknek kötelességévé, az iszákos egyéneket minden 
adott esetben illetékes hatóságuknál megfenyités végett 
bejelenteni, mint ezt Trencsénmegye m. évi decz. 30-án 
tartott közgyűlésén hozott és nyomtatásban is megjelent 
határozatában is elrendelte.

Az iszákosság terjedését Ausztriában igen favorizálta 
a propináczionális jogok eltörlése után beállott nagy 
ilalmérési szabadság, mely a zugkorcsma üzletek és le­
bujok keletkezését vonta "maga után.

Helyes volt tehát a regálé ellörlési kérdésnél e szem­
pontra is figyelemmel lenni. — Bukovinában a volt föl­
desurak fenmaradó ilalmérési jogúra nézve az rendelte­
tett el, hogy 200 család után csak egy korcsma tart­
ható fenn. Ebben az az eszme rejlik, hogy a korcsmák 
számát a lakosok, illetve családok számához mérten kel­
lene megállapítani

Ily intézkedést én azonban egyelőre fölöslegesnek tar­
tok s azt hiszem, hogy az italmérési üzletekre szabandó 
évi adók áltál a korcsmák túlságos elszaporodása meg 
leend akadályozva. °

\égre a Üczencziák más államokban is ismeretesek. 
Francziaországban még a termelő is köteles engedélydi­
jat fizetni, hogy saját termésű borait kimérhesse. «Min­
den oly személy — mondja Leroy-Béaulieu — ki Fran­
cziaországban szeszes itallal kereskedik és ennek követ­
keztében elöleges bevallásra köteles, liczcncziát tartozik 
váltani, melynek ára az illető község forgalma és lakos­
sága szerint változik.«

Elismerem, hogy az italmérési adó helyett a szeszes 
italokra alkalmazandó más adóztatási nemek is képzel­
hetők és hogy hazánkban a szeszes italok czélszerübb 
ús az eddigieknél jövedelmezőbb adók alá is vonhatók.
1' raneziaországban Emile de Girardin szerint nem keve­
sebb, mint Ki adó nyomja a szeszes italokat s ámbár 
Leroy-Bcaulieu szerint ez túlzás, ugyancsak ez utóbbi 
szerint «egészen le az ausztráliai gyarmatokig, nincs or­
szág, melynek nem az italadók képeznék legfőbb jöve­
delmi forrását.» Ugyané szerző szerint Francziaország­
ban mindent összevéve, körülbelül 500 millió frankot, 
Angliában közel 800 millió frankot, Oroszországban (itt 
nem számítva az italokra mért vámokat) 740 millió 
frankot jövedelmeznek a különböző italadók. Hazánkban 
ellenben szusz- es bor-, továbbá söradó fejében úgy az 
italmérési regálé fontemlitett évi jövedelme fejében (ide 
nem számítva az italokból eredő vámbevételeket) csak 
mintegy 21—22 millió fizettetik különböző czimeken a 
szeszes italok után, mely összeg tehát a föntebb! álla­
mok adóviszonyaival arányban nem áll, még kevésbbé 
állana az esetben, ha a regálé egyszerűen eltöröltetnék, 
és uj adóval nem helyetlesitletnék, mit — azt hiszem — 
senki sem kíván.

sőt kivételesen (a. mennyiben t. i. ezek elégtelenek vol­
nának) bekozalali . illetékekből (kapuadó=oktroi) is ma­
guk részére biztosítani; ily helyeken azonban az egész 
város területére kiterjedő ilalmérési javadalomnak egyet­
len vállalkozó részére leendő kizárólagos bérbeadása jö­
vőre tillalik.

E javaslat az e tárgy feletti tanácskozásokban tudtom­
mal nem tétetett; nz indokolás munkálatom eddigi feje­
zeteiben már benfoglallatik.

Már nz előreboesátottakban volt alkalmam előadni, 
hogy a sz. kir. városokban létező kiváltságos kir. .kisebb 
haszonvételi jogok jogi eredetükre nézve is különböztek 
a földesúri italmérési jogtól, mely a nemesi jószág tar­
tozéka volt s megszerzésére külön kiváltság nem ige­
nyelteiéit.

De közgazdasági hatására nézx'e is különbözött a vá­
rosok italmérési joga a többi italmérési jogoktól. E jog 
n y^i'osokban nem birt a kizárólagosság jellegével s a 
szőlőműveléssel is foglalkozó legtöbb helyen e jogban a 
város polgárai is részesítettek és sok helyen, mint oly 
városi javadalom kezeltetett, melynek alapján az ital­
mérésektől dijak és adók szedettek, néhol: kivételesen, 
mint behozatali illeték az eladásra kerülő összes szeszes 
italok után állott fenn.

Minthogy a regálé jogot nem nehéz a városokban ak­
kép átalakítani, hogy az iparszabadság elvének íentar- 
tása mellett mindenki, ki az ital engedélyedési illetéket 
és ilalmérési adót lefizette, — feltéve, hogy as iparha­
tóságtól engedélylyel bir, italmúrési üzletet folytathasson 
s az italmérési jognak ily átalakítása városi javadalommá 
veszteség nélkül megtörténhetik: feleslegesnek látszik a 
kárpótlást a városokra is kiterjeszteni.

A 10,000 lélekszámot azért tartom felveendőnek, mert 
a várost illető e javadalom csak számos italüzlet mel­
let lehet rentábilis, ennek föltétele pedig a nagyobb lé- 
lekszám. Továbbá viszonyaink közepette csak nagyobb 
lélekszámú városokban kereshető a garanczia e javada­
lomnak kellő kezelése, névszerint az ilalmérési adó osz­
tályainak helyes felállítása s az egyes üzleteknek a meg­
felelő osztályzatok alá sorozása tekintetében. Végül ez 
adónem autonomikus kezelése, kivált ha még a behoza­
tali adó is hozzájárul, bizonyos kezelő és ellenőrző sze­
mélyzetet kíván, melynek tartására csak nagyobb kom- 
munitások képesitvék. Ily helyeken egyúttal kizárandónak 
tartom a városi javadalomnak, illetőleg a város területén 
létező összes italméréseknek egy személy által való ki­
zárólagos bérletét, mert épen a kizárólagosság az, melyet 
perhorreskáltunk a regáléban s mert e kizárólagosság a 
város területén nemcsak a szabad versenyt, mely a fo­
gyasztóknak jó italokkal való ellátása érdekében annyira 
kívánatos, hanem a vállalkozást is megölné. — Itt fel- 
cmlitendőnek tartom azt az indítványt is, hogy tiltassék 
meg az italmérési üzleteknek kumulálása egy azon kéz­
ben, mert ez kisebb városokban már monopóliumra ve­
zethet és kártékony hatású lehet.

Még egy képzelhető ellenvetéssel akarok foglalkozni. 
Javaslatom ellen t. i. az a kifogás tehető, hogy ha az 
italmérési jog az állam által megváltatik és igy a meg­
váltás közteherré válik: a teher súlya még azon váro­
sok polgáraira is nehezedni fog, melyek kárpótlásban 
nem részesittettek.

Én nem tartom ezt anakronizmusnak; a jelen esetben 
annál kevésbé, mert a városok nem mondhatják el ma­
gukról, hogy nem kárpótoltattak, mert igenis hasonértékü 
javadalom élveztnényével lettek a kir. kisebb haszonvé­
telért kártalanítva.

Ezzel kapcsolatos az az ellenvetés is, hogy e regálé 
megváltása már azért sem történhetik a földtehermente- 
sités szerinti országos kárpótlás melleit, mert a regálé 
megváltás csak a foglalkozási osztályok kis körének vá­
lik előnyére. Ez ellenében határozottan állítom, hogy az 
ilalmérési regale nemcsak egyes kevesek érdekében, ha­
nem a nagy termelő és fogyasztó közönség érdekében 
váltandó meg, — hogy az italmérésnek e korlátozások­
tól való megszabadítása elsőrendű pénzügyi és gazdasági 
érdek, sőt közegészségi kivánalom is, mert a kizáróla­
gos regale-jog megdrágította az egészséget előmozdító 
italok árát, s igy a lakosság nagy része, megfosztva ma­
gát azon élvezetétől, rossz, csempészett italokat vett ma­
gához. A regale megváltás valóban uj életlüktetést fog 
előidézni és az eddig lekötött erők uj életre ébredésre, 
kibontakozására xezetend.

Ha tehát a földtehermentesitési adósság alapjául az 
egyenes államadókrn vetett pótlék szolgál, — lm ekkép 
a fókltehermentesités czéljaira az e nagy műveletnél 
legkevésbé sem érdekelt házbirtokosok, iparosok egy­
aránt adóznak: akkor nincs abban semmi feltűnő, nincs 
semmi jogtalan, ha ezen regale-váltsági adók közterhé- 
nek viselésére is mindenki szoriltatik, mert a művelet­
ből mindenki akár direkt, akár indirekt hasznot fog 
huzni.

A rcgalejog megváltása egyúttal módot fog nyújtani 
az államnak arra, hogy a szeszes italok megadóztatá­
sára az eddiginél nagyobb súlyt fektessen, mert a sze­
szes italokra vonatkozó sok irányú adóterv megvalósítá­
sának nem kis részben e jog állott eddig útjában.

A javasolt módozat mindenesetre ajánlatosabb, mint 
a létező fogyasztási adók némely tételeinek fölemelése, 
illetőleg a szesz-, bor- és söradó külön pótlékkal meg­
terhelése. Az 1872-ben tett kiszámítás szerinta fogyasz­
tási adókat mintegy 76£o/0-kul kellett volna fölemelni, a 
czélból, hogy az emelés a regale váltságból eredő plust 
a költségvetésben fedezze. Ámbár a fogyasztási adók 
jövedelmének azóta történt emelkedése folytán e 76.J 
százalékos emelés némileg csökkenne is : még mindig 
tetemes adófölemelés szükségeltetnék. Már most is foly­
tonos a panasz a termelők és vállalkozók körében, hogy 
vállalkozási nyereségük alig van, mert a fogyasztó kö­
zönség ama árakat, melyekben egyfelől nz előállítási 
költségeknek, másfelől a termelvényekre kivetett adók­
nak, végre a vállalkozó nyereségének is benn foglaltatni 
kell, megfizetni nem képes, mert a fogyasztó közönség 
inkább megszorítja a fogyasztást, semhogy a termclvé- 
nyeket az eddiginél drágább áron venné át.

Nem helyes alapra fektettetnók tehát a megváltás né­
mely fogyasztási adók emelése által s ez, mint Ma- 
darassy Pál ur nyomtatásban is megjelent véleményé­
ben kiemelte, annál kevésbbé volna lehetséges, mert a 
magyar szesz- és sörtermelésre vetendő adópótlék — 
még ha oly alacsony volna is — azon eredményt vonná 
maga után, hogy az osztrák szesz és sör a sokkal ala­
csonyabb adó oltalma £ alatt olcsóbb is lévén, hazai 
piaczunkat elárasztaná és iparunkat megölné.

Azon eszme, mely a bukovinai «propinaczionsrecht» 
eltörlésénél kiinduláspontul vétetett: hogy t. i, az el­
adásra kerülő italmennyiségek után szedessenek tarifa- 
szerű dijak, annyiban jöhetne figyelembe, hogy az 
egyes italmérési üzletek adójának megállapítása (clnsszi- 
fikácziúja) alkalmával az illető üzletben eladásra került 
italmennyiség is, mint az adóztatás egyik momentuma, 
tekintetbe vétetnék.

IV. A szabad királyi városokban s mindazon 
községekben, melyek az italmérési jogot akár ki­
rályi kiváltságlevél utján bírják, akár megváltás, il­
letőleg vótelulján megszerezték, az ilalmérési jog, 
mint királyi kisebb haszonvétel szintén megszüntet- 
tetik ugyan; de ezek közül mindazon sz. kir. városok, 
illetőleg községek, melyek több mint 10,000 lakossal 
bírnak, kárpótlást nem követelhetnek, hanem fdljogosit- 
tatnak az itolmérési kir. kisebb haszonvétel eddigi jöve­
delmét, mint a városra ruházott javadalmat az italmé- 
rési üzletekre a felsőbb hatóság jóváhagyása mellett s 
lehetőleg a hasonló állami dijak, illetve adók módjára 
megállapítandó engedélyi dijakból és italmérési adókból,

V. Daczára, hogy a városokban az italmérési jog nem 
esik kárpótlás alá, a fennállott italmérési regale-jog ér­
téke — a tiz évi átlag alapján — ezeknél is kinyomo­
zandó s ezúttal szintén összeírandó, és a városok meg­
hagyandó italmérési javadalmukat, ha valaha kivágat­
nék, ezen kinyomozott értékben az államnak akármikor 
átengedni tartoznak.

A városokban emez italmérési regálejog értékének 
megállapítása nemcsak azért szükséges, hogy az állam, 
ha szeszes italokra bármikor más adókat hozna be, 
vagy például a szeszmonopoliumra térne át, e városi 
javadalmakat kárpótlás mellett egyszerűen megszüntet­
hesse, de szükséges e megállapítás amaz oknál fogva 
is, mert ama javadalom bevétele, melyet az italmérési 
regale átalakításából a városok húzni fognak, eme meg­
állapított összeget felül nem múlhatja.

VI. A sz. kir. városokban fennálló amaz italmérési 
jogok, melyeknek jogalapja nem a városi kiváltságon, 
hanem különös kiváltságon nyugszik, mint a városokban 
létező nemesi kúriáknak, egyes személyeknek vagy tel­
keknek külön italmérési jogai azonban kárpótlás mellett 
megszüntetendők; a tisztán hatósági engedély alapján 
nyert ilalmérési jogokat, mint visszavonható jogosultsá­
gokat azonban kápótlás nem illeti meg.

Az osztrák örökös tartományokban néhol az ilyféle 
jogok, mint a telkekhez gyükösitett reáliparjogok jövő­
ben is fennlmgyallak, részint azért, mert törvényhozá­
sunk már kimondotta a gyükösitett iparjogoknak meg­
szüntetését, részint azért, hogy a sz. lcir. városok fenn- 
emlitett italmérési javadalmuk értékesítésében teljesen 
akadálytalanul járhassanak el, czélszerünek látszott e 
jogokat is kárpótlás mellett megszüntetni.

VII. Az I. pont alatt cmlitett kárpótlás megilleti a 
községeket is az 1863: VI. t.-cz. 2. §-a által szabályo­
zott és az 1853. márczius 2-án kelt úrbéri cs. nyiltpa- 
rancs 23. §-a által fenntartott szt. Mihálytól karácsonig, 
illetőleg szt. György napjáig terjedő korcsmálási jogért.

Jogi szempontból e kárpótlási igény kétségtelennek 
nem mondható. Ugyanis felmerült az a nézet, hogy e 
jog, eredetét tekintve, nem volt más, mint a kizárólagos 
földesúri jognak korlátozása, enyhítése. Ha tehát a kizá­
rólagosság megszűnik: e korlátozás és enyhítés is el­
esik, azon elvnél fogva: «cessante ralionc legis cessat 
lex ipsa.» E tétel azonban sem önmagában, sem jelen 
esetre alkalmazva, föltétlenül nem áll és nehéz volna 
azt a községek lakosságának népszerű nyelven megma­
gyarázni; a falusi lakosság csak azt látná, hogy az 
«urak» koresmáltatásáért kárpótlást adnak; az ő jogát 
pedig egyszerűen elx-eszik, a kárpótlás nélküli jogmeg- 
sziintetés tehát mélyreható forrongásokat idézhetne elő 
■ sok község romlását vonná maga után.

De, ha e szemponton még túl is tennűk magunkat, 
figyelembe kell vennünk a tényleges viszonyokat. A há­
rom, illetőleg hathónapos korcsmáltatás folytán a község 
n regálénak valóban közös birtokosa lett és igy gróf 
Andrássy Manó ur a gazdakörben 1883. február 14-én 
«a regále kommasszácziójáról» tartott előadásában a köz­
séget, mint 20%-al regale tulajdonosi, egészben helye­
sen említhette fel. Figyelembe veendő továbbá, hogy a 
községeknek ezen joga sok helyen a fűbevéloli forrást 
képezi s c bevételek nemcsak a közigazgatási, hanem 
kulturális czólokra is fordittatnak.

A községeknek e kárpótlási igénye ellenben kétség­
telen. Erdélyben, hol a községek három havi korcsmál- 
tatása kizárólagos volt a a földesur ez idő alatt csak 
az utazók elszállásolására nyitott vendégfogadókban 
mérethetett.

Gond volna fordítandó azonban arra, hogy a községek

részére fizetendő kárpótlási összeg helyesen kezeltess! k, 
s annak tőkéje el ne fecsérel tessék.

VIII. A kárpótlási eljárás, — névszerint a kárpótlási 
ár felvétele, megállapítása, fölmerülendő vitás cselekben 
választott bíróság alkalmazása és a felebbvitel fenntar­
tása melleit lehetőleg a szőlödézsma megváltásánál 
követelt és az 1868. XXIX. t. ezikkben szabályozott 
eljárás szerint megy véghez.

A szölődézsinaváltságnál követelt eljárás sokkal egy­
szerűbb és rövidebb volt, mint a földtehermentesitési 
rendeleiekben lóglak eljárási mód, midőn a kárpótlási 
fölvételnél három adminisztratív forum (u. m. a földte­
hermentesitési biztos, országos bizottmány, belügymi­
nisztérium) a kárpótlási jogkérdésekben is három bírói 
hatóság (a cs. kir. úrbéri legfőbb törvényszék) jártak el, 
-- mig a szőlődézsmavállsági eljárásnál a vitás ügy 
mindjárt bírói útra tereltelett, s a birói határozat ellen 
csak egy feljebbvitelnek adatott hely. A szükséges ad­
minisztratív felülvizsgálat azonban ezen eljárásnál is ki­
kötendő.

IX. A többi fennálló kir. kisebb haszonvételek a köz­
érdekkel ellenkezésben nem áilván, azokra nézve, 
— a mennyiben a törvényhozás azokkal foglalkoz­
nék, — csak a permissziv megváltás elve volna 
kimondandó és pedig akképen, hogy a földesúri ma­
lomjogot az illető malom-üzletek birtokosai akár egyen- 
kinl, akár egyelomleg, a fönnebb foglalt eljárásnak al­
kalmazása mellett, a tiz évi állagok jövedelem alapján 
jogositvák magukhoz váltani.

A halászati jogot ily módon az érdeklett községek 
hasonlókép megválthatnák, úgy a még magánjogi cziinen 
egyeseket illető vásártartási, vám- és révjogokat is és 
azokat megfelelő községi javadalommá változtathatnák, 
így az e czimen a felsőbb hatóság jóváhagyása mellett 
megállapítandó dijak megválás folytán a községi pénz­
tárba fognának befolyni, mi a jelenlegi állapotnál min­
denesetre helyesebb, természetesebb volna.

E jogok megváltása iránti nyilatkozatot az érdekeltek, 
illetőleg a községek azonban meghatározott idő alatt 
tartoznának bejelenteni; ellenkező esetben nem volgia 
köteles a jogosított a jognak még kárpótlás mellett 
leendő átengedésére sem. Ez azonban csak általános 
javaslat s elismerem, hogy minden egyes jog meg­
váltásánál megfelelő különös rendszabályok alkalma­
zandók.

E jogokra nézve azonban sem a kárpótlási kötelezett­
ség, sem a megváltás közvetítése az államot nem ter­
helhetné. De, hogy a községek a megváltás czéljából 
könnyebb és olcsóbb hitelt kaphassanak, az alábbi elvek 
szerint megengedhetőnek vélném a javadalomnak külön 
hitelalappá változtatását.

V. Javadalml könyvek.
X. Kimondandónak vélem ennélfogva: Úgy a szab. 

kir. városok eddigi italmérési jogának megfelelő italmé­
rési javadalom, mint a községek által már eddig birt 
vagy most megszerzett s az eddigi kir. kisebb haszon­
vételeknek megfelelő javadalmak (tehát a malom-, halá­
szat, rév- és vámjog, valamint a vásártartás, végre az 
italmérés is, — ha t. i. a községekre Hibáztatnék) jö­
vőre oly önálló jogosítványokat képeznek, melyekre kü­
lönös jogok szerezhetők.

E czélból e jogok, megfelelő körülírással s a váltság- 
összeg kitüntetésével, a telekkönyvi hatóság által vezetett 
«javadalmi (Beneficial) könyvek»-be jegyzendők be. 
Ugyané könyvekbe jegyzendők be e jogokra, mint ön­
álló hitelalapra nyújtott kölcsönök is.

Egyébként e könyyekre, valamint az azokba bejegy­
zendő jogokra is a telekkönyvi szabályok nem alkalma­
zandók ugyan; de az azokba bejegyzett hitelezők jogot 
nyernek, hogy lejárt követeléseiket magára a javada­
lomra vezetendő zárlat utján annak jövedelmeiből szed­
hessék be és ebben őket a városoknak (községeknek) 
egyéb hitelezői meg nem előzhetik.

A könyvek vezetéséről és a zárlat módjáról a kor­
mány rendeleti utón fog határozni.

E rendelkezést azért tartottam czélszerünek, hogy 
megkönnyittessék a városoknak és községeknek a java­
dalomra akár megváltás czéljából, akár később bármely 
czélból külön hitelt nyerni.

Mig az örökös tartományok némelyikében a propiná­
czionális jogok már azelőtt is a «Landtafel-bucli»-okba 
bejegyeztettek; addig hazánkban a hclyszinelési utasítá­
sok, e jogoknak a nyilvánkönyvekbe való fölvételét mel­
lőzték; alkalmasint azon oknál fogva, mert dologbeli 
jogoknak az osztrák polgári törvénykönyvben megállapí­
tott fogalma e jogokra minden vonatkozásban nem volt 
alkalmazható. Javaslatom azokat a különös nyilvánköny- 
vek tárgyává azon fentartással teszi, hogy azokra a 
telekkönyvi szabályok nem alkalmazandók, és igy egye­
düli czéljuk a hitelszerzés megkönnyebbítése.

Hasonló jogosultságoknak nyilvánkönyvekbe foglalása 
már más országokban is előfordult, pl. Frankfurtban a 
vásári bódékra és tetőkre vonatkozó jogok, x-alamint a 
Majna vizén való szállítási jogosultságok is a nyih’án- 
könyvek tárgyai s azokra külön jogok szerezhetők. E 
könyvek vezetését a telekkönyvi hatóságokra csak más 
alkalmasabb orgánum hiányában vélem bizandónak — 
a zárlat elrendelése a birtok-biróságot fogván illetni.

*

A nagy tetszéssel fogadott felolvasás után Somesloh 
Pál elnöK indítványára elhatároztatott, hogy a Gazdakör 
a jövő csütörtökön fogja e nagvfontosságu ügyet részle­
tesen tárgyalni.

Magyar földhitelintézet.
A magyar földhitelintézet ma délelőtt 11 órakor tar­

totta meg rendes évi közgyűlését, mely alkalomból igen 
előkelő közönség gyűlt össze az intézet bálványutezai 
épületének üléstermében. Ott voltak: Haynald Lajos ka­
locsai bibornokérsek, Tisza Kálmán, Szápáry Gyula gr., 
miniszterek, Tisza Lajos gr., Károlyi Tibor gr., Szápáry 
István gr., Szápáry Géza gr., Pallavicini Ede őrgróf, 
Majlálh József gróf, Zichy Nándor gróf, Somssich Pál, 
Bittó István, Széli Kálmán, Szlávy József, Darányi Ig- 
nácz, Lévay Henrik, stb. Küldöttek által képviselve 
voltak: Bács, Bereg, Heves, Komárom, Jász-Nagy-Kun- 
Szolnok, Pest-Kis-Kun, Szabolcs, Tolna, Somogy, Temes 
és Veszprém vármegye intézeti tagjai. Budapest főváros 
részéről Toldy József főügyész jelent meg. A ni. kir. 
kormánybiztos: Peterdy Gábor min. oszt. tanácsos az 
elnök mellett foglalt helyet.

A közgyűlést Desscwffy Aurél gróf elnök nyitotta 
meg röviden üdvözölve a megjelent tagokat. Jelen volt 
47 tag, kik 95 szavazatot képviseltek. Miután a jegyző­
könyv vezetésére Csengery Lóránd, hitelesítésűre pedig 
Szontágh Pál és Majlálh József gróf kérettek meg, az 
elnök bemutatta Lónyay Menyhért grófnak arczképét, 
melyet az igazgatóság az utolsó közgyűlés megbízásából 
Benczúr Gyulával festetett. A terem egyik végében dél­
szaki növények közt felállított kitünően sikerült élet- 
nagyságú mellkép fölött a közgyűlés hangos tetszését 
fejezte ki.

Ezután a következő jelentést olvasta föl az elnök : 
Tisztelt közgyűlés! Ä múlt 1885-dik év folytán beér­

kezett intézetünkhöz összesen 816 jelzálogos kölcsön­
kérvén)’ 18.754,200 forint kölcsönösszeg erejéig.

Megszavaztatott 614 kölcsön 14.403,700 forint erejéig, 
papirőrtékre szóló záloglevelekben.

Megtagadtatolt és visszalépés állal, vagy a kitűzött 
feltételek nem teljesilése miatt megszűnt 123 folvamod- 
vánv 2 853,200 frt erejéig.

Tényleg folyóvá tétetett 455 kölcsönvevőnek 9.965,200 
forint.

az intézet keletkezésétől ltl85-dik év végéig engedé­
lyezett kölcsönök összege, nem tekintve az eddig történt 
törlesztésekre, papirértékre szóló kölcsönökbon 129.612,2C0 
forintot tesz, mely 9886 adós fél között oszlott meg, 
érczérlékre szóló kölesünükben pedig 87 félnek 
12.033,880 frt adatott ki.

Hogy kölcsönzéseinkben minő arányban részesülnek a 
kisebb birtokosok, mutatja az alábbi V. táblázat, mely 
szerint papirértékü záloglevelekben kiadott kölcsöneink 
összes száma 9644, ebből pedig az 1000—2900 forintot 
meg nem haladó kölcsönök száma 4920-at tesz.

A múlt évi deczember 31-én tényleg fennállt kölcsö­
nök összege, a törlesztések levonásával 86.074,201 frt 
47 krt tesz, melynek fedezetére a 33.212,750 frt 99 krt 
tevő mellékértékekkel együtt 238.926,443 forint 52 kr; 
értékű jelzálog van lekötve.
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Forgalomban levő érezpénzérlékü zúloglcvoleink ü-z- 

gZ( go az év végén 6.254,760 frtot telt, a papirérlékü 
zálogli vélforgalom pedig 82.433,100 frtot, beszámítva a 
631,680 Irinyi órezórtékü és 3.087,600 frtnyi papirérlékü 
már kisorsolt zálogleveleket is, melyek az év végéig be­
váltás végett pénztárunknál bo nem mulattatlak. Összes 
forgalom lóhát 88 millió 687.800 frt. A forgalomban 
levő 7íl .'{45.600 forint papirérlékü záloglevél feloszlik : 
17.242,100 Irt 26.685,600 frt 6°/0l és 35.517,900 
frt 44°/o záloglevélre.

A bepeijé- alatt álló részlethátralékok összege a múlt 
év végén, 86 millió frtot meghaladó jelzálogi követe­
lések illán összesen 402,081 frt 52 krra rúgott.

A rendkívüli teljes és részletes törlesztések Összege 
399 adós részéről 4.473,719 forint 87 kit tett, a miből 
azonban jelentékeny rész az intézetünknél fölvett uj 
kiboc sátásit kölcsönök által, konverzió utján eszközöl­
tetett.

Üzleteredményi számlánk eredménye az év végén 
.,37.229 Irt 95 kr. tiszta eredményt tüntet fel, mely 
egész összegében a tartalékalaphoz csatoltntott. Ezzel 
együtt az intézetnek alapittatása ideje óta tartalékba 
helyezett saját szerzeménye 0.491,824 frt 10 krra emel­
kedik : megjegyezve, hogy mérlegünk aktiv tételeinek 
fölállításánál légi gyakorlatunkat követvén, a tartalékalap 
értékpapírjait azok deczembor 3!-ki árfolyama szerinti 
valódi értéküknél 547,693 frt 80 krral kisebb összeg­
ben, az intézet házát s a fölszereléseket pedig azok 
becsértékénél tetemesen kisebb értékkel vettük fel.

Jelzálogos I:öle-öncink folyóválélolérc vonatkozólag van 
szerencsénk jelenteni, hogy a most lefolyt éven is a 
hazai földbirtok részéről intézetünkhöz forduló min­
den jogosult hiteligényeknek nemcsak fenakadús 
nélkül meg tudtunk felelni, a kedvező viszonyok 
folytán, a kölcsönügyleteket folyvást javuló föltéte­
lek" alatt bonyolíthattuk le ; mert zálogleveleink 
könnyen és folyton növekvő árfolyammal voltak eladha­
tók. s intézetünk jelzálogos kölcsöne!, mint már azelőtt 
i- több év óta — a hazai földbirtokosok állal hozzá­
férhető minden hitelforrás között a legelőnyösebbek ma­
radtak.

Ezt részint az intézetünk által kibocsátott zálogleve­
lek belső értéke felől folyvást szélesebb körökre terjedő 
kedvez-, felfogásnak, ré-zint pedig a kamatláb általános 
alábbszállásának és a zálogleveleink eladása iránt ve­
lünk összeköttetésben álló magyar általános hitelbank 
részéről, már múlt évi jelentésünkben is kifejezett vá­
rakozásunkat igazoló tevékenységnek lehet tuíajdonilani.

És ezzel évi jelentésünket be is zárhatnék, ha ebben 
supán az 1885. év eredményeire akarnánk szorítkozni. 

Szükségé nek tartjuk azonban már most előre is részle­
tesen említést tenni azon, a folyó 1886. óv üzlet-körébe 
cső, nagyobb hitelműveletről, melynek kezdeményezé­
sre igazgatóságunk, a felügyelő bizottság jóváhagyásá­

val, magát épen a Ingutóbbi időben elhatározta; értjük 
legrégebbi és legmagasabb kamatozású jelzálogos köl- 
csöneink végleges konverzióját s ezzel knpcsolalosan, 
még forgalomban lévő 6£%-os zálogleveleink teljes be­
váltását és a 4%-os záloglevelek kibocsátásának meg­
kezdéséi.

A legutóbbi napokban 44%-os zálogleveleink árfo­
lyama, a föntebb már ernlitclt áremelkedés következté­
ben, megközelítette az al pari árat, a minek megköze­
lítése által pedig minden sorsolás alá eső értékpapír 
elveszti azon tulajdonságát, hogy árfolyamának emelke­
dése a kamatláb általános lojebb szállásával helyes 
arányban lépést tarthasson. Ezen a hátrányon csak 
kisebb kamatozású papíron kibocsátása által lehet czél- 
szerüen segíteni, a mint ezt magunknak is alkalmunk 
volt, a hazai földbirtokosok érdekében, teljes eredmény­
űvel ismételten tapasztalni, midőn kölcsöncink engedé­
lyezésében 5t",ó-ős zálogleveleinkről előbb az 50/0-osokra, 
ezekről pedig később a 4.1%-osokra tértünk át.

A viszonyok érett megfontolása után elhatároztuk, 
azon java-latot terjeszteni felügyelő bizottságunk 
elé, hogy mostantól kezdve kiadandó jelzálogos 
kölcsöncink í" 0-os záloglevelekben engedélyeztessenek, 
mely kölcsönök után a kölcsönvovő, mindent beleértve, 
évenként 5°/„-"t tartozik fizetni, 41 éven át.

Hogy ezen 4%-os zálolevelck árfolyamának további 
fejlődését seját korábban kibocsátott, de magasabb ka­
matozású zálogleveleink versenye ne gátolhassa, szüksé­
gesnek láttuk a magasabb kamatozású záloglevél-kölcsö- 
IIöl: engedélyezését fölfüggeszteni, s ezzel elérni azt, 
hogy a magasabb kamatú záloglevelekből többé mit se 
kelljen a pénzpiacára vinnünk.

Me I t azonban a -1 *%-os záloglevelek kibocsátását 
véglegesen lelf iggeszlettiik volna, jónak láttuk azokat 
még egy hasznos szolgálatra, t. i. régi kölcsünvevőink 
láiadékairiak Irjebb szállítására felhasználni. E czélra a 
a í£%-os záloglevelek, mint eddig kibocsátott zálogle- 
. eleink között a legnlaesonyobb kamatozásnak, mihelyt 
árfolyamuk annyira emelkedett, hogy a névszerinli ér­

it •( megközelítő áron elhelyezhetők legyenek, kivá- 
ivim :i|ka!masuknak mutatkoztak; sőt az árfolyamok 
emelkedése a mondott műveletre s azzal kapcsolatosan 
az őj'Vo-o.s záloglevelekből még forgalomban levő össze­
gek bevonására intézetünket úgyszólván felhívta, s arra 
bizonyos mértékig kötelezte is.

Mint a 1. közgyűlés tagjai bizonyára emlékezni fog­
nak, már több év óla volt szerencsénk közgyűlési elő­
terjesztéseinkben évről évre jelentést lenni ártól, hogy 
eliü 1*3 legdrágább kölesüneinkből újabb, olcsóbb köl­
csönök engedélyezése által mily összegek fizettetlek 
vissza, és hogy ezzel kapcsolatban 5J%-os zálogleve­
leinkből a megfelelő összegek a forgalomból visszavo­
nullak. ily külvsön-konver-iókat azon földbirtokosok, a 
kik telekkönyvük állásánál fogva tehették, örömest és 
megelégedéssel vitték keresztül, bár cbez uj kötelezvény 
kiállítása és az uj kölcsönnek újabb telekkönyvi beke­
belezése volt -zükséges ; azok ellenben, a kik ezen kö­
rülményes eljárást végrehajtani nem bírták, vagy 
a kiknél az azzal járó költségeket és bajlódást 
az elérhető megtakarítás meg nem érte, — pe­
dig a kisebb adósoknál természetesen többnyire 
ez volt az eset, — a kamatleszállítás kedvezmé­
nyéből kizárva maradtak, mert a zálogleveleink névér­
téke és árfolyama között létezett különbség a konverziók 
keresztülvitelének más módozatát eddig meg nem en­
gedte.

Minthogy ez utóbbi akadály megszűnt és azon óhaj­
tást, hogy 5£%-os záloglevelekben adott legrégebbi kül- 
caöneink kamatlába lehetőleg megkönyiltessék, teljesen 
jogosultnak kell elismerni, kötelességünknek tartottuk fel­
használni a kínálkozó alkalmat és legrégebbi jelzálogi 
kölcsöncink konverzióját ezen sorozatba tartozó ndó- 
saink javára, kivétel nélkül, egy csapással végrehajtani, 
még pedig oly módozattal, melyhez az adósok saját 
hozzájárulása nem kivántntotl meg.

Ezen művelet még forgalomban levő fi.j%-os zálog­
leveleink bevonását telte szükségessé.

Erre nézve azonban teljes megnyugvással kiemelhet­
jük, lmgy bár első sorban intézetünk tagjainak vagyis a 
jelzálogos adósoknak érdekeit taitolluk szem elölt, 
mind a mellett egyáltalán meg nem sértettük azon, az 
intézet szervezeténél fogva főleg az igazgatóságot és a 
felügyelő bizottságot illető kötelességet sem, hogy hite­
lezőinknek — a záloglevelek tulajdonosainak — érdekeit 
i; gondosan megóvjuk.

Mert nem is szólva arról, hogy az intézet tagjainak 
érdekében, mind alapszabályainkban, mind magában a 
záloglevelek szövegében a felmondási jog világosan fenn 
van tartva: a záloglevelek birtokosai, pusztán a méltá­
nyosságot tekintve is, bizonyára nem várhatták, hogy a 
kérdéses záloglevelek a most uralkodó kamatviszo­
nyok között továbbra is forgalomban fognak ma­
radhatni.

Az eddigi élvezett 5j%-os kamatozásnak — habár 
csak a még hátralevő rövid időre is — elveszítése a 
záloglevelek birtokosait talán érzékenyen érinthette, de 
azért méltányosan nekünk szemrehányást tenni nem 
lehet, mert a kamatnak ezen leszállítása csak a bősz* 
szabb idő óta fejlődő általános kamatviszonyok követ­
kezménye, melyekkel nekünk is számolnunk kellett.

Áttérve azon módozatokra és föltételekre, melyek mellett 
ezen műveletet létesíteni elhatároztuk, legyen szabad min­
denek előtt átalúnosságban megjegyeznünk, hogy a reánk há­
ruló felelősséget teljesen érezve és nyugalommal el is 
vállalva, oly megoldásra törekedtünk, a moly jelzálogos 
adósaink érdekeinek és a záloglevélbirtokosok méltányos 
várakozásának is lehetőleg megjeleljen.

Ha az alapszabályainkban letelt nlapelvektöl és az 
igazgatóság által gondosan szem előtt tartott óvatos el­
járástól, melynél fogva minden koczkáztatással járó üz­
lettől szigorú következetességgel tartózkodunk, eltérni 
nem akartunk, nem veit szabad, — azon reményre tá­

maszkodva, hogy majd a konverzió ózdijából kibocsá­
tandó mintegy 15J millió forintnyi 4£%-oa zálogleve­
lekre vevők fognak találkozni, —- a visszavonandó 
ugyanannyi 6j%-oa záloglevelek névérlék szerinti kifize­
tésének kötelezettségét magunkra vállalnunk. Ennek elválla­
lása szembeszökő elleniéiben állott volna intézetünk jellemé­
vel és alapelveivel. Ennélfogva mindenekelőtt az 6$%-oa zá­
loglevélbeli adósaink javára kibocsátandó 4$°/o-os zálogleve­
lek egész összegének fix áron eladása volt biztosítandó. Ez 
megtörtént. A kölcsönengedélyezések alapján kibocsá­
tandó zálogleveleink átvétele iránt velünk különben is 
állandó összeköttetésben álló Magyar Általános Hitelbank, 
— a melyről készséggel kell Itt elismernünk, hogy inté­
zetünk czéljait és természetét kellőleg szemelőtt tartotta 
és tartja, — késznek nyilatkozott 4j0/o-os zálogleveleink­
nek ezen rendkívüli és most utolsó kibocsátását, nem 
egészen 16 millió forint összeg erejéig, fix áron és al 
pári átvenni, a knmatnyeroményböli oly részesedés fejé­
ben, mely az átvett összeg 2%-ának felel meg. E szerint 
a 4J°/o-os zálogleveleknek minden 100 forintnyi névér­
tékű összegéért" 98 forintot kapunk készpénzben a min­
den további levonás nélkül, e mellett azonban még kö­
teleztük a nevezett bankot, hogy az öj%-09 zálogleve­
lek tulajdonosainak, a kik zálogleveleiket 4$%-oaokra 
névértékben becserélni hajlandók, l°/o bonifikácziót tar­
tozik engedni és azonkívül minden költséget, melylyel e 
művelet jár, sajátjából viselni.

Most tehát a még forgalomban levő 6A%-oa zálog­
leveleket felmondhattuk, s folyó évi ápril 30-ikún ki 
fogjuk sorsolni, mi által azok f. évi november 1-jén a 
beváltásra esedékesekké lesznek, mely napig még az 
5ij% kamatot fizetni kötelezve vagyunk.

Ugyané határidőtől kezdve fogjuk régi jelzálogos adó­
sainkat az e művelet állal elért kamatmegtakarítás élve­
zetében részesíthetni.

Hogy e megtakarítást teljesen jelzálogos adósaink ja­
vára engedjük át ós az egész műveletből az intézet 
javára semmi nyereményre nem törekedtünk és nem 
törekszünk, az egyszerűen megfelel intézetünk feladatá­
nak s további igazolást nem kíván ; teljes bizalommal 
reméljük tehát, hogy ez elhatározásunk a tisztelt köz­
gyűlés egyhangú helyeslésével fog találkozni.

A mutatkozó l°/0-os kamatmegtakarilás — tekintettel 
az 6j°/0-os záloglevelekben adott kölcsönök idökoráraés 
ama kamatlábra, mely annak idején a törlesztési táblá­
zatok kiszámításánál alapul vétetett — átlag véve fél 
százalékát fogja tenni ama eredeti kölcsönösszegnek, 
mely után az annuitásokat jelenleg az adósok fizetik. 
Erről az érdekelteket annak idején egyenként fogjuk ér­
tesíteni.

Kérjük, rnéltóztassék eljárásunkat jóváhagyólag tudo­
másul venni.

Az intézet tagjairól és pénzforgalmáról következő ki­
mutatással számolt be az igazgatóság. Intézeti tagok 
száma és kölcsüncik összege 1885. deezembar 31-én: 
papir-érlékü záloglevél-kölcsönöknél 6509 tag 90.615,300 
frt, 5°/o értékű záloglevól-kölcsönöknél 51 tag 7.356,720 
fit, nvilt hiteleknél 5 tag 141,000 fr, összesen G565 tag 
98.113,020 frt. 1885. évben belépett tagok száma és 
kőlcsönoik összege: papirérlékü záloglovél-kölcsünöknél 
455 tag 0.965,200 frt. 1885. évben kilépett tagok száma 
és visszafizetett kölesöncik összege: papirérlékü zálog- 
levél-kölcsönöknél 261 tag 4.055,400 frt, 6u/o értékű zá- 
loglevél-kölcsönüknél ti tag 631,600 frt, összesen 267 
tag 4.687,000 frt.

Az intézet keletkezése óta kiadott kölcsönök: pnpir- 
értékü záloglevelekben 127.294,500 frt, jövedékjegyekben 
1.070,000 frt, készpénzben nyílt hitelre 1.247,700 frt, 
érczpénzóitékü záloglevelekben 12.033,880 frt, összesen 
141.646,080 frt.

Befolyt és kifizetett kamatok. Befolyt kamatok: nyílt 
hitelek után 458 frt 29 kr, előlegek s folyó számadások 
után és egyéb kamatok 120,874 frt 47 kr, váltók után 
90,799 frt 70 kr, intézeteknél elhelyezett pénzek után 
3544 frt 44 kr, összes kamatbevétel 215,676 frt 96 kr. 
Kifizetett kamatok: pénztári jegyek után 184 frt 40 kr, 
alapítványi befizetések után 8385 frt. összes kamat­
kiadás 8569 frt 40 kr, befolyt kamattöbblet 207,107 frt 
66 kr.

A pénztári jegyek forgalma. Az 1884-ik évi egyenleg 
4700 frt, bevállatott az 1885. évben 2100 frt, maradt 
forgalomban 2600 frt.

A váltó-tárcza forgalma. Készlet 1885. január 1-én 
1862 váltó 2.44-1,334 frt 48 krral, bonyujtatotl 1885-ben 
8441 váltó 11.690,919 frt 84 krral, összesen 10303 
váltó 14.132,254 frt 32 krral. Beváltatott 1885-ben 9282 
váltó 12.587,058 frt 52 krral, maradt a váltó-tárczá- 
ban 1885. deczembor 31-én 1021 váltó 1.545,196 frt 
80 krról.

Intézeti költségek és azok fedezete. Költségek: tiszti 
és személyzeti fizetések 248,858 frt 05 kr, jövedelmi ós 
tisztviselői adó 16,596 frt 23 kr, egyéb intézeti költsé­
gek, nyomtatványok, jtilalomdijnk, irodai eszközök, szel­
vén y-bélyogillelék sin. 02,979 frt 31 kr, összesen 
828,433 frt 59 kr. Fedezet: Kezelési költségre való já­
rulék 108,495 Irt 90 kr, tohcr-kiíizetési ti'jak 2696 frt 
57 kr, bírságért befolyt 6320 frt 44 kr, vegyes jövedel­
mek 3806 frt 45 kr, összesen 120,219 frt 36 kr, az 
intézet egyéb jövedelmeiből fedeztetett 208,214 forint 
23 kr.

Üzlotoredmény. Jövedelem: befolyt kamatok 216,676 
frt 90 kr, értékpapírok jövedelme 262,934 frt 85 kr, az 
intézeti ház jövedelme 16,930 frt 70 kr, záloglevél- 
adósoktól, a tartalékalap javára 58,471 frt 57 kr, össze­
sen 554,013 frt 68 kr. Kiadás: kifizetett kamatok 8669 
frt 40 kr, kiadások tiszti fizetésekre, jövedelmi adóra s 
egyéb intézeti költségekre a kezelési költségre való járu­
lók, jutnlomdljak s más apróbb jövedelmek levonása 
után 208,214 frt 23 kr, összesen 210,783 frt 63 kr. A 
tartalékalapot gyarapító tiszta üzleleredrnóny 337,229 frt 
95 kr.

A jelentés közlielyoslésscl tudomásul vétetvén, a köz­
gyűlés véget ért.

Magyar jelzálog-hitelbank.
A magyar jelzálog-hitelbank ma tartotta Széli Kál­

mán elnöklete alatt újjá alakulása óta ötödik közgyűlé­
sét. A Heck Nándor vezérigazgató által felolvasott igaz­
gatósági jelentés megelégedéssel jelenti, hogy az intézet 
a mull övben oly fokozott mérvű tevékenységet fejtett 
ki, hogy a megelőző években elért kedvező eredménye­
ket jóval túlhaladnia sikerült. A jelzálog- és a községi 
kölcsönök üzlete egyaránt a lcgörvondotesebb fejlődést 
volle.

A lefolyt évben boterjcszlott folyamodványokban kéri 
jelzálogos kölcsönök összege tesz 9.764,100 frt. Az előző 
évekből ez évre maradt kérvényekben kért kölcsönök 
összege 2.376,160 frt. Összesen 12.110,250 frt. Megsza­
vaztatott 1885-ben 3.517,700 frt. Elutnsiltalott és a fe­
lek visszalépése lolylán megszűnt 6.516,900 frt. Az 
1880-ik évbe ál hozatott 2.1U5,tiö0 frt. Tényleg folyóvá 
tétetett 1885-ben 2.477,600 frt.

Az 1885. évi deczembor 31-űn érvényben levő köl­
csönök összege: 53.165,726 frt beesérlékkol bíró ingat­
lanokra összesen folyóvá tett 21696,150 frt, a beesérték 
40-61 °/0-a. E becaértékben nincsen felvéve a belsőségek-, 
épületek-, egyéb tartozékok-, szolgalmak és haszonvéte­
lekből álló mellékjelzálogok 5.672,268 frlbnn megállapí­
tott ét-léke, melynek hozzáadásával a beesérték összege 
tenne 58.837,994 fi tol. Az összes kőlesönökböl esik föld­
birtokra 88*4%, bérliáznkrn pedig 11-90°/o.

Az eddigi törlesztések állal í885 deczember 81-ig 
20.675,741 frt 90 krra apadt jelzálogos kölcsönök n fe­
dezetül lekötött ingatlanok 53.165,726 frlnyi bccsérléké- 
nefc 38-89«/0-át, illetve az 68.837,994 fr nak 36.14%*ál 
Képezik. A jelzálogul lekötött földbirtok kataszteri hol­
danként! átlagos hecsérléke 95 fii 87 kr és állag 38 
írt 75 kr kölcsönnel van terhelve, egy állag 23,981 Irt 
43 kr becsérlékü bérházat pedig 10,091 frt 01 kr átla­
gos kölcsön terhel.

A bank fennállása óla 1886. évi doczember 81-ig fo­
lyóvá telt jelzálogos kölcsönök összege 84.903,900 frt. 
Áz ezek alapján ugyaneddig kibocsátóit záloglevelek 
összegé 24.903,900 frt. Ezekből kisorsoltatolt ós vissza­
fizet letelt 3.908,900 fit. Tehát forgalomban maradt 1886. 
deczember 31-én 20.995,000 frt.

Az 1885. deczember 31-ig folyóvá tett községi köl­
csönök összege 23.020,700 Irt. Ebből nZ év folyamán 
folyósillntotl 10.830,200 frt. Községi kölcsönök alapján 
ugyaneddig kibocsátott nyeremény-kötvények összege 
17,500,000 fit. Ezekből kisovsollalotl 90,000 frt. Tehát 
forgalomban maradt 1885. deczember 81-én 17.410,000 
forint.

A községi kölcsönök njnbbi, nagyobb mérvű emolke- 
1 dósu abban leli magyarázatát, hogy a múlt évben, az

1885 : XV. t. alapján az intézettel megkötött Rába- 
szabályozási kölcsön került lebonyolítás alá.

Miután e nagy kölcsőnmivelet ós ezenkívül, több tör­
vényhatósági nagyobb kölcsön lebonyolítása folytán, a 
kommunális kölcsönök állaga az 1886-ik óv folyamában 
23.620,700 írtra emelkedett, ezek alapján már a múlt 
év derekán a 4%-os nyereménykötvényekből, a forga­
lomban levő 10 millió forinton felül, további 7j millió 
frtot bocsátott ki az igazgatóság. E kibocsátást korábbi 
opezionália jogánál fogva ugyanazon (bel- és külföldi 
bankczégekböl álló) konzorczium vette át, a mely kon- 
zorczium az első kibocsátású 10 millió frt fix átvételére 
szerződött a bankkal.

E konzorczium ugyanama szerződés alapján még to­
vábbi 2j millió frt értékű kötvényre bírván optiónális 
joggal, a folyó év elején e joggal ólt és a már álveit 
17<[ millió frton felül, még 2^ millió frt kötvényt veit át. 
Ezzel az átvevő konzorczium további opeziónális joga 
megszűnt és e 20 millió frt kibocsátása által, az egész­
ben 40 millió frtnyi kötvény kibocsátására tervezett mi- 
velet fele részében foganatosítva lelt. E 4%-os nyere­
ménykötvények oly gyorsan hatollak be a lőkevilágba és 
vállak kedvelt elhelyezési érlékekké, hogy a nevezett 
csoport, az egész eudigelé kibocsátott 200,000 czimleten 
már is túladott.

A jelzálog kölcsönüzlet, daczára annak, hogy a köl­
csönök jelen állaga mellett, a törlesztések már tetemes 
összegre rúgnak, a múlt évben is jelentékenyen emel­
kedett. A záloglevél-elhelyezés ama rendszerét, melyet a 
bel- és külföldön ama alapon és czélból létesített az 
igazgatóság, hogy a záloglevelek azok kezeibe kerülje­
nek, kik állandó tőke-elhelyezés czéljából vásárolják és 
a mely rendszer magái annyira igazolta, a múlt évben 
is fentartolta. Az elhelyezés czéljából rendszeresít olt 
összeköttetéseit szaporította és szélesbilelle az igazgató­
ság. E rendszeres eljárás folytán lehetővé váll, hogy a 
saját záloglevelek készlete, mely az 1884. év végén 
mintegy 6 millió frtot lett és a melyhez az 1885. évi 
kölcsönök folyóvá tétele után még 2.477,600 frt járult, 
múlt évi deczember 31-én már 4 millió forintnál jóval 
alább szállott. Egyébként o készlet-maradvány is, foly­
vást emelkedő árak mellett, ez óv első hónapjaiban tel­
jesen elhelyezést nyert.

A folyó üzletek által időközönként igénybe nem vett 
összegeket, a legnagyobb elővigyázat mellett, váltók vissz- 
leszumitolására és lo'mbard-előlegek nyújtására fordította 
az igazgatóság és az ebből eredő nyereségei a kamatok 
számlájára vezette.

Az 1885. évben elért tiszta nyereség 1.091,027 frt 
20 kr, melyből az alapszabályok 55. §-a értelmében le­
vonván 6% kamatot, aranyban 10.300,000 frtlal befize­
tett alaptőke után = 515,000 frt aranyban = 1.287,500 
frank 60-25 frtlal számítva 646,968 frt 75 kr, marad 
414,058 frt 61 kr. Javaslatba hozza az igazgatóság, 
hogy ebből (1884-ről áthozott 25,626 frt 63 kr nyerésé» 
levonásával) a rendes tartalékalapnak az alapszabályok 
által megengedett legmagasb vagyis 20%-nyi javadal­
mazásául 83,686 frt 38 kr, a külön aranyárfolyam tar­
talékalapba 10% 41,843 frt 19 kr, az igazgatóság ré­
szére julalékid 10°/0 41,843 frt 19 kr forditlássék és a 
fennmaradt 276,685 frt 75 kr összegből l°/0 aranyban 
10.300,000 frt után = 103,000 frt aranyban = 257,500 
frank 50-25 frtlal számítva még kiosztassók 129,393 frt 
75 kr, marad 147,292 frt.

A lent részletezett felosztás alapján indítványozza az 
igazgatóság, hogy: a) a forgalomban levő 3000 db tel­
jesen befizetett részvény után egyenkint 30 franknyi, a 
97,000 db 50°/0-val befizetett ideiglenes részvény’jegy 
után egyenkint 15 franknyi osztalék, a f. évi jul us 1-én 
esedékes 5-ik számú szelvény beszolgáltatása ellenében, 
és pedig már f. é. ápril 1-én kifizettessék.

Mind o javaslatok elfogadása után, még 147,292 frt 
marad fenn. Ámbár a rendes tartalékokat az alap-za- 
bályszeriiieg megengedett legmagasabb összegekkel in­
dítványozta az igazgatóság javadalmazhatni, mégis te­
kintettel a jelzálog- és kommunális üzletek nagy terje­
delmére, valamint az intézet által kibocsátott záloglevelek 
és nyeremény-kötvények igen jelentékeny forgalmára, 
időszerűnek ós indokoltnak tartja, egy külön tartalékalap 
megalkotását; azért azt a javaslatot terjeszti elő, hogy 
a fentebbi 147,292 forintból kerek osztrák értékű 
100,000 forint az alapszabályok 55-ik és illetve 
67-ik szakaszában körülírt különös (Il-ik) tarlalékalnp 
megalkotására fordillassék, hogy a közgyűlést az inté­
zeti tisztviselők és szolgák számára az igazgatóság állal 
végleg megállapított nyugdijszabályzatol jóváhagyólag 
tudomásul vegye és egyben megengedje, hogy a különös 
(11-ik) tartalékalapba utalt 1Ü0,UU0 fit leliajlilása után 
maradó 47,292 írtból, o. ó. 15,000 frt o nyugdija'ap ja­
vára kihasiltassék. Egyidejűleg javaslatba hozza, hogy a 
fentolősorolt, összes levonások után még rendelkezésre 
maradó 32,292 frt a folyó 1886. évi nyereség- és vesz­
teség számlára álvttessék. Végül kiemeli az igazgatóság, 
bogy az utóbbi Időben beállott pónzviszonvokat felhasz­
nálva, arra törekszik, hogy a legközelebbi időben, úgy 
jelzálog- mint komunális kölcsöne! alacsonyabb kamat­
láb ús kedvezőbb feltételek melleit legyen képes nyúj­
tani mint azt eddig tehette ós Így az eddiginél még 
olcsóbb tűkét bocsáthatón a magyar földbirtok és a tör­
vényhatóságok és községek rendelkezésére.

Bálint Forenez részvényes — bárha az igazgató­
ságnak buzgó és sikeres működését elismerésre méltó­
nak találja, — nem látja indokolva azt, hogy az igaz­
gatóság egy különös (11-ik) tartalékalapra 100,000 frtot 
javasol fordilnni ós a részvényesek érdekeivel megegyez- 
betőbbnek találja, ha a közgyűlés ama 100,000 forint­
nak uj számlára való átíratását határozza el, mi állal 
a részvényeseknek a jövő évre már is szép eredményt 
biztosit.

Széli Kálmán elnök nem tartja elfogadhatónak Bá­
lint indítványát, mert az intézet jelenleg akként van 
konsolidálva, hogy a részvényeseknek előre nem látható 
eseményeket kizárva, jövőre is szép eredményt biztosit, 
másrészt az intézel üzleti életének fejlődése, de külö­
nösen a kibocsájlolt záloglevelek nagy összege szüksé­
gessé teszik, hogy az intézet tartalékalapja ama fejlő­
déssel lépést tartson.

Az elnök e fiilvilágosilásával szemben Bálint Ferencz 
részvényes indítványát visszavonta.

Ezután Őszinte sajnálattal jelenti az igazgatóság, hogy 
Lukács Béla, ki az intézel újjáalakulása óin egyik leg­
buzgóbb és leglevékenyebb tagja volt az igazgatóságnak, 
a magy. kir. államvasutak elnök-igazgatójává történi ki- 
nevezlelúse folytán az intézet kebeléből kilépett.

A közgyűlés az előterjesztett igazgatósági jelentést, 
valamint a nyereség felosztására vonatkozó indítványt 
jóváhagyván, úgy az igazgatóságnak, mint a falügyelő- 
nizotlságnak a kórt felmentvényt megadta.

Ezután Oeigcr Zsigmond részvénves indítványára az 
eddig fungáll igazgatósági és felügyelő bizottsági Ingókat 
közfelkiáltással tiiból megválasztották. E szerint igazga­
tósági Ingok: Szeli Kálmán, Beck Nándor, Frölich Fri­
gyes, Hegedűs Sándor, Matuska Péter dr., Mayer Ar­
thur, Minkas Jenő és Wahrmann Mór. Felügyelő bizott­
sági tagok: Ernuszl Sándor, Visonlai Kovách László, 
Kubinyi Árpád ós Sebőn Vilmos.

Széli Kálmán elnök az igazgatóság nevében köszö­
netét fejezi ki az irányukban eddig tanúsítóit bizalomért, 
R Ígéri, hogy kötelességének továbbra is megfelelni fog. 
Reméli, hogy buzgó működésűk állal az intézet — mely 
különben közgazdaságunk emelkedésének már eddig is

Talósúgi tagoknak sikeres működésükért egyhangúlag 
köszönetéi szavazlak, mire a közgyűlés véget ért.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* A mátrai vasút részvény társaság ma délelőtt 1l 

órakor tariolla alakuló gyűlését gr. Károlyi Gyula el­
nöklete alatt. Elnök mindenekelőtt konstatálja, hogy 
1.151,800 frt részvénytőke képviseletében 79 szavazattal 
biró részvényesek vannak jelen, a napirend első tárgya 
az engedélyesek jelentése az alaptőke elhelyezéséről. A 
jelentés előterjesztése elült engedélyesek bemutatják a 
társaság tervezetét, melyet a közgyűlés egyhangúlag el­
fogadott; bomutnttnlotl továbbá az engedélyesek je­
lentése s a lörzsvöszrészvénykönyv, melyekből az 
alakuló közgyűlés meggyőződött arról, hogy a 
törzsrészvényekből 14,628 darab, 1.462,000 forint 
névórlékbon elholyeztetett s egyesek részéről a magyar 
orsz. banknál 279,709 frt készpénzben lefizettetotU Az 
engedélyesek jelentése tudomásul vétetvén, az alapítási 
és tervezeti költségek megállapítottak. Továbbá a meg­
választandó igazgatóság felhatalmaztalolt, hogy a költsé­
geket kiutalványozza, a póslakincetárral pedig a jogér­

vén yea szerződési megküs-e. Ezután a közgyűlés meg­
állapította az alapszabályokat s a megválasztandó igaz­
gatóság fölkéretni határoztatotl, hogy ennek jóváha­
gyása, különösen a helyi érdekű jelzőnek a czim és 
czimlctekből kihagyása iránt a kormányhoz fel- 
terjesztést intézzen. Ha a felierjesztésnek nein 
volna hatása, az igazgatóság felbatalmazlatotl az alap­
szabályok ide vágó szövegét saját körében megvúltoz- 
loztatni. Az elsőbbségi részvények eladása iránt az osz­
trák tartományi bankkal kötött szerződés a vasút fő- ós 
szárny-vonalainek kiépítése iránt kötött szerződés a ma­
gyar kir. államvasutakkal az üzem átvétel tárgyúban 
kötött szerződés, elfogadtatott. Ezek folytán a közgyűlés 
a mátrai vasút részvény-társaság megalakulását ha­
tározatiig kimondja. Megállapodott a közgyűlés abban, 
hogy ha az engedélyesek az osztrák tartományi bank­
kal kötött szerződésben elvállalt jótállásuk folytán fize­
tést teljesíteni kényszerülnének a törzsrészvények után, 
mindaddig osztalék nem fizethető, mig az engedélyesek­
nek az állniuk fizeletl összeg, kamataival együtt a vauit 
jövedelméből vis-za nem fizettetik. Végül biztosíttatott az 
engedélyesek s különösen Károlyi Gyula grófnak azon 
joga, hogy a törzsrészvények kiszolgáltalá-a ellenében 
kötelezett összegek behajtására mérvadó befolyá-t gya­
korolhassanak. A közgyűlés megállapodott abban is, hogy a 
megválasztandó igazgatósági tagok a vasul kiépítése tar­
tama alatt díjazásban nem részesülnek. Ezután az igaz­
gatóság tagjaiul közfelkiáltással megválasztanak: gr. Ká­
rolyi Gyula, gr. Gyürky Ábrahám, gr. Nemes Vincze, 
Berelvás Endre, Lederer Sándor, gr. Szápáry István, 
báró Bourgoing Otto, Halm Samu, Biedermann Albert, 
Szokoly Gyula, Mczey Mór, Fröhlich Gusztáv, Kuncz 
Jenő. Felügyelő bizottságba: Hajdú Sándor, Körmendy 
Imre, Hartenstein Zsigmond.

* Az 1. ob. kir. szab. dunagözhajózáal tároaság 
magyarországi iorgalmi igazgatósága tudatja, hogy lás­
sál szemben a Duna jobb partján fekvő Rácz-Almás 
községében gőzhajó állomási létesített, mely e hó 2ü-án 
fog a személy ós áru forgalomnak átadatni.

IPARÜGYEK
— UJ tpnrtoatiilet a fövároeban. A fővárosi bá­

dogos, rézöntő, réz- és bronzmüves és harangöntő ipa­
rosok kétharmadának kívánságára a IV. kerületi elöljá­
róság, mint az összes fővárosi iparieslüle!ck alakításával 
megbízóit elsőfokú iparhatóság elrendelte a nevezett 
iparleslülel mogalakilását, s az alakuló közgyűlést ápril 
hó 5-én deltán 4 órára az uj városháza közgyűlési tár- 
salgó-tormóbo hi via ütszo. A közgyűlés egye-lüli tát- 
gyát az ipartestületi alapszabályok szövegezése fogja 
képezni.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** Rendes hajókdzlekedés Fiume ós Newyork 

közt. A kereskedelemügyi minisztérium ma a Henderson 
Brother czéggol, mint az Anchor-vonal vállalkozójával 
egyezményt' kötött, mely szeiint a nevezett ezég, mely 
Anglia legkiválóbb hajózást vállalatai közé tartozik, 
ezentúl Fiume és az észak-amerikai kikötök közt rendes 
hajóközlekedést fog fentartani, s e czélból Budapesten 
ügynökséget is álli! löl. A vállalat reméli, hogy később 
hetenkint fog az adriai kikötőkből hajót indíthatni. Az 
Anehor-vonalnak 42 gőzöse van összesen 115,000 tonna 
hordképességgel. Hajói közül a 8144 tonnás City of 
Rome a legnagyobb hajó azok közt, melyek az Atlanti 
tenderen közlekednek. E hajónak 1200 lóerejii gépei 
vannak, van benne egy 270 személyre való étterem, 
470 utas számára 1. osztályú kabinja, a II. osztályba 
150 ember s a harmadik osztályba 1500 ember fér el.

** Fizetésképtelenségek. A bécsi Kreditoren verein 
következő fizetésképtelenségekről te=z jolenié-l: Kaiser 
János bej. kere-kiulő ezég Brünnben, Maiidelbliili R. rü- 
fös- és rövidárukercskcdü Béesben, Weinberger lg. ke­
reskedő Nagy-Mihályban.

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Márczius 25. —

Gnbona-tősade.
— Ünnepi forgalom. —

A búza-üzlet ma nyugodt irányt köveiéit. Mérsékeli 
kinálallal szemben a malmok igen tartózkodók voltak 
és csak néhány ezer métermázsa adatott meglehetősen 
változatlan árakon. — Egyéb gabonanemüekben nem 
volt üzlet és irány meg áz árak változatlanok ma­
radlak.

Határidői zlet magasabb newvorki gabonaárfolya- 
következlében valamivel szilárdabb irányban nyílt meg, 
de a nyugodt készáruüzlet következtében ellanyhult, a 
forgalom csak mérsékelt volt. — Köttetett:

Szokványbuza tavaszra mintegy 15000 mm. 8.52, 
8.51, 8 50, 8.49 és 8.47 frton.

Szokványbuza őszre mintegy 15000 mm. 8.52,8.51, 
8.50, 8.51, 8.52 és 8.51 frton.

Tengeri május—ju.liusra mintegy 10000 mm. 5.67, 
5.60 és 5.65 frton.

Déli 12 órakor zárulnak:
Szokványbuza tavaszra.................................. 8.47—8.49
Szokványbuza Őszre........................................ 8.50—8.52
Tengeri május—júniusra ............................ 5.04—5.66
Szokványzab tavaszra .................................. 6.56—6.58
S'okvúnyzab őszre......................................... 6.40—6.42
Káposztarepcze augusztus-szeptemberre . . 11—Ili—

Értéktőzsde.
— Ünnepi forgalom. —

A mai ünnepi magánforgalom szilárd irányban indult 
és élénk üzl-t melleit osztrák bitelrészvény 302.40, 
302.70 és 302.30-on köttetett; magyar hitelbank 308.60 
pénz és 308.75 áru, magyar aranyjáradék 103.85— 
103.974, magyar papirjáradék 95.00—95.55, magyar 
leszámítoló és pénzváltó bank 923—92

12 óra 30 perczltor zárulnak: Osztrák hitelrész- 
vény 802.40—302.50, magyar hitelbank £308.50—308.75, 
nmuvnr arnnvjárndék 103.95—103.97magyar pnpir- 
járndék 9&.75|—95.60.

Délután meg csekély magánforgalom fejlődőit ki, mo­
lyon osztrák hitelrészvény 302.50—8ü2.80-on, magyar 
nvnnyjáradék 104—104.02£-on költetet!,

5 órakor zárulnak : Osztrák hi olrészvény 302.80 
—302.90, magyar aranyjáradék 104.02j—104.05.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Bóos, márczius 25. (Az Egyetértés tudósítójának 

távirata.) Az osztrák hitelintézet igazgatójának berlini 
utazása, melyet uj pénzügyi üzletekkel hoznak össze­
köttetésbe, a mai ünnepi tőzsdén is kedvező befolyással 
voll az irányra, de az üzlet nem nyeri nagyobb élénkségei. 
Osztrák hilelrészvények mellett csak alpesi bányatársa­
ság szelvényei és járadékok követlek emelkedő irányi. — 
Jegyeznek: Osztrák bitelrészvény 301.85—30220, ma­
gyar hitelbank 307.75—308, unióbank 76.25—76.50, 
osztrák tartományi bank 115.50 tramway 204.10—204.16. 
osztrák-magyar államvusul 255.40—265.60, elbavölgyi 
vasul 1G2.50—163.40, dunagőzliajózási részvény 67ll— 
572, török dohányrészvény 67 08.50, alpesi bányatár­
saság 25.25—27 25, budapesti általános waggon köl­
csönző 82.50, májusi járadék 86.65—85.57, magyar 
aranyjáradék 103.87—103.97, magyar papírja- 
rudék 05.67j—95.65, szerb sorsjegy 31.98.

12 órakor zárulnak: Osztrák hitelrészvény 302, 
magyar hitelbank 307 75, unióbnnk 76.40, Károly-Lajos 
vasul 208.75, déli vasút 124.80, elba-völgyi vasút 103.25, 
törők dohány-részvény 68.26, alpesi bányatársaság 
26.75, májusi járadék 86.65, magyar arany-járadék 
103.97, magyar papirjáradék 95.60, busz frankos 
arany 9.99£, német birodalmi márka 62.62—62.65,

Zárlat után a magánforgalomban jegyez osztrák 
bitelrészvény 302 után 302.30, magyar aranyiára- 
déle 104.02í után 104.10.

A délutáni magánforgalom alatt csak nehány 
kölós történt osztrák hitelroazvényben 301.90—301.80.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Báo«,márc.z.25. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

Az üzérkedés gyér részvétele melleit az üzlet rendkívül 
úlénklolen volt és csalt egyes kötésekre szorítkozott, az 
irány azonban szilárdan tartott, mórt Newyorkból hosz- 
szubb Inr-sH-mozgalon itán ma végre kisebb javulás 
állott bo. Búza tavaszra 8.69, uj tengeri 6.08—6.09,

rozs május—júniusra 6.65 frton köttetett. Ezeké kívül 
jegyeznek még inkább névleg : Búza május—j iniusra 
8.69, őszre ti 82—ti.84, zab tavaszra 7.04—7.06, őszre 
6.9U, rozs tavaszra 6.53—6.55, őszre 7.10 frt.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, márcz. 25. (Tőzsdei tudósítás.) Tartózkodó 

magatartás mellett a pénzbőség kedvezüleg tartott. Bank­
papírokban fe lezési vásárlások történtek. Vasúti részvé­
nyek kedveltek. Bánvaértékek enyhék.

Berlin, márcz. 24. (Utótőzsde.) Magyar aranyjá:- 
radék 84.10, osztrák bitelrészvény 504, osztrák- 
magyar államvasut 414, osztrák déli vasul 203$, 
Károly Lnjos-vnsut 84.90. Szilárd

Frankfurt, márcz. 24. (Esti tőzsde.) Magyar arany- 
júrnd k si. osztrák hitelrészvény 2 í3.25. Csendes.

London, márcz. 24. Magyar aranyjáradék 83, osz­
trák aranyjáradék 92, osztrák ezüstjáradék 68, angol 
konzolok Í00l"'-R. eztW «»V. Szilárd.

Külföldi <rt*htHied*tr tárlata.
A r firMyemok a?. 111*13 helyi szokványok mrlnt ktezplntbtn, re.dlóre 
vnr iilllmAra értendők, o sr.orlnt a mothkelt pariiig li készpénzre jegy 
módiéra illeték- ultiméra értendő. A kozp^z-irfolyamolt M.« T'Mléra 
J/.mel, az ultimén (Aval vannak •„,??,*T 1
fenti atizámit:,sokhoz n ég a transakllé-kőlUigek, további a medta- 
nilimo-érfolyamokhoz azonkívül meg S mi d i bu-ai^.t, proio-.gacz.o. 
téUlek is számításba veendők. K *-^1 JeléU értékek a budapMti tftuden 
nem iegyeztetnek. At-z.am.tasi ár olyam ion márka vista = 61 írt 60 kr.

10» frank vistn ,0 Tr **________________

Mározius 25.

fAris.
•Froncila SVo-os járadék .....

, M/ji/e-o* * ••••*««
Osztrák-mavyar állaravasat . . . • "
Osztrák déli vasul . . . • • • “
•(Isririk roldhllel reszvenytimsll •
•Kranczin tOrleszthetö Járadék . • • .
Osztrák 4%-os annyjandok . . • • ''
MocYor kölcsön • • • • • • ,#
Morvar jelziloz-hite.bank......................"
llrcsi unió-bank . .................................. „
Magyar aranyjáradok ••••••„
Maeynr 50/o-osnmlrkndek . • • • "
Magyar loizámitoV* es penxvaltó-bank A
Magyar orazigoe bank...........................

BBBLIN.
Osztrák 4j0/n*os papirjáradék • . . • £

• 6%-os *
« 4,"o-os cz'jstjánlék. . . •«
■ 4%-os aranyjár,nlék. ... A

Magyar atanyjiradék ... . . • “
. 60,o-(,s papiriaradák . . . • u
t keleti vasúti kötvények. . . K

Keleti 50/o-os v. olaőbbs. kdtv. ... A
Osztrák bitelrészvény..........................."
Magyar hitelbank.......................................%
Osztrák-magyar államvasut . ... U 
Osztrák déli vasút ....... O
Károly-Lajos vasút....................................
Kassa oderbergi vasút.............................“
•ltomén vasúti részvények ....
Orosz bonkjogy........................................
Váltó bécsi piacira ..........................
•Keleti kölcsön II. kibocsátás ... 
Magyar lolzálog-bitolbnnk . . • • • A

« loszámiioló és pónzválto-bank K
« országos bank.............................*

FRANKFURT.
Osztrák 4^/o-os papirjáradék. . . .K

4,->os czUstjúradik K
. 4V/0-OS aranyjáradék . ... K

Mogyar arauyjáradúk.............................VoIntiSUStsr*.::: :l
Osztrák-magyar bans.............................K
Osztrák-magyar áüamvuut . . .O
Károly Lajos vasút..................................U
Osztrák deli vasul ...... 0

ít osztiák nyűgöd vasat. . . K 
r-cácsorszngi vasul . . . . li

•idski v. elsői,bs. kötvények . K
o^röiJhÜclfntézeU"záloglevél . K 

toló és pénzváltó-bank £
Magyar hitelbank........................................U
Magyar jclzálog-biteibank........................ K
Magyar országos bank . • ....

m

Ár­
folyam

Buda­
pesti

egyenleg

hUb.nbOzel zz
utolsó zárlat 

hoz képest 
osztr. értekben

80.72
109.02
615 - 255 41 + 1-
205.— 128.75

83.30 --- ___

518.71 128 33

83.38 103.80 + 0.41

-i- — —I—

68.90 85.11 — 0.47
82.50 101.77 + 0.97
69.10 85.70 + 0.24
92 90 114.80 + —.18
81.25 104.02 + 0.54
77.10 95.85 + 0.12

102 90 12B.90
501.— 302.41 + 1.80

414.— 255.03
203.- 124.88
85.40 210.26 + 0.36
62.80 155.10

903^90 125Í55 + oil 8
162.— 61.65

63.60

68.95 85.00

69.30 85.58 + 0.18
92.65 114.56 — 0.12
84— 103.72 4- 0.88
77.46 95 77 4- 0.54

243 37 302.10 4- 0.7«

208Í25 254.09 — 0Í44
169.25 208.94 + 0 80
100. - 125.29 4- 0.90
199.25 2(520

102.06 61.63 + 0.01

Kf^LFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Trieszt, márcz. 24. A czukorpiaczon nyugodtabb és 

keveset változott. Centrifugal 19J—20 frt, majdnem név­
leges: mclis-pilé 20J—211 frt.

Trleaet, márczius 24. Kávé szilárd, petroleum 9.90 frt.
Berlin, márcz. 25. Búza ós rozs szilárd, zab 

lányiul, szesz és olay bágyadt.
Hamburg, márcz. 24. Petroleum helyben lanyha 7.30 

márka, márcziusra 6 60 márka, augusztus—deczemberre 
7 márka. — Időjárás: pompás.

Bréma, márcz. 24. Finomított petroleum helyben 6.66 
Gyenge.

Antwerpen, márcz. 24. Finomított petroleum 16§.
Gyengülő.

Párls, márcz. 25. Búza tartva, liszt és olaj szi­
lárd, szesz csendes.

London, márcz. 24. Gabona nyugodt; búza névleg 
változatlan ; amerikai tengeri inkább olcsóbb. — Rep- 
ezenlaj 21§. Havanna-czukor névleg 14.— Felhozatott.' 
Búza 13240, zab 11460, imperialquarter. — Időjárás: 
pompás.

Newyork. márcz. 24. (Kabelsürgüny.) Petroleum finomí­
tóit 70a Abel Test New-Yorkban márcziusra Phila­
delphiában márcziusra 7j. Liszt 3.30. — Piros őszi búza 
helyben 92| (” 8.78 frt), áprilisra 91J (= 8.76 frt), 
májusra 92 (8.76 írt), júniusra 93 (= 8.86 frt), 100 
kilókint. ■— Tengeri 46^. Gabonafuvardij imperial-quar- 
terkint Észak-Atnerikából az angol kikötőkbe és az 
ezekkel egy magasságon fekvő kontinentális kikötőkbe 
3j (= 0.89 frt 100 kilókint.)

Külföldi árat«nádik etolatáj
fabonsezállltáel dij waggonr ikimuinyoUban ion kilónként értendő. Atszá- 
milás:útloíyam a német piac/okra 100 márka vlsta 61.6" frt. Kin trie 50.— It

Uléntfl «Tz!
Mározius 25.

PÁHIB.
Busa folyó hóra* ....

— áprilisra...........................
— május-júniusra . . . 
— Juliit -augusztusra . .

Liszt 12 márkás folyó hóra .
— áprilisra, _ . . . .
— mójtis-jimliisra . . .
— jiilius-iuiguszluira . • 

Olaj folyó hóra . . • • •
— ápri'isra..........................
— május él 4 hóra. . .
— „Inlsi'i 4 bóra . • . 

Szesz folyó hóra. . . . •

— májustól 4 hóra . •
— tllnisó 4 bóra . . .

Szállítást dUs nudanostről
— « BácsbŐl.

BERLIN.
Búza április-májusra . . .

— ezeiilomber-oktoberrl . 
Rozs április-májusra . .

— F'/ovtombT-nktóberte . 
Zab áprllis-máiusra . .

— máius-juninira 
Olaj április-májusra • .

— tzi'nioTiilieroklóberre 
Szesz április májusra

— július augusztusra . . 
Szállítási dijí Bndapsstről.

— » Béniből . •
STETTIN.

Boss ápril.-májusra . .
— ezoplcmber-OKlóberre. 

Boss áprllis-máiusra . . .
— sí niem or-uktúberrs 

Olaj április-májusra . .
— szeptember októberre . 

Szesz kész szállításra . .
— április-májusra . .
— június-júliusra . . •
— julius-augnszlusta. •

Rouoze....................................
Szállítási dlji Budapostről

— • BöcibBl . •
KÖLN.

Búza márcziusra . . ; ,
— mápisra......................

M ózs márcziusra ....
— májusra . ....

Olaj kcezszillitiera . . .
Szállítási'díj: Budapestről’ 

itOAOa aló.
Busa.......................................
Zab . . ..............................
Olaj.........................................

Reyoee ...................................
Teugorl....................................
Szállítási dij; Budapestről

Ár- Budapesti
folyam egyenleg

91 40 10.70
21.40 10.70
22.10 11.05
22.80 11.40
47— 14.80
47.60 14.98
48.10 15.13
49.10 15.44
55. - 27.49
64 75 27.87
66.75 98.87
68.66 29.25
47.25 25.7*
47.25 25.73
47.50 25.86
«725 25.78

8.87 «.15
. . . 7.87 8.96

156.50 9.64
165 76 10.20
ISO 56 8.40
142— 8.75
125 75 7.74
128.51) 7.92
44— 27.10
46 00 28.71
36.90 82.74
39— 24.62

8.93 8.44
* * • 8.24 1.98

.

. • •
• • •

• • •
. . . —I—

«.81 2.89
* ‘ ’ 8.68 1.81

, . .

♦ - - —i— ——
e e • —4 — —•—
• • • —
• • ( 6.96 3.70

16.60 9.61
11.80 8.60
83.80 20 82
18.- 8 01

• . 20.26 12.44
13 30 8.19

. . . 8.95 IM

hoz kénest

0.06
OÍ06

0Í06 
0 16 
0.06 
006 
Ott 
0.12 
0.1« 
0.12

— 0.26
— 0.12

0.06 
0 02 
0.01 
0.02

Í0.I2 
007 
0.6« 

- 0.27

4. 0.23
— 0.12
+ "Ö!l2 
- 0.12

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Lóárvorés KapoevArott. A somogymegyei gazda­

sási egyesület állandó bizottsága c Itó . 22-én tartotta 
meg a hatodik lóárvevést Kaposvárott rendkívül érdek­
lődés és jó eredménynyol. Már az árverés előtt mogvetlfl 
Povaskovieb a bolgár fejedelem lő lovászmestere, Öreg- 
Lakban Jankovich Gyula egyik négyes pejl'ogatját 4500 
forinton ; gróf Széchényi lmro egy paripáját Somogy- 
várról 1500 forinton ; a négyes fogat Angliába megy 
Bnllonberg-Beatrix herczegnú számúra, a hátasló pedig 
Szód.dm. Vevők voltak továbbá : Grácz, Bőcs, Róma 
Budmivst, Augsburg, Berlin, Pécs, Mohács, Prágából stb 
slb. 5 7 árverezésnek legnagyobb vevője volt Borghési
t. — —____ _ D Axt/i Iw’.l
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Gazdasági tudósítás.
Dorof li (Eszlorgo nmegi-e), márcz. 24. (Az Egyet- 

ertes tu A.=jtása.) Két nap óta tavaszi napfény mutatko­
zik a r.' -zu tél után, do d jeleken át még mindig fagy, 
ug\ hogy a gazd iknak a tavaszi munkához annál inkább 
nem leje hozzá tojni, mivel a mezőkőn kivált a len­
tebb fekvő földeken nagy és vastag rétegű havak fek­
szenek bmbcremiéki'zet óta nem volt annvi hó s olv 
sokáig tartó tél, mint az idén, máskor ilyenkor nfuiycb- 
iiára a tavaszi szántás-vetés el volt végezve s ma mér» 
egv barázda sincs szántva, tehát igen lehet tartani, iio»v 
ha majd a júliusi melegek bcállanak, a tavaszi vclcmé- 
nveket oly zsenge állapotban éri, hogy azok összeaszulnak 
s kellően meg nem érhetmk. Az őszi vélemények iól á1- 
laiak s a hosszú léi daczára, mely azokat mindenfele 
ruéJon sanyargatta, szép reményre jogosítanak. hmúsá- 
gamk egészségesek, de nagyon költségesen telellek ki 
mert a szűk takarmány miatt darával s szemes élettel 
kellett pótolni.

Nagy Szalonta, márcz. 24. (Az Egyetértés tudósí­
tása >. V’ Ősz. vertsek szépek, úgy a szalontai, tenkoi 
mint -arkud. járásban, de annál rosszabbul állunk a 
tavaszi etesekk-1, mert a mostoha időjárás kövelkczté- 

. meg a szántást is csak most kezdik — csaknem 
mindenütt; időjárásunk nagvon változó volt eddi« — ha­
nem két nap óla. szép derült időnk van.

Kula, márcz 24-, (Az Egyetértés távirata). Az időjárás 
végre lanyha és tavaszias; a zabvetés előrehalad és né­
hány nap múlva be végezzük. Az őszi vetések nem szen­
vedtek semmit az utolsó hetek fagya által és igen szépen 
allnak._ A gabona-árak valamivel csökkentek. .Jegyziink: 
búza / fit 8ij_9o kiig, zab G fiiig, tengeri 4 Irt 70—

. kng mind 100 kiló számra ; muharmag 5 frt pesti 
merőnk nt. 0 1

Nyíregyháza, márcz. 22. (Az Egyetértés tudósi- 
ta-a.i A tavasz minden következménye megjött, a föld 
la jva felolvadt. A vegetáczió megindult s nehAnv derült 
n.i,- után a zöld ! .elő használható lesz. A kemény 
te,re következett tagyos márcziusi szelek a repezében 
je.enlekeny kárt okoztak. A buzavetések is szenvedtek 
sérelmük azonban olyan természetű, hogy alkalmas idő­
járásban kiheverhetik. A rozs teljesen ép. Most szorgo­
san hozzá látnak a tavasziaknak való talaj elkészítésé­
hez, egyeb teendő sem maradván fenn u múlt évi ter­
mésből, mint a tengeri morzsolás. A homokos vidékeken 
megkez'tik már a bükköny elvetését, mit a zab s árpa 
rövid időközönként követni fog, feltéve hogy az idő a 
múlt hét arányában fog fejlődni.

NAPIREND: Márczius 26-án.
•u'‘- Hóm. katb.: .Manó. — I'rot: Manó. 

Görög- orosz: (márczius 14.) Benedek, — Zsidó : (vendar 
Nap kél o ó. 55 p.. nyug. í) ó. 47 n, rec — Hold kél p. éjféiiitán, nyug. í) ó. 47 p. d. o.P °°’ 

Penziurj-miulBítep fogad d. 11. 3—4.
Hornit mtnloater fogad d. e. 10 —d. u. 2.
A fővárosi k zápitósl bizottság ülése d. u. 5 órakor 

('d-a: -máza.)
Országos képtár az akadémia palotájában d. e. 9-től 

d. a. 1-ig.
Vöröo-koroBct-cgylet Erasébot-kórhAza (Buda,déli pálya­

udvar közelében) megszemlélhető naponként délelőtt 10—
tlj óra közölt.

Nemzeti muze-nm: rég Cégtár d. e. 9 d. u. 1.
Műszaki iparmueeum a kerepesi-uton (Boleznny-kort) 

nyitva .1. c. 9-t . I-ij és -!. u 3—ű.
Egyetemi fttvósikert az üllői utón \\ o. 8—12 és d. u.

2— óráig.
Akadémiai könyvtár d. u. 3—7-ig.
Egyetemi könyvtár d. c. 10—12-ig és d. u. 4—8-ig 
Ricztnmi könyvtár d. e. 9-től d. u. 1-ig,
Állatkort nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr.
Grand Cafó Restaurant do l'Opera, az Operaházzal 

szemben. \ illamos világítás. Az idegenek találkozója.

Felelős szerkesztő Csávolszky Lajos.
IyilWeb.

A naponta valamennyi hírlapokban
közzétett háianyilatkozatokhoz eny ú abb gyógyjotentése Dr. 
«Asz gyakorioorvoenak Sa, borban, (Galiozl»), 1886. már­

czius 7-ról:
Csodákat müveit a Hoff János-félo malátakivouat 
og szsegi sör és a malátakivonat, egészségi csokoládé 
bajaimban (étvágytalanság ói áluintlan»..g), Írja a 

felgyógyult Dr. Reisz Sambcrból.

De hagyjuk, had szóljon maga a felgyógyult:
Sambor, 1886. márczius 7.

Tekintetes ur 1 Épp oly szent, mint kedves kötelességemnek 
tar om önnek a saját szükségletemre hoza'olt Hoff János- 
r Jul , j1 készítmények kitűnő táp- és gyógy hatásáért, leg- 
iorrobb koszönctemet fejezni ki. Makacs vesebajom ágyba 
(tontott, s a lcghevcssebl) kórtünetekkel, milyenek fulladozás, 
az also végtagok daganata stb lépett fel. E veszélyes kör­
űi nctek szerencsés elhárítása után, tökéletes étvágytalanság 

.vsr il'matlanság maradt hátra, minek következtében olyannyira 
ie.ngyinm, hogy alig voltam képes tagjaimat mcgmozdilani. 
Hanem a kitűnő Hoff János-fulc maláta kivonat egészség1 sör, 
cs a malátakivouat egészségi csokoládé csodákat müveitek, 
mert azok használata óla étvágyam és álmám mindinkább 
meglőtt s most már nem győznek látogatóim eléggé csodál- 
kozni jo la nézésem felett, mely azelőtt teljesen sápadt volt, 
most i'cdig ismét a rendes jó színben vagyok, s most any- 
nyira erősnek érzem már magamat, miszerint szentül hiszem, 
hogy orvosi hivatásomnak nem sokára isméi a régi kedvvel 
fogok megfelelhetni. Kérek utánvétel mellett mielőbb egy ha­
sonló küldeményt, s maradtam a legmélyebb tisztelettel dr. 
Relaa, gyakorlóorvos Sambor.

Förnktárhulylsóg Ansztria-Magyarország rászóró : 
Bócb, Grabon, Bríiuncrstr.-.sso S, Fióküzlet Magyar- 
országon : Budapest, z8ibáru«-utcza 7. az. 1126

MATWij^

l»jtlizt»bb égvényei

legjobb asztali- és üdítő ital, 
kitűnő hatásúnak bizonyult köhögésnél, 
gégebajoknál, gyomor- és holyaghu- 

rutnál.
JlciffOIli nemik, hrlsbd És Budapest

1984

MA no topna Angers hői (Franczmorszag) egyedüli 
il. uu 1(11 M liókja Osztrák-Magyarországon,

ZBx.'id.a.pesten, vác3i--atcsEL 3. sz.
Noöl A. fiának van szerencséje mélyen tisztelt vevőit 

értesíteni, hogy neki ez évben egy jelentékeny választék 
conifcrákat, örökzöldeket. Iákat, virágokat, cserjéket, dísz­
növényeket, mindennemű gyümölcsfákat, egy nagy gyiijle­
lemény rózsafákat, kúszónövények, növény gyökereket, körül­
iül ö növényeket és virágliagymákat raktáron tart, ugyszinie 
spárga- és iöldieper növényeket nagyon móreokelt ’ urak 
mellett. " 1040

Van szerencsém megbízóimmal tisztelettel tudatni, hogy 
irodámba

A mi egyetlen házi gyógyszerünk. Teremi, Kis-
Kuku.lumegye. Tekintetes ur! Vettem a számomra küldött 
i doboz Brandt R. gyógyszerész-féle svájezi labdacsot. Nőm 
nagy hasznát vette azoknak már is, mivel folyvást fej­
fájásban ú. n. migrénben szenvedett, a melv most csaknem 
sgészen megszűnt. N m a svájezi labdacsokat már 1 és fél 
ív óta a legjobb házi gyógyszerül használta, s o czélnak 
teljesen meg is feleltek. A svájezi labdacsok rendszeres 
használatával az egészség bizton fönt,irtható, azért is én 
p labdacsokat ;70 kr. egy dobozzal a gyógyszertárakban) 
mindenkinek legjobban ajánlhatom, s egv háztartásban se 
volna szabad hiányozniuk. TisztelettelBrazdilik Antal 
uradalmi kertész Tereimben. Minthogy Magyarországban 
Brandt R. gyógyszerész svájezi labdacsainak különféle után­
zatai léteznek,_ arra kell gondosan figyelni, hogy minden 
dobozon, ezégjegyül, egy fehér kereszt' vörös mezőben s 
Brandt R. névaláírása meglegyen. • p,81

TELEFONT
vezettettem be. 1149

Dr. Lőw Tivadar,
köz- és váltó-ügy vél. VI. Andrássy-ut 6.

Holnap, márczius 27-én, 
Btrletíolyamban:

A ealamécii bíró.

M. KIR. 0PERAHÁ7
Bérlet 13. sz. 

Budapest, márczius 26-án, 
Kassaié János a párisi nagy 
opera tagj, vendégjátékán:

Teli Vilmos.
Opera 4 felv. Irta Jouy és 
Bis. Zenéjét szerzetté Rossini. 
Francziából ford. NádaskayL 

Személyek:
Gessler Tallián
Mathild Maleckyné
Teli Vilmos Lassalle 
Hedvig C.SaxlehnerE. 
Geminy Kordin M.
Walter Iíőszaghy
Melcbthal Ney
Arnold Broulik
Rudolf Dalnoki
Leuthold Fektéi-
Halász Pauli

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, márczius 27-én 

Bérletfolyamban: 
Turolla Emma k. a. és 

Perotti Gv. vendégjátékául: 
Faust.

NÉP-SZÍNHÁZ.
Budapest, márczius 26-án.

E I ő szőr:
A cziganybáró.

Nagy Operette 3 felvonásban. 
Jókai után irta: Schnitzer 
Ignácz. Németből fordították

Gerő Károly és Radó Antal 
Zenéjét szerzetté Strauss J 

Személyek:
Zsupán K. 
Arzóna 
Mirebella 
Ottokár 
Carneró gr. 
Barinkay S. 
Czipra 
Szaffi
Gábor diák
Minna
Pali
Józsi
Ferkó
Mihály
Jancsi
Bécs v. pol
Egy hirnő
Irma
Tercsi
Aranka
Katicza
Pista
Gyuri
Matyi
Andris
Peti
Szepi
Miska

Németh 
Ligeti I. 
Aranyosamé 
Kiss 
Szilágyi 
Pálmai I. 
Margó C.
F. Hegyi A. 
Gergely 
Arányi B. 
Újvári 
V. Kovács 
Erfidi 
Izsó 
Fodor 

[. m. Halász 
Imrei 
Vasváriné 
Berényi G. 
Ágostoni B. 
Galambos B.
kpl

Imreiné 
Fehér I. 
Gyöngyösi I. 
Miksai 
Füredi

Kezdete 7 órakor.
Holnap, márczius 27-én. 

UGYANEZ.

NÉMET SZÍNHÁZ.
Budapest, márczius 26-án. 

Wolter S. assz, 5-dik fellépte. 
Adrienne Lecouvrenr. 

Dráma ó felvonásban. 
Kezdete 7 órakor.

SZÍNHÁZI JEGYEK a m. klr. opera-, nemsetl- és 
népszínházhoz IV. kér. Koronaheroreg-ntoza 8. eaám 
ala t a (Harisch-bazárban) kaphatók és előjegyezhetik.

OKPHEÜH.
2STa,g’37-mei2Ő - *a.tcza, ±r7. sz.
KI5szfir: A Nagykövet szolgája. Intermezzo. éd 3ui couplet, Schenk 
dalkomikus allalelSailvo Zenéiéi szerzett# Hosner knrme.-ier; Fnvclii 
fróivs, harang-utánzók. Voine tanár csodálatos latványcssauu kutaival. 
Bllvanilir l.eona franczia énekesnő Christlnny csalad egyveleg mutálva- 
nyai. Flórt nővérek pár-dalosnök cs Ginther Jozelin bécsi énekesnő fel- 

lépi« Brothers Avone rövid időig tartó vendégjátéka. 1107

IDŐJÁRÁS márczius 25# regg. 7 órakor.
Az időjelző-intézet távirati jelentése.

SZÍNHÁZAK ÉS MULATSÁGOK.
NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi 1». 69. Havi b. 21. 

Budapest, márczius 26-án.

FERRÉOL,
Szinmii 4 felvonásban. Irta 
Sardou V. Fordították Bé­

ni czky 1. és Kuliffay E. 
Személyek.

Fcrréol Náday
Roismartcl Gyencs
Kavard in
Perrissol
Martial
Maxcnce
Brochat
I.odolpbc

Bercsényi
Vizy'ri
Szigeti I.
Latabár
Földényi
Kőrösmezei

Rosoy
Ducoudray
Bonin
Sexluis
2- dik t. szolga
3- dik «
Alexis 
Roberte 
Thércso 
D’Orhcsson 
Valtamiers 
l’Estaquo 
D’Artigues 
Denise 
Főadószedő 
Hitelb. igazg. 
Szolga

Horváth
Mészáros
Halasi
Pintér
Saulba
Faludi
Szilágyi
Szncsvayné
Alszegi "I.
Lendvavné
György né
Bdkessy I.
Rajnai G.
Valotay P.
Szalóki
Gál
Bírczi

Kezdete 7 órakor.

Atlomisok
LAg-nyomns

"/=. 7'

-"|»1 
1

A hí­mére klet Celsius 
fokban

Ä Fel-
hfi-
zet

Arad ......................... 73.3 DK 3 + 46 — o
Besztercze................. 74 2 K 3 + 1.3 — o
Reszt erczebánya. . . . 72 8 E 2 — 06 — ()
Budapest.................... 73 6 NY l + 1 7 — u
Csáktornva ................. 72.1 E 1 0 2 — ü
Pcbreczeu................ 7J-9 EK 1 — O.Ü — u
Eper.......................... 7Í6 E 1 — 14 — o
Eszék............... i- —
Fiume......................... 69.7 E 2 + 6.1 — o
Késmárk................ .. 72,1 — 8.0 — 0
Keszthely.................... 73.8 E 1 + 1.9 —- ©
Kolozsvár. . . ..... 75 2 K 2 — 1.6 —- o
illagyar-övár........... 72.7 D + 14 — o
llármaros-Sziget. . . . 73.4 K 2 — 1.2 — o
Nagy-Enyed ............. 73.9 K 1 + 0.0 — 0
Nngy-Szeben.............. 74.0 DK 1 — 06 — fi
Nagyvárad................ 73.9 K 2 4- 4.1 — o
Orsóvá ... ...... 75.0 K 2 + 3.6 ___ e
l'oucsova ... ., , , , 73.5 — + 44 — ©
Selmeezbánya ..... 75.1 NY 1 0.6 — o
Sopron ...................... — @ + 10 — 0Szatmár-Németi .... 73.7 D 4 + 1.6 ___ 0Szeged................. .. . 726 @ + 2.0 0Szeusi-Szt-György. . „ — @ + 5.1 oSzolnok...................... 74.1 EK 2 + 2.0 o'lemen vár................... 75.6 E 3 + 60 3
Treucsén . ....... 71.4 D 1 + 08 oUngvár ...................... 73.5 EK 2 0.7 nZágráb ...................... 72.1 EK 1 + 3.6 nBécs................. .. 78.7 DK 1 + 0.6 nBregenz ........ 63.3 © + 4.6 - 3Lesina.............. 68.6 © + 8.8 nPela. «................. 70.1 EK 2 + 7.0 nPrága. . ................... 71.0 K 2 + 1.4 — ö

Jelek magyarázatai ©— szélcsend, O’" tiszta, derült, 
i felhős, 3~ 1 felhős, 3 = J felhős, ®= borult, 

W=-- eső, -)(■= hó, A= jégeső, === köd, oo-gőz, zi­
vatar, villám, (n)= csapadék mm.-ben.

Attchintésc a mai időjárásnak:
Európában: A nagy légnyomás (776—777) Oroszor­

szág felöl Kiterjed a kontinens többi részeire is (765). Kevés 
hővállozás mellett, az idő csendes, derült, száraz.

Hazánkban: Északkeleties mérsékelt szelekkel a hő­
mérséklet keveset változott, a légnyomás mindenütt kevásset 
még íölebb szállt. Az idő többnyire derült, csendes, enyht 
száraz.

Kilátás a jövő időre:
Hazánkban: Többnyire csendes, derült időt vár 

hatni.

Vasúti közlekedési útmutató.
Érvényes Január 10-töl.

)loz—Kassa felé.
D, VAoo-Oyork, (Gsongyöi), Film Abony, 
í, S.-A.-VJhelv, M.-Silgcl. Legenyc-Jtlbilyl,

Indul:
a magy. klr. államvasutak köspontl pályahálából,

QyŐr—Béos felé.
Bxpresevonat, 10.30 d a.: minden «lomhaton Bőcs, Párlibi. 
Gyorsvonat, S.-IS délután: Kelenföld, Komirom-UJasöuy, Qyőr, KCa- 

l'f.ell, Knnrnn. Druck és Bénibe.
Személyvonat. 1.4» reggel és 10.10 eilet Kelenföld, KomArom-VJuöny, 

OvB-. Ki- Cselt, Oráez, nmek ét Bécsbe. 10,50 cite: Sopron. 
Omnlbuoivonat, délutánt Győrbe.

Iíelcnföldön át Pécs és Székesfehérvár félé.
Bzemélyv,, 7.--Ö reggel és 0.55 este: (C«tUk.i7.i«*| a déli vauit 7.30 

reggi-l úi V'.Sü este Induló személyvonataihoz.) Székesfehérvár, Ka­
nizsa, Zágráb, Károlyvdrosba. 5.4il d. u. 0 i.5 eile: (Csatlakozással a 
déli ••asut 10.20 este Induló személy vonali hoz.) Trlest és Fiúméba, 
7.0- reggel: (Csatlakozás a déli vasút 7.30 regg. Induló szcmélyvona- 
• aim/.) Szórni) thely, Oráci.

Omnlbuszv., s.15 regg.: Dombóvárra, Pécsre. 10.10 d. e.: (Csatlakozik 
a déli vasiit 11.00-kor Induló vegyes- ét fl.OS-kor induló gyorsvona­
tához.) Kanizsára. 0.55 este és 7.05 regg. i Zákány, Dombóvár ds 
Báttaszékre, 0.55 este: Sziszek, Doberlln és Banjalukába.

Belgrád, Eszék és Bród felé.
Keleti exprossv., 0.2- regg. minden tiénteken: Kls-Kdrös, Szabadka, 

i'lvidék, /.Imony, Belgrad és Ni,be.
Gyorsv., --.65 d. u.: KI «.Kőrös, (Kalocsa), Szabadka, (Szeged), India

Bzemélyv., 7.55 regg.: Kle-Kőrns, Kalocsa, Szabadka, (Bain, Szöged, 
llrod), India, Mltrovleta), Belgnidba. 3.25 d. u.| Kls-Kórus, Szabadka, 
(Szeged, Ksziik, Villány, Moháé,, Bród, Szerajovo), India és Bel- 
gvádh.i, Nisbc.

OmnibtJBZV., o— estei Kis-Körös, (Kalocsa), Saabadka, (Baja, Szeged, 
Kszék, Villány). India, (Mitrovlcza) és Uelgridba, Misbe.

Fülek—Ruttka felé.
Gyorsv., 7.15 regg.: Hatvan, (Szolnok;, FlileV, (Miskolc*), Zólyom, 

(Ueszlerezebánya . Ilrezova. Gnram-Berzencze, (Selioecznanya) Itultka, 
(Pnprád-Felka. Oderberg Krakkó, Moros aló Berlin, Hamburg) 

Bzemélyv., 5.50 d. n.: Hatvan, (Szolnok) Fittek, Z i!yom,l(Be<iterczc- 
•'án> n, Ilrezova), Oaram-llerzencze, Ruttka, (Oderberg, Krakkó, 
Unrn zln, Berlin, Hamburg).

Omnlbuszv., S.I>5 d. u.r Hatvanra,
Miskoloz—Kassa

Gyorsv., 2.35 d. u.i Hatvan,
(Kgm), Miskolc*, (Szeren«, ., ....__ _ „
1‘. -emvil, Lemben), Kasra, Poprtd-Kelka és Bperleir..

Bzemélyv,, 7.25 regg.: Hatvan, Vámos-Oybrk, (Gyöngyös), Füzes- 
A’.'-II-, iF.eer), Miskclcz, (Dehteczco, Fülek, Szerencs, "S.-AvL'jboly, 
Legen ve-Mlliályl, Przcmysl, Lemberg). Kassa, Voprád-Felka, Kpcrjcsre. 

Omnlbuszv., F.15 este: Hatvan, Vámos-Györk, FUzes-Abcny, Mit- 
Kel*z> (Uebreczen, Szeren«, fi.-A..ülbciy, Mdrmaiosizlget, Legeuye- 
Mibátyi, Przcmysl, Lemberg), Kassa, (Poptád-Felka, Eperjes, Tarnovrs).

Arad—Tövis felé.
Bzemélyv., t.05 d. c.: V sz.-.s/, (Jás/.at in). Szolnok, Kon-Bzent- 

Mai Ion, Mezőtúr, (Szarva-). Tűi kévé, BéUé-FHdvár, (Békéi), Csaba, 
(.Nagyvárad, Szeged, Kétegyháza, (Mezőhegyes, Kis-Jenő), Arad, (Boros- 
seb«.Itutytn), Piski, Gyulafehérvár, Tövisie.

Omnlbuszv., 6.00 eite: I II K-z, Szelnek, Mezőtúr, Békéz-Földvir, 
(Béké.). C-aho. reged), Kétegyháza, (Mezőhegyes). Arad, (Boro.sebes- 
Hulyin, Temesvár), l’lskl, (Pclrozsény), Gyulafehérvár, Tövis és 
Kolozsvárra.

Nagyvárad—Predeál felé.
Gyorsv., 1.45 <1. n.: I i-zs-z, (.la.z-Apáit), Szolnok (Czegléd), P.-Ladány, 

(D«'iierzcn, Szalmár), Nagyvárad, (Csaba), Kolozsvár. '
Bzemélyv., H.2J c-te: Vi.iász, Szolnok, P.Ladiny, Debrcczen, 

Nagyvmad , Kolozsvár, (Decs), Gyérei, (Tocda), Kocrárd, (Marosváiár- 
hely). Tövis, (Arad), Kls-Knpus, (Nngy-Szehenj, Segetvát és Brassóba, 

Omnlbuszv., rt.17 i egg.: Hszász, (Jász-Apáti) Szolnok, Püspök-LadAny, 
Uebreczen. Nagyváiad, 3.15 d. n. Szolnokig.

Az oeztr.-magy. államvasut pályahálából.
Érsekújvár—Bécs félé.

Vtllámv., 11.— d. c. uiluaen hétfőn, celilorlokön Pozsony, Bécs

Fut&rv., 7.— regg. és 4.15 d. u. t Esztergom-Nina. Érsekújvár, Tót. 
Megver Gslántha, Pozsony, Marchegg, Béribe, és 7.— regg. Tót- 
megvnren át Nyílra, Nogv-Tapolyrisny, Nagy.Béliéire.

Bzemélyv,, 0.4') d. o. és lO.IO estet E*zlergom-Nána, (Csata), Érsek, 
u var, Totmegyer, (Nyílta, Nagy-Tapol.tány, Nagy-Béllcz), Galanlha. 
Poz-opy, Mavi üegg, Béribe. 1

Omnlbuszv., 7.in regg., a ’U d. u. és fl.<5 estei Kákoi-PaloUra. 11-60 
d. e.: Váczra. 6.45 d. n.: Esalergom-Nioára. 2.50 d. u. Érsekújvárra.

A vágvölgyi vasút állomásaira.
Futárvonat 7 órakor iegg. Galinlha t Szered, Nagyszombnl, Oalgóca- 

I i "tvár, i'epla-Trvnv.én Ti-plkz. Zsolnára (Csáeza-Zivard-'nra). 
Bzemélyv., 0*40 d. o. d.s lO.IO éllel: Hálámban át Szered, Nagy. 

tombat, Ualgócz-Llputvilr, Tepla-Trcncséu-Tepllez, Ziolnirn.

Szeged - Yereziorova felé.
Vlllámv., S.47 regg. minden kedden és szombaton Szeged, Temesvár 

' B / á>) Vorcziorova, Konstantlnápolyba. ’
Fut&rv,, I0.40 csto: Czegléd, Szeged, Nagy-Klklnda, Temesvár, Ka-- 

* áiss bei, Verczlorovnba.
Bzemélyv., 7.46 regg. és (U5 este: Czegléd, Szeged, Nagy-Klklnda.

v *irv Benkeiek), Temesvár, (Bázlás), Karánsehes, Vcretlotováia 
Omnlbuszv., 3.I5 d. u.: Szegedre, ő.so d. n.: Czeglédre.

A déli vasat hadai pályahátából.

Oráez és Pragerhof felé.
Gyorsv., G.C5 este: Székesfehérvár, Ki- (Jzull, Szombathely, Oráez 

Kanizsa. Sói-rou, C-áktornya, Zákány, Pragerhof, Trlest, Fiume ’ 
Bzemélyv., 10.20 este : Szukesfohérvár, Kanizsa, (Szombathely, ilarcs 

Pakravs-Lipik, Sopron, Bécs), Csáktornya, Pragerhof és Bécsbe. tO 20 
este, 7.70 reggel és U.05 csto: (Kelenföld, Győr, Bécs), Zákáu*, Harci 
6* Zágrábbá. 7.30 este: Veszprém, Szombathely, Barcs, Pakráez-Llnlk 
Oráez és lunsbruekha. fi.43 reggel, 2.45 d. u. dl 10.20 este. (Csatlaké! 
zással a tu. államvasutak C.35 reggel, 2.45 d. a. és 10.60 este Induld 
vonataihoz.}

Vegyes v., 11.00 d, o.: Kanizsára.

Érkezik:

* vagy. kir. államvasutak közp. pályaháeáha.

Bécs—Győr felől.
Bxpreezvonst, 5.40 regg,: minden pénteken Piris ét Béoiből. 
Gyorsvonat, l.OS délután: Bécs, Druck, Győr, (Kls-Ozell, Gráei 

línmárnin-FIszöny és Kelenföldről.
Bxemélyvonat, 7.00 teggol és S.t5 este: Bécs, Hrnek, Győr, Kis 

Czell, flricz), Komirom-Ujsiúny és Kelenföldről. 7.— reggel: Sen
ronhnl.

Omnibuszvonat, io.oj délelőtt Győrből.

Székesfehérvár és Pécs felől KelenßULön hi.
Bzemélyv., 7.1> és 11.45 d. e.: Trlest, Fiume, Károlyvároi, Zágráb, 

llétris/ék, Zákány és Kanizsáról.
Omnlbuszv,, 3.55 este: a déli vasút «.42 regg. él 8.80 este érkéz! 

vonalaitól, b.35 e.te Pécsről, Dombóvárról.

Belgrád, Eszék és Bród felől.
Keled expreesv., 10.20 d. e. minden szombaton : Xli, Belgrád, Zimonv 

lilék, Szabadka és Kls-Körosről.
Gyorsv., 1-20 d. n.: Belgrád, (Mitrovlcza), Szabadka, (Szeged), Kls-Kő

rosrril é. (Kslocsáról).
Bzemélyv., ll.l5 d. e.: Kis, Belgrád, Szabadka, (Szerajevo, Bród, Vil­

lán v, llsz-k, Szeged) és Kls-Körosről. 7.15 este: Belgrád, (Mitrovi 
csal. Szabadka, (Eszék, Szege®:, Baja, Kls-Kórós és (Kalocsáról). 

Omnlbuszv., 6.50 regg.: Ni<, Belgiid, Szabadka,(Villány, Essék, Sie 
ged. Baja), Kli-Köröz és (Kalocsáról).

Ruttka—Fülek felől.
Gyorsv., O.IOeito: Ruttka, Garam-Barzcucze, (Selmeezbánya), Zólyom 

(Hrazova, Ueszterczebánya), Fülek, (Miskolci), Hatvan és (Szónokról) 
Bzemélyv., 6.50 d. e.i Ruttka, Garam-Bcrzcnczo, (Besztorczebánya), 

Zulvum, Fülek, Hatvan, Szolnokról.
Omnlbuszv., 6.30 regg. Hatvanból.

Kassa—Miskoloz felől.
Gyorsv., 1.85 d. n.: Kassa, Miskoloz, (Lemberg, l’riemysl, Legényé, 

Mihályi, M.-Sziget S.-A.-Vjhely, Szerencs), FUtes-Abony, (Eger), Vámos 
Oynrk (Gyöngyös) és Hatvanról.

Bzemélyv., 0.31 e-tc: Kassa, Miskolci, (Lemberg, Przemysl, Legenye 
Mihályi, .S.-A.-Ujbely, Szerencs, Debreczen, Füzes-Abony, (Eger

és Hatvanról.
Omnlbuszv., 7.45 reggel: Kassa, Miskoloz, (Lemberg, Przemysl, Le 

genye-Mlhályl, M.-Sziget. S.-A.-Hlliely, Szerencs, Debrecson), Fittes 
Abony, (Eger), Vámos-Gydrk, és Hatvanról.

Tövis—Arad felöl.
Bzemélyv., 8.16 este: Tövis, Plskl, Aiad, (Borossobes-Bntyln, Kótegy 

haza , Kis-Jcnó, Csaba, (Nagyvárad, Szeged), Békés-Földvár, (Békét) 
Mezőtúr, (Túrkcve) (Szarvas) és Szolnokról fKúu-Szentmá:ton l’jszisz 
.Iá-/-A vállról).

Omnlbuszv., «.50 regg.: Tövis, Plskl, (Fetrozsény, Vajda-Hányad) 
Arad, (Barosiebes-llutyln, Temesvár, Kétegyháza, Mezőhegyes: 
Csaba, (Nagyvárad, Békés-Földvár, (Békés), Mezőtúr Szolnok é 
l'jszáizról.

Predeál—Nagyvárad felől.
Oyorsv., 2.10 d. ti.: Kolozsvár, Nagyvárad, (Csaba), P.-Ladány, (Deli 

rcvzcn, Szatmár), -Szolnok, (Czegléd Vjszasz, ,'ász-Apátlról.
Bzemélyv., o.— reggel: Brassó, Kls-Kaptts, (Nagy szeben), Tívú 

(Arad). Kocsárd, (Marosvásárhely). Ovétes, Toidi," Kolosivá', Dóéi 
Nagwárad, P.-Ladány. Debrcczen, Szolnok és l'jszáizról.

Omnlbuszv., 10.05 éjjel: Nagyvárad, Püspök-Ladány, (Dobveoien) 
bzeluok és Vjszázz, (Jáiz-Apállrol). 10.30. d. e.: Szolnok. Cjsziit

(JAiz-.Xpitlról).

Az oeztr.-magy. államvasut pályahálába.

Bécs - Érsekújvár felől.
Vlllámv., 5.37 reggel minden kedden és szombaton.
Futúrv., UO d. u. és 10.0 este: Bécs, Marchegg, Pozsony, Galinlha 

Tv:-.Megver, Érsekújvár, Bsztergom-Niniról 1.10 d. u. 1 Nagy-Béllcz 
N icy.Tapolesány, Nyltriról.

Bzemélyv., 5.2.5 reggel és 5.15 d. u. 1 Bécs, Marchegg, Potiony, tia 
iniitlia, (Na(fy-Bé|lcz, Nagy-Tapolcsány, Nyílra), Tőtinegyer, Ériekül 
v.-ír. (Csua), Esitcrgom-Nínáról.

Omnlbuszv., 7.40 regg, 4.14 d. u. és 7.31 estet Kákozpalotáról, í.H 
d. 11.: Váciról; 6.33 regg.: Eiztergoro-Nániról. 10.04 d. 0.: Ersekej

A vágvölgyi vasút állomásairól.
Fut&TV., 10.09 este (Zvardon, Csácza), Zsolna, Tepla-Ti uncsén-TeplIcz 

1: p < r-Llpetvái. Nagyszombat, Szered, Galántlia felől.
Bzemélyv., 5.25 d. u. él 5.25 este : Zsolna, Topla-Trencsén-Teplicz, 

Galtóvz-Lipotvár, Nagyszombat, Szered, Galántha felől.

Vorcziorova—Szeged felöl.
Vlll&mv., 10.18 d. 0. minden hétfőn és csütörtökön, Konstantinápoly 

x i-ii-ziotova, Bitiét, Temesvár, Szeged felöl.
Fut&rv., fi.25 regg.: Verctlorova, Karánsebcs, Baziás, Temesvár 

X -vKikioda Szeged, Czegléd felől.
Bzemélyv., “.20 d. e. Temesvárról, és 8.10 este Verozlorovi, Karán 

.-•bet. II-zIái, Temesvár, Nagykikinda, Szeged, Czegléd felől.
Omnlbuszv., 7.41 regg Czcglédről, 12. 0 d. u. Szegedről.

A déli vasat hadai pályah&sáha.
Pragerhof és Oráez felöl.

Gyorsv., 11.17 d. e.: Trlest, 1‘luroc, Oráez, Pragerhof, Kanizsa, Sopron 
Sz mii halhely, Veszprém, Székesfehérvár és Kelenföldről.

Bzemélyv., 8.30 eile: Oráez, Vrágcrhof, Kanizsa, Szombathely 
Pa. * cz-Lipik, Barcs, Veszprém, Székesfehérvár ds Kelenfbldrőj. 6.« 
ve IC.: Bécs, Pragerhof, Kanizsa, (Szombathely), Pakrácz-Llplü 
B .S/ékosfehérvsr és Kelenföldről.

VegyeSV., 1.24 este; Kanizsa <• Székesfehérról.

meddi« a készlet tart!

POSZTÓ-MARADÉKOK
3", méternyi darabokban mindenféle színűek, teljes 
férfiöltözókokre alkalmasak.

1 maradók Ara 3 frt 76 kr. - Szétküld! utánvéttel
STORCH L. BRÜNN BEN. (Morvaország.)

Meg nem felelő maradékok visszavétetnek. — Minták 
e maradékokból nem küldetnek.

Tüzmentes agyag.
A Nagyméltósájju idősb Vásonkefli gróf Zichy Edmund ur 

j Exellenrziája nW-lugosi uradalmához tartozó, s Rév község 
határában levő tüzmentes agyagbánya kiaknázása 1886. 
ivi május hó 15-töl további bárom, esetleg hat évre ha­
szonbérbe adatik. z\z árverés napjául májas hó 
9-ike tüzelik ki. s kei-dedút veszi déli 12 órakor. Kiltlál- 
tási ár évi 2000 frt o. é. Folyó évi május hó 8-nak déli,|j| 
12 órájáig zárt ajánlatok is elfogadtatnak. Mind a zárt, mind t? 
i szóbeli ajánlatoknál óOO frt készpénzben mint bánatpénz y 
nelléklendő. Közelebbi feltételeket megismerheti Élesd, Bihar- M 
•negye. 1120

A rév-lugos! nraialom tiszttartói hivatala.

400000 írt nyerhető 8 írt 50 krral
Bócavárosi igérvénynyel ü 2 frt 50 kr. cs bélyeg 

Főnyeremény 200,000 irt. Húzás 1880. április 1-én.
Magyar nyer.-sorsj.-igérv. egész 3 frt és bélyeg

fél 1 frt 75 kr és bélyeg........................................... 2.25
Főnyeremény 100000 Irt. Húzás 1886 április 15-én.

Földhitel Borsj.-igérvcnynyel á 1 frt és bélyeg 
Főnyeremény 50000 frt. Húzás 1886. április 15-én.

Kincscm-sorsjegygyel drbja 1 frt. 11 drb csak 10 frt 
Főnyeremény 50,000 Irt. Húzás már 1886. április 21 -én.

összesen: 9.—
Mind a négy darab együtt véve csak 8 frt 50 kr. bélyeggel együtt,

A „MERCXJR“

Meckltltimböztotendök a közönnógon Seldlitz- 
poroktól, a hírneves nagy-igmándt keserű kát vizé­

ből nyert természetes forrás-sóból kószttlt,

Kitűnő hatásúak étvágy ■ emésztésit!.Íny felfúvódás, 
gyomorlinrat, makacs székrekedés, sárgaság, máj­
éi lepdaganat, elkövóredéa, aranyér és vérbőségnél.
A természetes ásványvizek s azok terményei tudva le tő. eg 
a legegészségesebb gyógyszerek, mert a természetet nem 
szoktatják a folytonos használatra, hanem a rendes egész­
ségi állapotot hozzák létre, ezen jeles tulajdonságuk s ártal­
matlanságuknál fogva sokkal felette állnak az. «Ismeretlen 
összetételit, nagyobbrészt áloe tartalmú drasztikus lab­
dacsoknak Ezen készítményben, mely hazánk egyik neve­
zetes gyógyforrásának összes hatékony részeit tártál 
mázzá, szerencsésen van összpontosítva a jutányossá«, 
kényelmes használat, s az ivasnál fejlődd szénsav által 
fokozott hatás, miért is sokkal költségesebb ásványvíz 
gyógymódot előnyösen helyettesíti. Postai megrendelést 
ntáméttel, vagy dobozonként 1 frt 20 kr. elóleges 
bekiildé-c mellett, bérmentve s ajánlva azonnal meg­
küld a n.-igmáiid! kát kezclrlsógo Komáromban. Kap­
ható Budapesten Török József' gyógysz. király-uleza 12, 

s az ország majd minden gvógytáráb-n.

kiadóhivatalának 
bank- és váltó-üzlete. 

POLITZER S.

BUDAPEST, Doi'ottvíx-iitczn 13,
1011

sz.

Bécsvárosi
sorsjegyek

részletfizetésre
az 1883. évi XXXI. tez, alapján

5 frtos
havi részletekben kaphatók

A„MERCUR“
sorsolási lap 

előfizetési ára egy évre bér- Q fnt 
mentes beküldéssel együtt ű Hm

° .VXJVBS DE BLáVc. I

^ Változatlan mioösögíi vasas ililany. ^ •
A. Pártéi orvosi akadémia Altat Ä

QÜamsrt. Franczlaorazúgban nyíl- 
v&noaan cllogaiott Szt. Pötervárt j)
- -rvoal tanán* által mitnrlsáltnt.ntt1863 eu.ui.oe.cuvv. jgjj

Ezen pilulnk, melyek az iblanv-ós vastartalmaiban 
osztozunk, kiválóan iilknlinasnk a görvenvból származott 
annyira változatos betegségeknél (idült daganatok, hugyre- 
kedés, a testbeni rósz nedvük stb.) mik ellen az egyszerű 
vastartalmü anyagok hatással nem bírnak; a Chlorose 
(sápadtság), a Leucorrhée (fehórfolyás), Aménorrhóe 
(liavitisztulási uehózségek) a. Phtbisio (sorvadás) és 
Syphilis (lmjakor) stb. Végre igen alkalmas szer a szer­
vek működésének előmozdítására és a gyenge, vizenyős 
vérű szervezetek átváltoztatására.

Jegyzet. — A tlszlátlan és liamisilott vasas iblany kár­
tékony és izgató gyógyszer. A valódi Pilules de Blancard 
mint a thenticus, ezüst lemezzel van x 
lepecsételve és az üvegesére ragnszlott & 
zöld vignettán névaláírásunkkal ellátva. —

\SZAIi. QSZm-MAUYAB ÁLLAM V A SUT-TÁRSASÁG
j 13182. sz. "

ctmény.
I A Budapest állomásunkon raktározó kézbesíthetlez 
javak az üzletszabályzat 61. tj-n értelmében f. él 

jápril 1-én d. u. 3 órakor Budapest állomásunk ül 
m. raktárában nyilvánosan el fognak árvereztetni.
' Az igazgató-bizottság1.

Pharmacies á Paris, Rue Bonaparte, 40.
® HAMISÍTÁS ellen ÓVATIK 5

i rflrí a Z .-’I. Z. ■*. T. *

m mmm

ki ' mr/ir gép és lilzclis szerit gyara. üaraag- és erczlniäda

WALSER FÉR EN CZ S&!ÄK£5ZK
ajánlja 

IH *

c.: c.
SE

Alaplttatott

1858-ban,

A „PALLAS“ irodalmi és nyomdai részvénytársaság 
kiadásában megjelent, és ngymott (Kecskeméti utcza 6.), 

valamint minden könyvárusnál kapható:

PETELEI ISTVÁN

AZ ÉN UTCZÁM
erbes-z-í lóeelc eg*3r teöteftooza.

17 Ív 280 oldal.

BSy Ara fűzve 1 forint 80 krajezdr. "SSfl
TARTALOM:

1. őszi napsugár IV. Sugár, a buba
2. Szeret. V. A porkorum inspektor
3. Szomszédaim: VI. Kati

I. l’atakiék és a néni. VII. Két gyermekről
II. A rácz Hoglánról 4. A kapu be van zárva

Hl. Klára az anya 6. Mali
6. Rósz vásár

Pfitelci István novelláiban a légi (jobb irodalom egyik gyorsan emelkedő és 
erős szervezeti! tehetségének sikereit ismerteti meg. E fiatal iró első fölléplével ma­
gára fordította a figyelmet. «Keresztek» czimtt kötetének zordonságában is az elbe­
szélő véna dús adományai, sajátos eredetiség uralkodtak, s bár a kritikának lehetett 
szava a komor világ ellen, s kívánhatott a szerkezeibe is több világosságot a bal­
ladái homály helyett, örömest üdvözölte az elbeszélők közt. Jelen kötetében a hozzá­
fűzött reményeket teljesen iga-, ólja. Az előadás művészete fejlődött benne legjobban. 
Oly szingszdagon csak kevesen tudnak irni. Megfigyelő tehetsége nagy, nemcsak 
abban, a mit lát, hanem abban is, a mit mélyebben kell fürkészni.

Sokszor ama konezort-feslőkre emlékeztet, a kik ördöngüs módon, hirtelenség­
gel festenek le valamit. Megbámuljuk. Színgazdagsága is nagy. A mese soha sem 
terjedelmes, legkevésbbé szövevényes. De hullámzást tud adui az egyszerű történe­
teknek. még pedig lélektani mozgalmasságai. Jellemző apró részletekkel is tömve van. 
Párbeszédei valóban azok, a miknek lenni kell a párbeszédeknek. Feslik azt, a ki 
szól és előre viszik a történet folyamát, tükrözik a kedélyállapotot. Lüktetnek, hábo- 
rogmik, einlvrt, lelket szólaltatnak.

A mély és igaz vonás sok ez elbeszélésekben. A jellemzés ereje nem egy helyütt 
meglepő. Az előadásban pedig — ezt ismételjük — Petelei virtuóz. Legjelesebb elbe­
szélőink közt gyorsan helyet tudott szerezni magának.

AZ OSZTRÁK-MAGYAR LLOYD GŐZHAJÓZÁSA TRIESTBEN.

Kivonat a menettervből
érvényes április hóra 1886.

enetek Plumélsól.
"e'\™ísodik szerdán (7. és 21.) 4 ó. d. u., Görögországba Smyrnáig. Közbe, 
eső kikötők mint Triestből kedden; minden második csütörtökön (1., ló és 29) 8 
ó.d. u. Thessahába Konslantinápolyig; közbeeső kikötők mint Triestből 14. és 28.

Dalmátoraz hétfőn reggel 6 érakor Cattaróig közbeeső kikötőkkel; szerdán éjjel 1 órakor 
Zára és Spalatóba közvetlen; csütörtökön minden másodikon (8. és 22.) reeecl 
7 órakor Zárán át Anconába. ‘ 6b

Levante,

Hovátorsz. minden pénteken reggel 7 órakor Záráig közbeeső kikötőkkel 

Xztrla, minden szerdán és szombaton Triestig Pólán át.

Menetek Trlesthól.
Kelet-Indla Hongkongba Brindisin át Port-Said, Suez, Aden, Bombay. Colombo, Penang és 

és China Singapore. °
Sueti-cuator* április 6. délután 4 órakor; Hongkongba, Port-Saidon át Suez, Djeddah. Massaua 

nőn át Aden, Colombo, Penang és Singapora; továbbá Colombon ál Madras- és Calcuttába 
április 22. 4 órakor délután.

A

3? J&m jCu 3Z-I m&m S
irodalmi és nyomdai részvénytársaság kiadásában (Buda 
pesten, kecskeméti-utcza 6. sz.) megjelent és ugyanott, 

valamint minden hazai könyvárusnál kapható:

ZÁRSZÓ
A PÁRBÉR-VITÁHOZ

Irta
TIMON ÁKOS

jogtudor, képesítőit egyetemi magántanár, a győri klr. 
jogakadémia jog- és államtudományi karánál a jogtörté­

net és az egyházjog nyilvános rend. tanára.
-A.ro, 60 Ivr.

Egyptom,

Levante,

189

pénteken délben Alexandriába Corfun át (összeköttetés Port-Said ds Syriával.)
kedden délután 4 órakor Görögországba Smyrnáig j 6. ds 20. Fiúmén át ds 13 ds 
27. Anconán át aztán Brindisi, Corfu, Syra, Piräus és Chios; . 
szerdán, minden másodikon, (14. és 28.) 6 órakor délután, Thessáliába Konstan- 
tinápolyig; érintve Fiúmét, Corfut, Patrcst, Catacolot, Calamalal, Piräust, Volot, 
Salonicbit; '
szerdán, minden másodikon, (7.és2t.)SaIonichi és SmyrnábaCorfun és Piräusondt; 
szombaton délután 2 órakor Konstantlnápolyba érintve Corfut és Piränst; to­
vábbá Piräuson ál Syriába, Candia sziget és Smyrnába, aztán IConstanlinápolyon 
át a fekete tenger kikötőibe;
minden második szombaton (10. és 24.) Syriába Smyrnán át és (3. és 17.) 
Thessáliába Piräuson át,

Dalmáozl&ha minden kedden, csütörtökön és szombaton (minden kedden Spalalón át Met- 
kowichba);
minden vasárnapon délután 4 órakor közvetlen Metkovichba.

Iatrla, Vasárnap és szerdán reggel 6 órakor Fiúméba Pólán át stb.
Közelebbi felvilágosítást ad az üzleti igazgatóság Triestben és a vezér-ügynökség Buda­

pesten, nádor-uteza 7. sz.

Ugyanott megjelent és kapható:

A PÁRBÉR
JOGI TERMÉSZETE

Irta

KOVÁCS GYULA
budapesti királyi táblai pótbiró és képesített egyetemi 

magántanár.
-Aj:a, 3. forint.

Ugyanott megjelent és kapható:

A PÁRBÉR
MAGYARORSZÁGON

JOGTÖRTÉNETI FEJLŐDÉSE ÉS JELEN ÁLLÁSA SZERINT
oklevéltári nyomozások alapján

Irta
TIMON ÁKOS.

jogtudor, képesített egyetemi magántanár, a győri kir. 
jogakadémia jog- és államtudományi karánál a jogtörlé- 

net és az egyháqog nyilvános rend. tanára.
-Are. -4 forint.

_________  __ __



8 EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, MÁRCZIÜS 26. « 1886
•íi-.

Minden hirdetésre. ,!gi.világositást ad a kiadóhivatal. Levélbeli 
tudakozódásokra, pontfrean válaszolunk, ha a szükséges posta, 
bélyeg beküldotik, és d hirdetés alatt álló ;s szám közöl tátik.

E rovatban minden bio egyszeri beiktatása 2 krba kerül, hír- -«r -r- —THF” A
detéoekórt, melyek a hirdető léinek lakoaimérel el vannak B M %
látra, minden egyes köaléa után 80 kr. bélyegdij ia üsetendö. W M . KS HIRDETÉSEK

" Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbólyeg bekuldetík.
Reich Fűlöp,

a társas kcrosk. iskola szépírás 
tanára, a szép és gyorsírásban i 
alapos oktatást ad. Hosszul írók,; 
a gyors és szép magyar és né­
met „kereskedő Írást“ leg­
feljebb egy hónap alatt mér-: 
sékelt honorárium mellett ta-' 
nulhafják meg. Lakik király-u. j 
7. sz. II. ein. lő. 5371 i
mi iiHMMjwmfMfltfr« 

Komoly ajánlat. 
Jóncvii e.'aládhól való 32 éves \ 
katolikus vallásu tisztviselő, | 
egy megfelelő korú. házias, I 
rokonszenves külsejű hölgyet j 
keres feleségül, kinek 10.000 
frt hozománya van, mely biz-1 
tositJiató. Ajánlatok e lap ki-1 
adóhivatalához ••Tisztviselő» j 

rziru alatt küldendők. ööHIi1

Eladás.___ I Uraságoktól
Botort rmletfaiésre

kapnak tisztességed évi _ lakók, 
különösen kiházasitási ‘ kelen­
gyék és nagyobb tételeket, 
WotianoU B, által, Budapest, 
V. kér. Akadéiuia-uteza 0. li tt»
Teljes menyasszonyi

kelengyék!
Mindennap í) - 12, 2—G óráig 
megtekinthető, igen elegáns 
ebédlő-, háló- és szalon búto­
rok, több fantasic tárgyak, olaj- 
festmények, függönyök, perzsa- 
és másféle szőnyegek, valamint 
egyszerű bútorok minden el­
fogadható áron kaphatók Deák 
Ferencz-utcza 3.1, cm. 1G. 982

levetett férfi ruhák folyton 
jutányos úrban kaphatók. 
IV. kér. egyetemiét 5. sz. alatt, 
az udvarban ajtó sz. 1., 
ugyanott javító és tisztító 
és kölcsönző intézet. 873

Bútor üzlet feloszlatás.
Az egész raktár asztalos és 
kárpitos bulor részletcnkint, 
minden elfogadható áron nlada- 
tik. 1-ső nngyforgalmu bútor- 
telep Budapest, Andrássy-ul 19.

1147
Bycicle,

franczia, 140 cím. magas, ni- 
keles (kugollager) jutányos 

áron cl, vagy bérbe adó. 
Bővebbet a kiadóhivatalban.

GOGO

Az 1885-ik évi
országos kiállításon

első kitüntet!! nyert
tiszta magyar fajta

tenyész állatok.
Az esztergomi érsekség anya- 
lai és bajcsi birtokain az érsek- 
újvári vasúti állomástól 3/, 
órányira 6 darab fiatat tenyész 
bika, 10 darab 4 éves tenyész 
üsző van eladásra felállítva, 
bővebb felvilágosítást nyújt 
az uradalmi felügyelőség, posta : 
Bajos, Érsek-Újvár mellett. 97ő

zánnal, szilárd 
épület, minden a legjobb kar­
ban eladó. Bővebbet a kiadó­
hivatalban. ÖÖ87

Gőzmalom
négy pár kőre, hengerre, vám 
és finomabb őrlésre 22 lovas 
fekvőgéppcl, két Corn vall ka-

Felülmulhatatlan.
Steinbach szabad, ágy- 
matracza, párnázva ruga­
nyos tollakon, (egész ágybetét 
egy darabban) drbja 12 forint. 
Mint önálló ágy vagy díván 
helyett is használható 14 frt. 
Felnőttek és gyermekek részére, 
egészségi szempontból, valamint 
szállodák.kórházak, nyárilakók 
és vendégágyaknak legjobban 
ajánlhatók. Szolid helyi­

lés vidéki ügynökök ke- 
I restetnek. Jutányos több 
száz szoba asztalos- és kárpitos 
bulor mindig készletben van. 

' STEINBACH SÁNDOR- 
nál Budapest. Ferenc/. József- 

‘térő Árjegyzékek ingven. Illő

vörös és fehér csemege borok 
literje25,30,35,40.50 kr. Minta 
rendelvény 10 literes hordók­
ban megrendelhető posta vagy 
vaspálya utánvét mellett. Hor­
dók gyári árakban számít­
tatnak. Schönfeld József, 

Villány. 5001

Alkalmazást keres Alkalmazást nyer

Két 8 lóerejű
Clayton és Shuttlcwort-féle lo- 
comobil és cséplőgép dupla lisz- 
titókal jó karban, fele árért el­
adó. Bővebben Jzmosy Szilárd 
tulajdonosnál. Csorna, Sopron 
megye. 5516

Nagyobb utczai
boltok lakással együtt élénk 
helyen május 1-re kiadandó. 
Köz. a kiadóhivatalban. 5510

Egy nős
pincze-mcster, ki egyszersmind 
jó kádár is. azonnal felvétetik 
következő fizetés mellett: Kvi 
fizetés 480 forint, két szobából, 
egy konyhából és nagy kertből 

! álló lakás, tűzi fa és világítás. 
Az utazási költség az illetőnek 

|és nejének megtéríttetik. Szcr- 
3 évtől 10 évig köttetnék meg. 
Czim a kiadóhivatalban. G059

Gazdatiszt,
ki a gazdászat minden ágaiban 
tökéletes ismeretekkel és jár­
tassággal bir, a tejgazdászatot 
is érti, jelenleg is nagyobb 
gazdaságban hét év óla ön­
állóan működik, a magyar 
nyelven kívül két hazai nyel­
vet beszél, május 1-től vagy 
június 1-től megfelelő állást 
keres. Elfogad előnyös feltéte­
lek melleit házilag kezelt gaz­
daságok jövedelmiből egy meg­
határozott összeg beszolgáliatá- T nirOC Óö hávlot 
sát is. Bővebbet a kiadóhiva- IsdR-ClÖ CÖ UC11CI. 
falban. 5592

Két egymásba
nyíló bútorozott szép utczai- 
szoha együtt vagy k lön-külon 
kiadó. Czim a kiadóhivatalban.

GOő-l

Különféle.
Egy oki. szülésznő

ajánlja magát, teljes titoktartás 
mellett. Beteg k külön szobát, 
esetleg teljes ellátást is kap­
hatnak. Molnár Katalin, IV. k. 
Zöldfa-utcza 27.1. cm. 7. 5443

Egy intelligens
urbölgy, mint házikisasszony, 
óhajt alkalmaztatni éltes ke­
resztény szolid úrnőnél. Bő­
vebbet a kiadóban. 5598

Gyengeség! állapotok |
] iijusú-i liiiniik következtében bejt- ti 
! lőtt idegbajok, sáj kór, gyomorbajok, ps cmóezlcő nehézségek fth., fiatalok- (H 
: nál valamint öregeknél biztosan íj' 
i gyógyittatnak a világhírű 
i Mirneiilo-lt őszi tinón vállal 
i Titoktartással - küldetik 00 krnak % \ bélyegekben való beküldése mellett 5 

liri’Hioiihniim C. által fi 
Üruiilsriiwei". 0 - Vf

gyomorbetegségek
u. m.: májöslegséscK, koltía, hirrr- 
boid. gyomcrzysnzÉsés s tmésztési 
zavarói a legröTidetib iüö alait kezes­
ség mellett gyosyiíiainak Schneidt 
gyógyszerész, egyetemes gyo- 
mor-elixlre által. Ára '/, l írt, 
|'/| 1 Irl 80 kr. Postám 25 krral 
drágán. Eiysdiili mezreaűelési hely 
csak Schneidt Miksa,Szt. György 
gyógyszertára, Bécs, V., Wim- 
mergasse 33., a hová valamennyi 
írásbeli mesrenöelés íniézend.

P-aktár Török József gyázyszertárá- 
ban Bn lacesisn. 572

Bécsi, zMERSEMY-TÄRSISIG
Uri-rnha főraktár. — Műhelyek és ruhanemiitárak á la Pool Londonban.

Egyedül a maga nemében!
!!Csak két féle árak: 18 forintért és 28 forintért!!
a gondolható legjobb angol, franczia, belga és brünni szövetekből ízléssel és elegánsan 
kiúllilolt felöltői!, salon babátok, császárkabátok, salonöltözetek, frak­
kok, MencsikofFok teljes sacco- vagy jaquet-öltönyök, kabátok és 
mellények hálóköntösök slh. sík

Túlfizetés, vagy megrövidítés lehetetlen. Legnagyobb műhelyek 
mérték utáni megrendelésre mindenféle árak mellett.

Mi vagyunk az alapítója a Becsben több éve fennálló verseny-társaságnak 
nevezetesen a két cgyedávuknak és kérjük bennünket az utánzókkal fel nem cserélni.

Q&T Szátl-z-ü.ld.ésolc v.tárwétel xxa.ellett.
825 WÍLYAGJ- cs REIXKOPF.

Van szeren -Kiínk :i I. rz. közönségnek becses tudomására! 
hozni, hogy gyáraink képviselőségét Magyarországra (Er­
dély kivátelévcl.i

Kolm Lipót untak Miskolczou
adtuk át.

Felkérjük a t. rz. vevőket számos tudakozódásaikat, rendel-, 
menyeiket -Ih. Kohn Lipót urnák Miskolozra beküldeni, ki leg- i 
olcsóbb árszámitással és mintákkal szolgál.

Kivitel gyors és pontos.
A gróf Mikes-féle bükszádl cs kraaznai üveggyárak Igazga­

tósága Bükszádon (Háromszékül.) Erdély, Posta- és távírda- j 
Állomás Bukszád. 973

j€ßgbltttt
Am 1. April beginnt ein neues Abonnement auf das 

,.Budapesten Tagblatt“.
Wir erlauben uns aus diesem Anlässe die dciitsrh- 

lesenile Bevölkerung Ungarns auf unser Blatt aufmerksam 
z’i machen, das trotz seines kurzen Bestandes, so ver- 
lireitet und beliebt ist. dass es bereits zu den bekanntesten 
und beliebtesten hauptstädtischen Blättern zählt.

Ein Programm des "Budapester Tagblatt« zu entwickeln, 
ist üherllüssig. Man weiss überall, dass unser Blatt die 
ausführlichsten und frisrticslen Berichte über alle intercs- 
santen und wisscnswcrthcn Ereignisse bringt und dass 
es die einzige
CBtstiiMeu oppositionelle öentsctie Zeitung in Budapest ist.

Die politische Richtung wird nach wie vor
dieselbe bleiben. Indem wir die Kamen der politischen 
Mitarbeiter miltheilen, haben wir gleichzeitig jene poli­
tisch!; Biehtiing angegeben, welche wir vertreten. Wir 
'haben die Ehre zu unseren politischen Mitarbeitern zu 
.’.üblen:

Graf Albert Apponyi, Stephan von Bittó, 
Graf Aurel Dessewffy, Klemens Ernust, Franz 
Fonyvcssy, Béla Grünwald, Emerich Hó- 
dossy, Ferdinand Horánszky, Ludwig Hor­
váth, Paul Királyi, Albert Kovács, Paul von 
Sornssich, Ladislaus Tomcsányi, Emerich 
Ves iter, Adolf Zay, Graf Robert Zsolinszky.

Der Redaktion des Feuilletons widmen
wir nai-h wie vor die grösste Pliege und wir dürfen mit 
lli iiugthiving hervoriiehen. dass alle hcrVOITa-
genden Schriftsteller Ungarns unser 
Blatt bisher mit Beiträgen erfreuten.
Zu den ständigen Mitarbeiter» unseres Feuilletons gehören :

Kornél Ábrányi jun., Emil Ábrányi, Ma­
dame Adam (Juliette Lambcr) in Paris, He­
lene v. Beniczky-Bajza, Graf Nikolaus Beth­
len, Gregor Csiky, Graf Karl Coronini in Görz, 
General Richard Gelich, Baron Nikolaus Hor­
váth, HieronymusLorm in Dresden, Koloman 
von Mikszáth, Berthold Moldauer in Wien, 
Heinrich Osten in Wien, Emil Peschkau in 
Frankfurt a. M., Elise Polko in Deutz a. R., 
Gräfin Anna Pongrácz in Wien, P. K. Roseg- 
ge» in Graz, Leopold von Sacher-P/Iasoch in 
Leipzig, Thomas von Szana, Ludwig Tol­
nai, Emil Mario Vacano in St.-Fölten, Her­
mann Vámbcry, Johannes Ziegler in Wien.

I'.iei'ii ;i!is:;emrdi‘»thi"he» Werth legt dns «Rudapcsler 
T.i.rl.l.-iti•> niif die Bubrikeii Tagcsneuigkciton und 
Goriohtshallc und jedes interessante haupt­
städtische Ereigniss wird dort ebenso ausführlich, 
wie inirrtssant h- sprorlien.

W.T imr-rr Roinnnboilngo betrifft, so genügt 
di I- einfache Hinweis darauf, dass wir bisher Romane 
v"" Moriz Jókai. Alphonse Daudet, Sachcr- 
M.isooh. Brot Harte, Koloman Mikszáth pu- 
hlizirton.

Srhlv slirli marhen wir auf unseren Ookonomist 
aiiluieik:, im. der für jeden Kaufmann und Gewerbe­
treibenden rin gewissenhafter und verlässlicher Rntli- 
gch'-r , I und nach wie vor unabhängig naeli jeder 
ILrlilmíg hm, jede Erscheinung auf finanziellem, kom­
merziellem und gewerblichem Gebiete kritisirc» 
wird.

G' gniwärlig vcrüfTeullii lim wir den ausgezeichneten

Guy de Maupassant,
auf wichen ein Original-Roman unseres f.andsmamics, 
ih'i ItomiiiiM-hiiii»tellers Ludwig Tolnai:

A PALLAS irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkiadóhivatalában Budapest, (kecskéméti-uteza 6.) 
megjelent és minden könyvkereskedésben kapható:

FRANCZIA-MAGYAR SZC TÁR.
Szójegyzék és nyelvtani megjegyzések a franczia akadémia és a legjelesebb franczia szótárirók után.

3 nagy kötet, fűzve 10 frt. Kötve 12 frt.

Iliül9

VeoschilAlaios
BUDAPEST, viKízl-uteza ÍZ'7.

Sebészi műszerek és kötszerek gyára.
Legnagyobb raktár mindennemű 
gummiárukból; úti-, vadászati- és 

betegápol a si czélokra.
NagV választék valódi angol vízmentes szövet és 

gumin! esti köpönyegekből, továbbá .vadászkabátok, 
gamasclieok, csuklyák, sárczlptik, vizivildászathoz 
alkalmas valódi angol gnmmlcslzmákból, tornázás- 
boz és csolnakázáshoz alkalmas rzipőkhől. — Könnyen 
összehajtható gnmmtfitvdtikádak, mosdótálak, lóg- 
váukosok, vizelet - felfogok, úgyszintén hólyagok 
(Ralllway Utensil for Gentleman). Gumml-lzomoiöat- 

tök, Izomvei'tik, fürdösapkák és szivacstartók, vlszérdngnnat ellen alkalmas 
ruganyos harisnyák. Gummi futó és lábszönyegok. 118

lísti köpönyegekre alkalmas szövetekből meter számra is szolgálhatok, úgy 
szintén itt fel nem sorolt mindenféle gumml-spooialltások a legolcsóbb árakon.

K
incsem,

mMttemm mmmmm

Előfizetési felhívás

Kész

úri ruhák
tiszta gyapjúból jótállás mellett.
Felöltő különlegesség

selyem ujj-hélésscl ä 12 forint. 
Teljes öltönyök 14 írttól feljebb, 

legjobban elkészítve kaphatók

GR0SS1ANN S.
Budapest, a Deák Ferenci- cs uj 

bócsi-ntcza sarkán.
(Minden darab meg vau jelölve árával.) 
Vidéki megrendelések ponto-an eszközöl­

tetnek. 901

Az j,Egyetértés" előfizetési ára : 
egész évre 20, félévre 10, ne­
gyed évre 5 írt, egy hóra 1.80

jr

FÓWGlíy készpénzben

11.000
10.000«. 500Qft 20°kley. II 4788;inznyereiBiiy.

Äincsem-Sorsjegyek kaphatik: 

a magyar lovar-egylet sorsjegyi irodában: Budapest, váczi-utcza 6. sz.
ICö-vÄxy Amin, VI., Nemzeti Casino.
Exigfel JSsig'ázn.ond. és társa., V.. Dorottya-utsza 13. sz.
-A.e3.ler és társa., V.. Dorotlva-utcza 5. sz. 878

czimü képes hetilapra.
Az Ország- Viláf/ megjelen minrlen szombaton gazdag tartalommal. Közöl eredeti és fordított \ 
regényeket, beszélijeleet, költeményeket, továbbá ismeretterjesztő közleményeket a tár­
sadalmi élet, tudomány, képzőművészet, mű!par stb. bőréből. Ezenbiuül gazdag és vál­
tozatos rovatokat túl, melgeb a hét legérdekesebb eseményeit foglalják magukban. Éven kinti

több száz eredeti képet közöl.

===== G1ÍDIAULT vs# Tiíívs. (íyóg;ysi/.crés/,től Párisban. 5Sp5 
Ezen szörp tiszta és tetszetős állapotban chinát valamennyi zsongitó szerek közölt a legkitűnőbbet és vasat, a vér| 

alkatrészeinek egyik fó'-főtónyezőjet tartalmaz.
Parisban a legelső orvosi tekintélyek által ugy a vérszegénység is sápkór ellen, mint a fiatal leányok kifejlődését elősegítő | 

szerfii rendeltetik. A vérszegénység és a fehér folyás .utal, melyekben a nők oly gyakran szenvednek, ol.iidózett borzasztó gyomorfájások 
ezen szörp által a lehelő legrövidebb idő alatt eltávolíttatnak. Klősegiti cs szabályozza a havltlsztulást s a sápadt és görvélyee gyermo- 
köknél a legjobb sikerrel alkalnuztatik. — A siker sohasem marad ol.

Chluaszörp ára 2 frt, 6 üveg ára 10 frt 50 kr. 224 i

W* Budapesten, TÖRÖK JÓZSEF gyógyszerésznél király-uteza 12. szám.

Az Egyetértéssel együtt:
P'gész évre .......................................... 28 frt — kr
Fél évre .......................................... 14 frt — kr.
Negyed évre.......................................... 7 Irt — kr.
Egy hóra .......................................... 2 frt 50 kr.

Előfizetési árak:
Egész évre .......................................... 10 frt — kr.
Fél évre .......................................... 5 frt — kr.
Negyed évre.......................................... 2 frt 50 kr.

Egy szánt ára 20 kr., egy füzet (2 szám) 40 kr. —• Kapható a kiadóhivatalban és a legtöbb hírlapárusoknál.
Előfizethetni postautaluánynyal a kiadóhivatalnál és minden bel- és külföldi könyuhereshedés, 

postahivatal és hirlapközvetitö intézet utján.
Mutatvány szamokkal kívánatra ingyen és bérmentve szolgál a

ORSZÁG-VILÁG kiadóhivatala
Budapest, kecskeméti-uteza 6.

PALLAS
Irodalmi él nyomdai réizvónytím- 

lég tildáiéban

Budapest, VI. kecskcmétl-utcza fi 
kapható:

ALBA MARIA
MINT

ÁRPÁD SÍRJA

IRTA
DR. WEKERLE LÁSZLÓ

HxViX&m •jnriág»

FONTOS MUNKA
KÖZSÉGI ÉS KÖRJEGYZŐK

SZÁMÁRA.

KINCSEM-SORSJEGYEK in.

Kincsei
nagy

•emeny

1. főnyeremény forint oDie Herren des Dorfes“
folgt, drin sich rin sensationeller Roman :

Die Schutzinsel“ von Stephenson
au:.! hhi sseii wird Weiters haben wir Romane: von
Theuriet, Ouida, Daudet und Feuillet

woilien, die im Laufe des Sommers zum Abdruck ge­
langen

l'm Jedermann von der Vorzüglichkeit des 10,000 formt MERCUR
cremenyzu überzeugen, sind wir bereit, franco und gratis 

Piobciv.immern zuzusenden.
Die Alionnemenisproise betragen:

monatlich 11. !.*-?<> 1 hallijfilirig
icrleljährig £1. • S..'»t> . ganzjährig MM forintii. r. 

ii. i i.
A diri ne. «nt lton des

BUDAPESTZR TAGBLATT
l’idla.N lit. ii. Driirkeiei-Adien-Gesellsrbafl

IV. Bezirk, Kocskcmótorgar.so Kr. G.

kiadóhivatalának

■vá,ltói3-z:lete

T>oi-ottya-ntcza

elméleti és gyakorlati ulmulald a községi közigazgatás min­
den ágában, különös lekinlellel a magy. kir. belügyminisz- 
ler mull évi 58.285. szánni körrendeletével kibocsátott s a 
községjegyzői szigorlatra vonatkozó szabályrendeletre, a leg­

újabb törvények alapján

irta DOBOZI ISTVÁN.
Negyedik bővített s újonnan átdolgozott kiadás. 
I 80 iure terjedő 2 kötet (teljes mii) ára 8 frt.

PALLAS
irodalmi és nyomdai részvény -társaság

Budapest, Icecslseméti-vvtcza ©.

A községi és körjegyző uraknak c kiválóan hasznos kézikönyvet könnyebb 
beszerezhetés kedvéért

RÉSZLETFIZETÉSRE
adjuk és pedig oly módon 4 cgymásuláni havi részletre, hogy az első 2 frtos 
részletet a mű 1. kötetének elküldésekor, a másodikat a II. kötet elküldésekor 
veszsziik után. A harmadik és negyedül: 2 fitos havi részletet pedig a követ­
kező hónapok 5-ik napjáig várjuk cl, mely határidőn túl postai megbízással a 
megrendelő terhére szedjük be.

Hirdetések
felvétetnek a kiadóhivatalban

iM ,. ........... _ _ ____________________ ___ ______________ Budapesten, IV., kecskemóti-utcza 6.
Nyomatik a kiadólujajdonos: Vallás irodalmi és nyomdai részvénytársaság körforgó gépén, Budapest, IV., kecskeméti-uteza 6. szám.
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